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B Ý Z D E N S Ý Z E

SSeevv  ggii  llii  MMee  zzuunn  llaa  rrýý  mmýýzz,,  

Özdemir Asaf 'ın "Bütün renkler aynı hızla kirleniyordu / birinciliği beyaza verdiler" şiirinden

alıntı ile başlayalım sözümüze; 

“Evet, bütün renkler aynı hızla kirlendi. En nazlısı olan ve tüm renkleri tek tek, üşenmeden ay-

dınlatan beyaz baştan gitti! Aldırmadan, bile bile inatla ve hınçla; çıkar tanrısını da öne kata-

rak. 

Gene de sorulması gereken sorular var, günah çıkarmak için belki: Çirkinliği nasıl güzel göre-

bilir insan? Güzelliği neden yok etmek isteyebilir? 

Çirkinliği ve yoz olanı yönetmek, yönlendirmek bir hüner işidir ama bu toplumda , onlara al-

kış tutanların arasında, neden okumuşlarımız çoğunluktadır? 

Var olma nedenimizi, kendi kimliğimizi ve görkemli mirasımızı dışlayıp, uğruna mücadele ver-

diğimiz ruhun erdemini hiç sorgulamadan iteleyerek,  neden baş tacı ederiz? 

Yalanı, kurnazlığı ve iş bitiriciliği ağız bozukluğu ile yıkayıp, bir çıkar uğruna onuru ve toprağı

satabilmek de neyin nesi? Üstelik binlerce yıldan beri uğruna mücadele verdiğimiz ruhumuzu

da yok sayıp, ardından sırıtabilmek de neyin nesi? Neyin nesi, bu ruh da yaşayıp, bu ruhun ola-

naklarından nasiplenenlerin bu kültüre ve bu ruha ihanetleri?” diye soruyordu, yazar Gürol

Sözen.

Kısacası; insan ilişkilerinin zedelendiği, sevgi ve saygı kavramlarının bile kişisel çıkar aracı ha-

line geldiği, toplumun kültürünü oluşturan öğelerden söz edilmesinin tuhaf bir şey olarak

karşılandığı ve insan ilişkilerinin mekanikleştiği günümüz toplumunda, değer kaymasının

önüne nasıl geçileceği, bilinçli bir toplum oluşturmak için neler yapılması gerektiği herkes ta-

rafından düşünülmesi gereken önemli soru ve sorunlardır.

Yozlaşma sadece kültürel değil, insani ve ahlaki değer yargıları açısından da çöküş ve çürü-

meyi getirdiğinden, yarınlara ve geleceğe dair umutlar da o hızla azalmaktadır.

Toplumun çeşitli kesimlerinde oluşturulan bu yeni “bakış açısı”; almadan vermemeyi, çıkar

gruplarından beslenmeyi ve kişisel faydayı toplumsal faydanın önüne koymayı mubah sayar

hale gelmiştir. Yoz kavramı, tüm katmanlara işledikçe ve toplumun değer yargıları her geçen

gün değişip kirlendikçe bazı halk katmanları başkalarının örneklerini benimseyerek, balık tut-

mayı öğrenmek yerine kendisine balık verenleri ön plana çıkartmayı doğal sayacaktır. 

“Bir yıllık varlık istersen buğday, on yıllık varlık istersen ağaç, yüz yıllık varlık istersen insan

yetiştir.” Çin atasözü

SSaayy  ggýý  llaa  rrýý  mmýýzz  llaa,,

OODD  TTÜÜ  MMee  zzuunn  llaa  rrýý  DDeerr  nnee  ððii

YYöö  nnee  ttiimm  KKuu  rruu  lluu



"Man is but  A Worm', 6 Kasım 1881 yılında, dönemin hiciv dergisi, Punch'ta ve Darwin'in "Canlıların Kökeni" isimli kitabının hemen ardından yayınlanmıştır. Karikatür, in-
sanın- hatta Darwin'in kendisinin- solucandan doğru evrimini ve iki canlı arasındaki bağlantıyı hicveder. Buna göre, evrim, soldan, yani kaostan başlar,  toprak solucanı
ile devam eder. Evrim buradan, spermatozoid canlılar, insan maymunlar, mağara adamı ve şapkalı Viktorya çağı bir ingilize ve sonunda da Darwin'e kadar uzanır."
(http://www.ucl.ac.uk/news/ucl-views/0809/punch)

Ayın dosyası: Evrim



a y ý n  d o s y a s ý

M A R T  2 0 0 9 5

Bildiğiniz gibi, 2009 yılı Charles Dar-
win’in doğumunun 200’üncü, kurucusu

olduğu Evrim Teorisini açıkladığı “Türlerin Kö-
keni” adlı eserinin yayımlanışının da 150’inci
yılı olması sebebiyle, UNESCO tarafından
“Darwin Yılı” olarak ilan edildi. Evrim Teorisi ve
Darwin’in bu kapsamdaki çalışmaları yıl bo-
yunca düzenlenecek değişik etkinlikler ile ye-
niden tartışılacak ve anlaşılmaya çalışılacak. 

22 yaşında iken İngiliz araştırma gemisi, Beag-
le ile çıktığı dünya seyahati boyunca yapmış
olduğu araştırmalara dayanarak oluşturduğu
evrim kuramını anlattığı eseri “Türlerin Kökeni”
1859 yılında yayımlandı. Bu eserinde Darwin;

tüm canlı varlıkların sürekli bir
değişim sürecinde ortaya çıktığı-
nı ve ortak ataları olduğunu, tür-
lerin sabit olmadığını, belli çev-
rede farklı özellikler taşıyan türler
arasında yaşam savaşımı oldu-
ğu için, doğal koşullara uyum
bakımından özellikleri üstün olan
ve çevreye uyum sağlayabilen
türlerin yaşamını sürdürebilece-
ğini ve diğerlerinin yokolmasının
kaçınılmaz olduğunu, yani doğal
seçilim sürecinin belirleyici oldu-
ğunu dile getirmiştir. Evrim teori-
si yayımlandığı dönemde tüm

canlıların bir yaratıcı tarafından yaratıldığına
inanan yaradılış teorisine karşı olarak algılan-
mış ve dini çevrelerden büyük tepki almıştır.
Günümüzde de halen evrim teorisi insanların
maymundan türediğini iddia ettiği gibi, yanlış
bir yorumlama ile dini çevrelerce haksız şekil-
de eleştirilmektedir.

Darwin’in okuduğu Cambridge Üniversite-
si’nde Darwin adına bir festival, herşeyden
önemlisi yıllarca evrim teorisine karşı çıkan Va-
tikan tarafından Darwin ile ilgili bir konferans
düzenlenmesi ve evrim teorisinin daha iyi an-
laşılmasına yardımcı olacağı düşüncesi ile
Darwin’in hayatı boyunca evrim teorisine geti-
rilen eleştirilere cevaben yazmış olduğu 7.500
mektubun orjinal hali ile kitaplaştırılması, 2009
Darwin yılı kapsamında gerçekleştirilecek et-
kinliklerden bazıları olarak özetlenebilir. Bu et-
kinliklerin evrim teorisinin daha doğru bir şekil-
de anlaşılması ve genç kuşaklara aktarılması-
na yardımcı olacağına inanıyoruz. Bizlerde bi-
lim tarihinde büyük önem taşıyan, önemli bir
bilimsel devrimi gerçekleştiren ve bunun yanı
sıra, en fazla tartışılan bilimsel teorilerden olan
“evrim” konusunu bu sayımızda farklı boyutla-
rı ile ele almaya çalışacağız.

BBAASSIINN  VVEE  YYAAYYIINN  KKOOMMİİTTEESSİİ

GÜNÜMÜZDE BİLE 
BİR BİLMECE “EVRİM”
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Gü nü müz den 150 yýl ön ce 1859 yý lýn da
ya yýn la nan "Tür le rin Kö ke ni" ad lý ya pý týy -

la in san dü þün ce sin de bü yük bir dev rim yap -
mýþ olan Char les Dar win,  ay ný za man da bun -

dan 200 yýl ön ce 12 Þu bat 1809 ta ri hin de doð -
muþ tu. Bu bü yük do ða bil gi ni ile il gi li çif te yýl -
dö nü mü ne de niy le 2009 yý lý UNES CO ve Ulus -
la ra ra sý Bi yo lo jik Bi lim ler Bir li ði(IUBS) ta ra fýn -

dan Dar win yý lý ola rak ilan edil miþ tir.

Dar win'in yer yü zün de ki can lý çe þit li ði ni açýk la -
mak ama cýy la or ta ya at mýþ ol du ðu ev rim ku ra -
mý ilk ba kýþ ta in sa nýn ve can lý lý ðýn ya ra tý lý þý ko -
nu sun da kut sal ki tap la rýn yaz dýk la rý ile çe li þir
gö rün dü ðü için ge nel de din çev re le ri nin tep ki -
si ni çek miþ ve bu ku ra mýn öð re til me si ABD'de
bir çok yer de ya sak lan mýþ tý. An cak 1957 yý lýn -
da Sov yet ler Bir li ði ni'nin ilk kez uza ya in san lý
bir uy du fýr lat ma sý ile Ame ri ka lý lar, bi lim ve tek -
no lo ji de Sov yet ler Bir li ði nin ge ri sin de kal dýk la -
rý dü þün ce siy le fen öð re ti mi müf re da tý ný ele al -
mýþ lar ve Dar win'in ev rim ku ra mý da bu ve si ley -
le bi yo lo ji müf re da týn da ki ye ri ni al mýþ tý.  Da ha
son ra ABD, kök ten din ci ya ra tý lýþ çý lar la bi lim
çev re le ri ara sýn da ge çen çok sa yý da ya sal sa -
va þý ma sah ne ol muþ tur. Fen ders le rin de ev ri -
me al ter na tif ola rak ya ra tý lýþ öð re ti si ni sok mak
is te yen ya ra tý lýþ çý la rýn bu  gi ri þim le ri her se fe -
rin de, din sel bir öð re ti olan ya ra tý lý þýn bi lim sel
bir ku ram olan ev rim le bir lik te öð re til me si nin
ana ya sa da ki la ik lik il ke si ile bað daþ ma ya ca ðý
ge rek çe siy le yar gý önün de ye nil gi ye uð ra mýþ -
týr.

Ame ri kan ya ra tý lýþ çý la rý, ABD'de ki ye nil gi le ri ne
kar þýn hiç yýl ma dan bu gi ri þim le ri ni yi ne le miþ -
ler ve 1985 yý lýn da Tür ki ye'de Mil li Eði tim Ba -
kan lý ðý'yla iþ bir li ði için de rü ya la rýn da gör me -
dik le ri bir ba þa rý ya ulaþ mýþ lar ve bi yo lo ji müf -
re da tý na ya ra tý lýþ öð re ti si ni ek le miþ ler dir. 1985
yý lýn dan bu ya na, okul la rý mýz da ço cuk la rý mý zý
Prof. Dr. Re þit Ak ça ka ya'nýn "Akýl lý Ta sa rým ve
Akýl Tem bel li ði" baþ lýk lý ya zý sýn da iþ le di ði gi bi
akýl tem bel li ði ne iten bir eði tim  ya pýl mak ta dýr.
Tür ki ye, Dün ya'da ev rim ve ya ra tý lý þýn bir lik te
öð re til di ði tek la ik ül ke dir.

Pe ki, ül ke miz de yak la þýk çey rek asýr dýr sür dü -
rü len bu eði tim bi çi mi nin ül ke mi ze ma li ye ti ne
ola cak týr? Bir ça lýþ ma ya gö re, Bi yo lo ji ve Fen
Bil gi si öð ret men le ri ara sýn da ev rim ku ra mý na
kar þý dog ma tik ya ra tý lýþ öð re ti si ni yeð le yen le rin
sa yý sý gi de rek art mak ta dýr. Bu du rum da ak la
da ya nan  fen eði ti mi nin  ye ri ni gi de rek inanç
te mel li dog ma tik eði tim ala cak týr. Bu, uzun sü -
re dir uy gu lan mak ta olan bir top lu mu dö nüþ -
tür me pro je si iz le ni mi ni ver mek te dir. So nuç ta

Darwin 200 yaþýna girerken 
ülkemizde evrim eğitimi 
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sor ma yan, sor gu la ma yan, eleþ ti rel akýl dan
yok sun, bi li me kar þý gü ve ni za yýf la mýþ ku þak lar
ye ti þe cek, böy le bir top lu mun yö ne til me si ise
çok da ha ko lay ola cak týr.

Ay rý ca ev rim ku ra mý, ge liþ tir di ði tek no lo ji ler le
gün de lik ya þa mý mý za gir miþ tir. Te da vi de kul la -
ný lan an ti bi yo tik le re kar þý bak te ri le rin ge liþ tir di -
ði di ren ci nin yö ne ti mi, ta rým da ürün kay bý, ya
da in san sað lý ðý ný ko ru mak ama cýy la ha þe re le -
re kar þý kul la ný lan ilaç la ra kar þý ge li þen di ren -
cin yö ne ti mi, ta rým da bit ki ler de ve hay van cý lýk -
ta üre ti mi art týr mak ama cýy la ya pý lan ýs lah ça -
lýþ ma la rý, ye ni ilaç la rýn üre ti mi, ev rim sel týb býn
vi rüs le rin ev ri mi ko nu sun da ki bul gu la rý, vi rü se
bað lý has ta lýk la rýn te da vi si, ya da ye ni kan ser
te da vi si bi çim le ri,  ge ne tik mü hen dis lik te fark lý
can lý la ra ait gen le rin bak te ri le re ak ta rý la rak
üre tim de kul la nýl ma sý, bi li þim de uy gu la nan ev -
rim sel he sap la ma yön tem le ri gi bi bir çok yön -
tem ev rim sel il ke le re da ya nýr. Bir yan dan bi li -
min bi yo lo ji nin ni met le rin den ya rar la nýp, di ðer
yan dan bi li mi in kar et mek ise uzun va de de
sür dü rü le bi lir de ðil dir.

Her han gi bir bi lim da lýn da ki son ge liþ me le ri
öð ren mek gi bi, ev rim de ki ge liþ me le ri öð ren -
mek de vaz ge çil mez bir in san hak ký dýr. Ýþ te bu
ne den le, ABD'de ki bi lim ku rum la rý nýn ya ný sý ra
bir çok si vil top lum ku ru lu þu ve ve li ler ya ra tý lýþ -
çý lý ða kar þý uzun so luk lu bir mü ca de le ye gir -
miþ ler dir. Bu ça ba la rý sý ra sýn da bil di ri ler ya yýn -

la ya rak ka mu oyu oluþ tur ma ya
ça lýþ mak ta ya da yar gý yo lu na
baþ vur mak ta dýr lar.

Ül ke miz de yak la þýk 25 yýl dýr sü -
re ge len ya ra tý lýþ çý lýk eði ti mi ne
kar þýn birkaç bi lim ku ru mu nun
ya ra tý lýþ çý lý ða kar þý ver dik le ri uð -
raþ dý þýn da çok az in san bu ko -
nu da du yar lý lýk gös ter miþ tir. Bu
da bü yük öl çü de ev rim ku ra mý -
nýn din sel inaç lar la çe liþ ti ði ve
tar týþ ma lý bir ko nu ol du ðu gö rü -
þün den kay nak lan mak ta dýr. Pek
çok ül ke de, bir çok di nin ön de
ge len tem sil ci si, ev rim ku ra mý -
nýn di ni inan ca kar þý ol ma dý ðý ný,
in san lý ðýn gö nen ci için bu alan -
da araþ týr ma ve eði ti min sür me -
si ge rek ti ði ni be lirt miþ tir. Bu na
kar þýn ül ke miz de kay na ðý be lir -
siz bü yük ma li des tek ler le yü rü -
tü len bir kam pan yay la ev rim ku -
ra mý din sel inan cýn düþ ma ný gi -
bi gös te ril miþ ve ev rim ku ra mý -
nýn bi li min son ve ri le ri ne gö re
çü rü tül müþ ol du ðu gö rü þü yay -
gýn laþ tý rýl ma ya ça lý þýl mýþ týr. Bu
kam pan ya, ne ya zýk ki bir öl çü -
de ba þa rý lý ol muþ ve hal kýn bü -
yük bir ke smin de ev ri min tar týþ -

ma lý ol du ðu gö rü þü ege men ol muþ tur.
Oy sa, Dün ya'nýn gü ne þin çev re sin de
dön dü ðü na sýl bir ger çek se, ev rim de
o den li bir ger çek tir ve bi lim in san la rý
ara sýn da bir tar týþ ma yok tur. Ev ri me
iliþ kin tar týþ ma lar, ev ri min sü reç le ri ko -
nu sun da,  ev ri min hý zý ya da tür le rin
olu þu muy la il gi li ay rýn tý lar üze rin de dir.

Ül ke miz de, ev rim ve ya ra tý lý þýn bir lik te
öð re til me si nin so nuç la rý gö rül me ye
baþ lan mýþ týr: 2006 yý lýn da Sci en ce
Der gi si’n de ya yýn la nan bir araþ týr ma ya
gö re, Tür ki ye, 34 ül ke ara sýn da ev rim
ku ra mý ný be nim se me ba ký mýn dan en
so nun cu, akýl tem bel li ði ba ký mýn dan
ise bi rin ci ül ke dir. Ül ke miz in sa ný nýn
yak la þýk %25'i ev rim ku ra mý ný ge çer li
bir ku ram ol du ðu nu ka bul et mek te dir.
Dün ya'da biz den son ra son dan ikin ci
sý ra da olan ABD'de ise ev ri mi ka bul
ora ný halk ara sýn da yak la þýk %40'lar da -
dýr. Ya pý lan bir ça lýþ ma ya gö re Tür ki -
ye'de il köð re tim öð ren ci le ri ara sýn da
ev ri mi ka bul ora ný %25 ci va rýn da dýr.
Üni ver si te'ye gel dik le rin de, bi yo lo ji öð -
ren ci le ri, bi yo lo ji eði tim öð ren ci le ri nin

ka bul oran la rý da yak la þýk ay ný de ðer de dir.
Üni ver si te den me zun olur ken öð ren ci le rin ka -
bul oran la rý pek de ðiþ mi yor, hat ta bir du rum da
dü þü yor bi le. Bu da öð ren ci le rin il köð re tim yýl -
la rýn da al dýk la rý eði ti min öne mi ni gös te ri yor.
ABD'de hal kýn ka bul ora ný %40 iken, üni ver si te
öð ren ci le ri ara sýn da %60 olu yor. ABD'de ya ra -
tý lýþ çý lýk ol duk ça kuv vet li ol du ðu hal de, dev let
po li ti ka sý ol ma dý ðý için okul lar da ev rim öð re -
nen genç ler yük sek bir ka bul ora nýy la üni ver si -
te ye gi ri yor lar. ABD'de ya ra tý lýþ çý lý ða kar þý sa -
va þan en önem li ke sim ler den bi ri öð ret men ler -
dir. Eðer öð ret men ler ev ri me kar þý dog ma tik
ya ra tý lýþ gö rü þü nü ka bul eder se, da ha son ra
ye ti þen ke sim ler de dog ma tik ola bi le cek ler dir.
Top lum da gi de rek ya yý lan ce ha let her ye re
ege men ola cak ve ül ke, çað daþ ül ke ler ara -
sýn da bi lim de tek no lo ji de ge ri git me ye baþ la -
ya cak týr. Bu ne den le, ay dýn ola rak ve ve li ola -
rak bu ül ke de ço cuk la rý mý zýn na sýl eði tim al dý -
ðýy la il gi len mek zo run da yýz.   

* ODTÜ, Biyoloji Bölümü öğretim üyesidir. 

Prof. Dr. Aykut KENCE*
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"Post mo dern" tam la ma sý ný yýl lar dýr ka fa -
mýz da öy le si ne yer et ti ðin den, baþ lýk ta

özel lik le kul lan dým. Ya zý nýn ge ri ka la nýn da, an -
la mý da ha açýk olan Çað daþ Öte si Bi re þim
tam la ma sý ný kul lan ma yý uy gun bu lu yo rum.
Oku yu cu ya bir no tum da ha var: çað daþ öte si
kav ra mý nýn dü þün sel, sa nat sal ve mi ma ri alan -
da ta þý dý ðý an lam ile ev rim ku ra mý çer çe ve sin -
de ki an la mý ara sýn da bir ör tüþ me yok tur. 

Çað daþ öte si ni ta ným la ya bil mek için, ön ce lik le
çað daþ ile an la týl mak is te ne ni be lir le me li yiz.
Bu nun için, 1859 yý lýn dan bu ya na ev rim ku ra -
mý nýn iz le di ði dü þün sel ge liþ me sü re ci ne ký sa -
ca göz at mak ve ku ra mýn ken di ev ri mi ni de -
ðer len dir mek ge re kir. Char les Dar win, do ðal
se çi lim il ke si ni ku ra mýn mer ke zi ne oturt muþ tu
ama se çi li min iþ le yi þi ni açýk la ya cak ge ne tik te -
mel den yok sun du. Bir top lu lu ðun bi rey le ri ara -
sýn da ki çe þit li lik ku þak tan ku þa ða na sýl ge çi -

yor du? Ýçi ni ke mi ren bu so ru eþ li ðin de, Tür le -
rin Kö ke ni'ni ya zar ken bir Çek ra hi bi nin, ku ra -
mý için ge re ken ya nýt la rý ma nas tý rý nýn bah çe -
sin de bul ma yo lun da iler le di ðin den ha ber siz -
di.

Gre gor Men del'in be zel ye bit ki le rin den el de et -
ti ði ka lý tým sal bul gu la rý o dö nem de kim se dik -
ka te al ma dý. 1866'da de ney so nuç la rý ný ya yýn -
la ma sýn dan an cak 34 yýl son ra, ne re dey se
þans ese ri ola rak yaz dýk la rý ye ni den gün ýþý ðý -
na çýk tý. Olay bi lim gün de mi ne bü yük he ye can
ge tir di. Ye ri gel miþ ken, 2009'un ay ný za man da
gen te ri mi nin 100 ya þý na bas tý ðý yýl ol du ðu nu
da be lir te lim. Da ni mar ka lý ge ne tik çi Wil helm
Jo hans sen, 1909 yý lýn da Men del'in de ney sel
ola rak gös ter di ði ka lý tým sal özel lik le rin, ana ve
ba ba dan ço cuk la rý na gen ler yar dý mýy la geç ti -
ði ni söy le ye rek te ri mi ilk de fa kul la nan ki þi dir.
Gü nü müz de gen te ri mi so yut bir kav ram ol ma -

nýn öte sin de, so mut bir ger çek lik ola rak ya -
þam la rý mý za gir miþ du rum da dýr.

Men del'in ka lý tým ya sa la rý nýn, uzun yýl lar bo -
yun ca Dar win'in ku ra mý ile tüm den çe liþ ti ði dü -
þü nül dü. 1920 ve 1940 yýl la rý ara sýn da, üç et ki -
li bi lim in sa ni Ro nald A. Fis her, J.B.S. Hal da ne
ve Se wall Wright Men del'in ka lý tým ya sa la rý ile
do ðal se çi lim il ke si nin ba rý þýk lý ðý ný sað lam ma -
te ma tik sel açýk la ma lar ile gös ter di ler. Ev rim
ku ra mý nýn ge ne tik bir te mel ka za na rak ge niþ -
le til di ði bu dö nem, çað daþ ev rim bi re þi mi ola -
rak bi li nir. Çað daþ bi re þim, ev ri min yal nýz ca
do ðal se çi lim ile sý nýr lý ol ma dý ðý ný, gen le rin
top lum da þan sa bað lý ola rak sa bit len me si
olan ka lý tým sal sü rük len me, top lum lar ara sýn -
da gen alýþ ve ri þi, gen le rin ye ni den bir le þi mi gi -
bi da ha baþ ka güç le rin de  can lý lar üze rin de
et ki li ol du ðu nu yi ne ma te ma tik sel ola rak or ta -
ya ser di. Bu ta rih sel özet le çað daþ öte si bi re -

þim, geç ti ði miz yüz yý lýn ilk ya rý -
sýn da ger çek le þen bi re þi mi ye ni
bir dü ze ye ta þý ma ya ha zýr la -
nan, zen gin leþ ti ril miþ bir ev rim
ku ra mý dýr. 

Or ta ya çý ka rý lan ye ni ta þýl lar (fo -
sil ler), mo le kü ler bi yo lo ji ala nýn -
da baþ dön dü rü cü hýz la ge liþ ti -
ri len ye ni tek no lo ji ler, üre ti len
de va sa ve ri ta ban la rý, geç miþ te
ev rim bi yo log la rý nýn hiç sor ma -
dýk la rý yep ye ni so ru la ra açýk la -
ma lar ge tir me ye baþ la dý. Ör ne -
ðin, Fis her-Hal da ne-Wright üç -
lü sü nün bi çim len dir di ði çað daþ
ev rim ku ra mý, pek ço ðu mu zun
duy ma ya alýþ tý ðý de yiþ le, en ba -
þa rý lý nýn ya þam kav ga sýn dan
ga lip çý ký þý ný ve gen le ri ni ço -
ðalt ma sý ný açýk la ma da ol duk ça
yet kin di. Fa kat ay ný ku ram, ba -
þa rý lý nýn na sýl or ta ya çýk tý ðý ný hiç
sor gu la ma mýþ tý. Ar týk ev rim bi -
yo log la rý çað daþ bi re þi min öte -
si ne geç me mi zi sað la ya cak ye -
ni yö ne lim ler için de. Bun lar dan
bi ri, ulus la ra ra sý bi yo lo ji söy le -
min de "evo-de vo" ký salt ma sý ile

Ya rým yüz yýl ön ce, yön tem ye ter siz li ðin den tar týþ ma sa lon la rý nýn dý þýn da bý ra ký lan ev rim sel ko nu la rý, ku ra mýn
150. yý lýn da dev ka pý la rý ar dý na dek aça rak bu yur et me nin za ma ný gel di.

Ev rim Ku ra mý nýn Post Mo dern Sen te zi 

Omur ga lý la rýn dört ayak lý ka ra can lý la rý ola rak ev rim leþ me sin de, ar ka ba cak la rýn olu þu mu nu açýk la ma sý açý sýn dan Pitx1 ge ni -
nin ye ri önem li dir. Pitx1 ge ni, de niz de ya þa yan di ken ce ba lýk la rýn da (üst te) em bri yo ge li þi mi ni tü müy le kon trol eder ken; tat lý
su göl le rin de ya þa yan ba lýk lar da (alt ta) bu kon trol kal ça böl ge sin de yok ol mak ta dýr. 1940'lý yýl lar da, Mar ma ra böl ge sin de ki tat -
lý su or tam la rýn da yay gýn olan di ken ce ba lýk la rý bu gün Ka ra de niz böl ge sin de ki de re aðýz la rýn da sey rek ola rak gö rül mek te dir.
Ye tiþ kin di ken ce ba lýk la rý nýn bo yu 10 cm'e ula þýr. (Fo toð raf: M.D. Sha pi ro ve D. King sley)
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bi li nen, ev rim-ge li þim ça lýþ ma la rý dýr. 

Can lý lar za man için de iki tür lü de ði þim gös te -
rir ler. Ýl ki, can lý nýn tüm ya þa mý bo yun ca ge çir -
di ði de ði þim ler dir (bu ya zý yý oku yan her kes,
ya þa ma ilk baþ la dý ðý yu mur ta/sperm ev re sin -
den fark lý bir ko num da dýr). Ýkin ci si ise, bir tü -
rün de rin ev rim sel ta ri hi bo yun ca ge çir di ði de -
ði þim ler dir. Ev rim-ge li þim, ilk ola rak say dý ðý mýz
em bri yo dü ze yin de ki de ði þim le rin, can lý tür le ri -
nin geç miþ te at týk la rý ev rim sel adým la rýn bir
öze ti ni sun du ðu nu öne sü rer. Dar win, Tür le rin
Kö ke ni'nde ka ra dan de ni ze dö nüþ ya pan diþ -
siz ba li na la rýn ana kar nýn da ki ge li þim le ri sý ra -
sýn da ni çin diþ le ri nin ol du ðu nu ev rim-ge li þim -
sel bir ba kýþ ile sor gu la mak tay dý.

Ya zý yý, üze rin de ev rim-ge li þim araþ týr ma la rý ya -
pý lan bir ba lýk tü rün den el de edi len il ginç bul -
gu la rý pay la þa rak son lan dýr mak is ti yo rum. Ye ni
ya pý la rýn or ta ya çý ký þý ve es ki ya pý la rýn yi ti ril me -
si ta þýl ka yýt la rýn da iz le nen bir ol gu dur. Ye ni ya -
þam alan la rý na uyum, ba lýk la rýn uzuv ge liþ ti re -
rek ka ra ya çýk ma la rý na ve hat ta ba zý can lý la rýn
(ba li na lar, yý lan lar) ka za ný lan uzuv la rý yi tir me le -
ri ne ne den ol muþ tur. Di ken ce ba lýk la rý nýn
(Gas te ros te us acu le atus) de niz de ya þa yan
tür le ri 10 mil yon yýl dýr de ði þim gös ter me me le -
ri ne kar þýn, tat lý su tür le ri ev rim sel açý dan dur
du rak din le me yen bir de ði þim için de dir ler. Ata -
sal ni te lik te ki de niz tür le ri, kal ça la rýn da av cý
ba lýk lar ca yu tul ma yý güç leþ ti ren bir çift iri di -
ken si kýl çýk ta þýr. Son bu zul ça ðý nýn 10 bin yýl
ön ce so na er me siy le olu þan göl le re göç ede -
rek uyum sað la yan tat lý su tür le ri, sýð su lar da -
ki av cý la ra ya ka lan ma yý ko lay laþ tý ran bu ya pý -
la rý yi tir miþ ler dir. 2004 yý lýn da Utah Üni ver si te -
sin den Mic ha el Sha pi ro'nun araþ týr ma sý, ba lýk -
la rýn kal ça sýn da ki kýl çýk la rýn, em bri yo ge li þi mi
sý ra sýn da baþ tan kuy ru ða ka dar pek çok be -
den ya pý sý ný eþ za man lý yön len di ren Pitx1 ge ni -
nin et kin li ði ne bað lý ol du ðu nu gös ter di. Pitx1
ge ni nin kon trol dü ze ne ðin de ki bir ka lý tým sal
de ði þim (mu tas yon), ba lý ðýn kal ça sýn da ki di -
ken si kýl çýk la rýn yok ol ma sý na yol açý yor du.
Ben zer bi çim de, ay ný ge nin fa re ler de ki kar þý lý -
ðý mu tas yo na uð ra týl dý ðýn da, ar ka ba cak la rý
ge liþ me miþ fa re ler or ta ya çýk mak ta dýr. Böy le -
ce, De vo ni yen dö ne min de dört ayak lý omur ga -
lý la rýn (Tet ra pod) ka ra ya çý ký þýn da, ar ka ba cak -
la rýn olu þu mu nun Pitx1 ge ni ne bað lý ol du ðu
an la þýl dý.

Tıpkı Pitx1 geninde olduğu gibi, buzul göllerin-
deki dikence türleri denizdeki avcılara karşı sa-
vunma sağlayan zırh niteliğindeki pullarını do-
ğal seçilim sonucunda yitirmişlerdir. Dikence
balığının karşılaştığı varoluşsal sorunu kendi

yaşamlarımızdan bir örnek vererek somutlaştı-
rabiliriz. Yolların yayla gibi geniş, arabaların
devasa boyutlarda ve yakıtın ucuz olduğu bir
ülkede tank gibi bir araç ile dolaşmak bireyin
ekonomisini pek etkilemez. Heyhat, aynı araç
ile yolların ve sokakların daracık olduğu ve üs-
tüne üstlük yakıtın kıt olması nedeniyle pahalı
olduğu bir ülkede aynı bireyin yaşam kavga-
sında vermesi gereken en doğru karar, bir an
önce o araçtan kurtulmaktır. Pul gelişimi, Ec-
todysplasin (Eda) adlı bir gen tarafından yöne-
tilmektedir. Göldeki avcı canlılarin değişimi ve
tatlı su ortamında pul gelişimi için gerekli olan
kalsiyumun azlığı balığın genetik yapısı üzerin-
de evrimsel bir baskı oluşturmuştur. Deniz tür-
lerinde çok seyrek görülen Eda geninin bir
başka biçimi göl balıklarında doğal seçilim ile
sıklığını artırarak balık toplumlarının tümünde
taşınır hale gelmiştir. 

Geç mi þi miz de ki en be lir le yi ci ev rim sel atý lým la -
rýn ge ne tik ne den le ri ni an la ma mýz ola nak lý mý -
dýr? 550 mil yon yýl ön ce sin de Kam bri yen dö -
ne min de ye ni be den ya pý la rý nýn or ta ya çý ký þý;
375 mil yon yýl ön ce sin de ba lýk la rýn yüz geç ten
ayak ge liþ ti re rek ka ra ya çýk ma la rý, 210-65 mil -
yon yýl ön ce si dö nem ara lý ðýn da ya þa yan di no -
zor la rýn ola ða nüs tü ba þa rý lý uyum sað la ya rak
yer yü zü ne ya yýl ma la rý (Sa uro pod gru bu di no -
zor lar yer yü zün de gel miþ geç miþ en bü yük
küt le ye sa hip can lý lar dýr); kuþ ol ma yan di no -

zor la rýn yok olu þu ve bi zim de için de ol du ðu -
muz me me li le rin or ta ya çý ký þý gi bi, de rin ev rim -
sel ta ri he da ya nan so ru la rýn ya nýt la rý ar týk yal -
nýz ca pa le on to log la rýn bul du ðu ta þýl lar ile sý nýr -
lý de ðil. Çað daþ bi re þim 30 yý lý aþan bir sü re de
ger çek leþ ti. Çað daþ öte si bir ev rim sel bi re þim,
ile ri dü zey ge ne tik ça lýþ ma la rýn (epi ge ne tik,
trans krip to mik, pro te omik ve me ta bo lo mik)
üre te ce ði ye ni ve ri ler le ger çek le þe cek tir. Ya rým
yüz yýl ön ce yön tem ye ter siz li ðin den tar týþ ma
sa lon la rý nýn dý þýn da bý ra ký lan ev rim sel ko nu la -
rý, ku ra mýn 150. yý lýn da ka pý la rýn ka nat la rý ný ar -
dý na dek aça rak bu yur et me nin za ma ný gel di.

* Dr. Uzay Sezen, Georgia Üniversitesi'nde doktora

sonrası araştırmacısı olarak Sorghum Genom

Projesi'nde çalışmaktadır.
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Tıpkı Pitx1 geninde olduğu gibi, buzul göllerindeki dikence türleri denizdeki avcılara karşı savunma sağlayan
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tarafından yönetilmektedir. Göldeki avcı canlıların değişimi ve tatlı su ortamında pul gelişimi için gerekli olan
kalsiyumun azlığı balığın genetik yapısı üzerinde evrimsel bir baskı oluşturmuştur. Deniz türlerinde çok seyrek
görülen Eda geninin bir başka biçimi göl balıklarında doğal seçilim ile sıklığını artırarak balık toplumlarının
tümünde taşınır hale gelmiştir. (Fotoğraf: P.F. Colossimo ve D.M. Kingsley)
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Bun dan 150 yýl ön ce,  1859'da 50 ya þýn -
da ki Dar win dün ya yý do laþ tý ðýn da gör -

dük le ri ne da ya na rak can lý la rýn na sýl or ta ya çýk -
týk la rý ný an la tan ki ta bý ný ya yýn la mýþ tý.  Bu ki tap -
ta can lý la rýn ba zý fark lý lýk la rý nýn ku þak lar bo yun -
ca se çi le rek bi ri ki mi ile ye ni tür le rin or ta ya çýk -
tý ðý sa vý bir çok ör nek le tar tý þýl mýþ týr.  Bu  do ðal
se çi lim so nu cu ev rim top lum dü ze yin de ol -
mak ta dýr ve bel li ko þul lar al týn da da ha çok üre -
ye bi len bi rey le rin özel lik le ri son ra ki ku þak lar da
top lum da gi de rek yay gýn laþ mak ta dýr..  

Dar win, bu ba sit do ðal se çi lim me ka niz ma sý -
nýn ne le ri açýk la ya bi le ce ði ni bi lim sel ti tiz lik le in -
ce le miþ tir. Bu yüz den ya ný lýp ya nýl ma dý ðý ko -
nu sun da de rin le me si ne dü þün dü ðü nok ta la rý
özel lik le vur gu la mýþ týr. Bu özel du rum lar dan
bel ki de en önem li bul du ðu sos yal can lý la rýn
var lý ðý, bir bir le ri ile yar dým laþ ma la rý, hat ta ken -
di üre me le ri ni fe da edip yal nýz üye si bu lun duk -
la rý grup için çok özel iþ ler de ça lýþ ma la rý ol -
muþ tur. Dar win bu ko nu da þöy le der '…bir özel
güç lük, ön ce ba na aþý la maz ve hat ta tüm ku ra -
mým için öl dü rü cü gö rün müþ tü. Bö cek top lu -
luk la rýn da ki ký sýr di þi le ri kas te di yo rum: çün kü
bu di þi ler ço ðu kez dav ra nýþ ve ya pý ola rak
hem er kek ler den hem de üre yen di þi ler den
çok fark lý dýr lar ve üs te lik ký sýr ol duk la rý için, ken -
di çe þit le ri ni sür dü re mez ler.'

Bu gün  sos yo bi yo lo ji hem sos yal bö cek ler de
hem de di ðer can lý lar da bir bi re yin ken di si ne,
üre me si ne za rar ver me pa ha sý na baþ ka la rý na
yar dým et me si nin ve bu nun için uyum ser gi le -
me si nin, do ðal se çi lim ile ev ri mi ni n de ça lý þýl -
dý ðý bir alan ola rak ge liþ miþ tir.

.

Ken di üre me si pa ha sý na yar dým et me nin ev ri -
min de önem li olan bi rey le rin gen le ri nin yar dým
eden ve yar dým alan ara sýn da pay la þý lý yor ol -
ma sý ya da bu bi rey le rin ge ne tik ya kýn lý ðý dýr.
Bu yüz den ge ne tik ya kýn lýk öl çü sün de yar dým
ala nýn üre me sin de ki ar týþ yar dým ve re nin pay -
la þý lan gen le ri nin bir son ra ki ku þa ða ak ta rýl ma -
sý ný  sað la mak ta dýr. Ta bii yar dým ver mek de bi -
re yin ken di üre me si ni azalt mak ta dýr. Ya ni yar -
dým ede nin üre me kay bý ken di sin de ki gen le rin
ta ma mý ný et ki le mek te dir, yar dým so nu cu di ðer
bi re yin üre me sin de ki ar týþ  ise bu gen le ri an -
cak pay la þý lan oran da  et ki le mek te dir.  Bu eþit -
siz li ðin ko þul la rý sað lan dý ðý za man bi rey ken di
üre me sin den ta ma men vaz ge çe bi lir.  

Ör ne ðin Hal da ne iki kar deþ ya da 8 ku ze ni
için ca ný ný ve re bi le ce ði ni söy ler miþ. Öz kar deþ -
ler gen le ri nin ya rý sý ný pay la þýr lar. Kar deþ to ru nu
ise bü yük am ca sý ile an cak gen le ri nin se kiz de
bi ri ni ay ný kö ken den al mýþ olur.  Hal da ne'in de -
di ði bir ya na, ba zý can lý la rýn çok sa yý da oluþ -
tur du ðu bir ba týn da ki yav ru la rýn dan ba zý la rý di -
ðer le ri ni be sin ola rak kul lan mak ta dýr. Yav ru la rý
ara sýn da yam yam lýk dav ra ný þý olan bi rey le rin
yav ru la rý bir bi ri ni ye me yen bi rey ler den da ha az
döl bý ra ka ca ðý ný dü þü ne bi li riz ama ba zý kar -
deþ ler fe da edil me den he men hiçbir bi rey ge -
li þe me ye cek se as lýn da yem olan kar deþ için
ka yýp çok kü çük ola cak týr.

Do ðal se çi lim de ba þa rý nýn öl çü tü nün gen le rin

"Yeryüzünde dolaþýn da yaratýlýþýn nasýl baþladýðýný görün."
Diþi örümcek suresi  29:20

YAR DIM LAÞ MA VE 
SOS YAL DAV RA NI ÞIN EV RÝ MÝ

Dokumacý karýncalar: yuva yapmak için zincirler oluþturur, güçlü çeneleriyle yapraklarý tutarak çeker ve
bir araya getirir.  Salgýladýklarý ipekle yapraklarý birbirine tutturur.
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bir son ra ki ku þa ða ak ta rýl ma sý ol du ðu -
nun kav ran ma sý ak ra ba la ra kar þý ne -
den fark lý dav ra nýl dý ðý ný ve ay ný za -
man da ne den sos yal bö cek le rin ço -
ðu nun zar ka nat lý lar ya ni arý, ya ban
arý sý ve ka rýn ca lar ara sýn da gö rül dü -
ðü nü an la ma mý za yar dým eder. Zar
ka nat lý lar da er kek le rin ba ba sý yok tur,
döl len me miþ yu mur ta dan ge li þir ler.
Oy sa di þi ler hem ba ba la rýn dan hem
de an ne le rin den bi rer ta kým gen alýr lar.
Bu du rum da ay ný di þi ve er kek ten olan
bü tün kýz kar deþ ler ba ba la rý nýn tüm
gen le ri ile an ne le ri nin gen le ri nin ya rý sý -
ný ta þýr lar ve ara la rýn da ki ge ne tik ya -
kýn lýk 0.75 olur. Bu du rum da Ha mil -
ton'un ku ra lý da ha ko lay sað la nýr, di þi -
ler ge ne tik ola rak kýz kar deþ le ri ile
ken di yav ru la rýn dan da ha ya kýn dýr lar
ve kra li çe ya da ana arý nýn üre me si on -
la rýn da ha çok gen le ri nin bir son ra ki
ku þa ða ak ta rýl ma sý de mek tir. Ger çek -
ten zar ka nat lý lar da tüm ký sýr iþ çi ler di -
þi ler dir, er kek ler bu top lum lar da san ki
yal nýz ya þar, yal nýz ken di üre me le ri ile
il gi le nir ler.

Dar win'e ký sýr la rýn bir bi rin den fark lý ol -
ma sýn dan da ha ko lay gö rü nen fe -
dakârlý ðýn ev ri mi yal nýz ak ra ba lý ða bað lý se çi -
lim ile açýk la na bi lir gi bi gö rün mü yor. Bu ya nýt
an cak can lý lar dün ya sýn da  gör dük le ri mi zin bir
kýs mý ile uyum lu. Ne den tüm zar ka nat lý lar da
sos yal ya þam ve iþ çi-üre yen di þi iki le mi ev rim -
leþ mi yor?   Zar ka nat lý lar gru bun da bi li nen tür
sa yý sý 100 bi nin üze rin de ama yal nýz yüz de on
gi bi bir azýn lýk ta bu dav ra nýþ ev rim leþ miþ tir.
Ka rýn ca lar (~8800 tür) dý þýn da zar ka nat lý la rýn
yal nýz yüz de bi rin de ba zý iþ çi le rin ký sýr di þi ler -
den oluþ tu ðu sos yal dav ra nýþ gö rü lür. Öte
yan dan in san lar gi bi üre me ge ne ti ði dip lo id
olan, ya ni hem an ne hem ba ba dan gen le ri nin
bir ta ký mý ný alan ve eþey kro mo zom la rý (Y ve X
gi bi) ile eþe yin be lir len di ði grup lar da da de ði -
þik dü zey ler de yar dým laþ ma dav ra ný þý hat ta ký -
sýr iþ çi ler ev rim leþ miþ tir. 

Fark lý yar dým laþ ma dav ra nýþ la rý do ða da araþ tý -
rýl dý ðýn da ve bu dav ra nýþ lar dan so rum lu gen -
le rin do ðal se çi lim ile top lum da na sýl ar ta bi le -
ce ði bil gi sa yar mo del le ri ile in ce len di ðin de ak -
ra ba lý ða bað lý se çi li min dý þýn da iki ay rý yol da -
ha gö rül müþ tür:  ya tý rým amaç lý ve zo run lu luk
so nu cu yar dým.  

Zo run lu luk so nu cu yar dým, eþit ol ma yan bi rey -
ler ara sýn da ki iliþ ki ler de gö rü lür. Ör ne ðin sos -
yal bö cek ler de, özel lik le üre yen di þi nin ay ný

za man da da yu va yý tek ba þý na baþ lat tý ðý du -
rum lar da bu bi rey ken di yav ru la rý nýn bes len me
dü ze yi ni ký sýt la ya rak on la rýn an cak yar dým cý
ola bil me si ne ken di ken di le ri ne üre ye bi le cek
ge li þi mi gös ter me me si ni sað la ya bil mek te dir
Be ra ber ya þa yan bi rey ler ara sýn da dav ra nýþ ve
fiz yo lo jik fark lý lýk lar bu yüz den sos yal ev rim için
önem li gö rül mek te dir. Ya tý rým amaç lý yar dým ya
yar dým eder ken öð ren me gi bi ya rar lar sað la -
ya bi lir ya da yar dým edi len den son ra yar dým
bek le ne bi lir. Özel lik le alýþ-ve ri þin hi le siz ola bil -
me si du ru mun da yar dým laþ ma ola sý ol mak ta -
dýr. Bu nun ko þul la rý hem bil gi sa yar mo del le rin -
de hem de do ða da çok ve be lir siz sa yý da yar -
dým laþ ma im ka ný nýn ay ný bi rey ler ara sýn da ol -
ma sý, yar dým sý ra sý ný at la tan bi rey le rin ta nýn -
ma sý ve ce za lan dý rýl ma sý, tek rar yar dým eden -
le rin af fe dil me si dir.  

Her iki dav ra nýþ da in san lar da da, üre me ile
doð ru dan il gi li ol ma yan alan lar da da göz len -
mek te dir. Ýl ki ör ne ðin çý rak-kal fa-us ta iliþ ki siy le
kül tü rü müz de ye ri ni bul mak ta dýr. Ýkin ci si ise
hem biz de hem di ðer kül tür ler de alýþ-ve riþ
kav ra mý için de gö rü lür. Bu ko nu nun 'püf nok ta -
sý' ata sö zün de di le ge ti ri lir:  'Al ma dan ver mek
Al lah'a mah sus tur.'  

Ya zý yý bu ra da bi tir mek is ter dim ama ko nu in -
san dav ra ný þý na uzan dý ðý için, ký sa ca Dar win

ve ev rim ku ra mý nýn in san sos yal dav ra ný þý ile il -
gi si ni açýk la mak ge re ki yor. Ön ce lik le yu karı da
ya zý lan la ra ka ba tas lak bak mak bi le do ða da
gö rü len ve ge ne tik-ev rim te me lin de in ce le nen
dav ra nýþ la rýn in san dav ra ný þý ný an la mak ta da
önem li ol du ðu nu dü þün dü rü yor. Ör ne ðin in -
san lar da la yýk ol mak ye ri ne ak ra ba lýk iliþ ki le ri -
ne gö re ba zý ya rar la rýn sað lan ma sý önem li bir
kay gý ola rak var. Öte yan dan hem ya tý rým
amaç lý yar dým hem de zo run lu luk so nu cu yar -
dým in san top lum la rýn da da gö rül mek te dir.  Bu
göz lem ler den do ða bi le cek en bü yük sa kýn ca
do ða da ola nýn in san lar da ol ma sý ge re ken ya
da ah la ki olan ile ka rýþ tý rýl ma sý dýr.  Bu kar ga þa -
yý Dar win yap ma mýþ týr ama adý ve ev rim ku ra -
mý nýn çar pý týl mýþ bir an la tý mý sos yal Dar wi nizm
ola rak in san la rýn zo ru ve mer ha met siz li ði hak lý
çý kar ma sýn da kul la nýl mýþ týr. Oy sa Ric hard D.
Ale xan der'ýn de di ði gi bi  “Gen le ri mi zin çý ka rý na
hiz met et mek için ev rim leþ tik de mek hiç bir þe -
kil de hiz met et mek zo run da yýz an la mý na gel -
mez. As len ev rim da ha çok he nüz onun bi lin -
cin de ol ma yan lar için be lir le yi ci dir.”

* Puerto Rico Üniversitesi, Biyoloji Bölümü’nde öğre-

tim üyesidir.

Doç. Dr. Tuðrul GÝRAY* (BIOL’90)
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Ev rim Ku ra mý, do ða da ki çe þit li li ðe ve bu
çe þit li lik üze rin de et ki eden do ðal se çi li -

me da ya nýr.  Do ðal çe þit li lik (ya ni, her tür için -
de bi rey le rin bir bir le rin den fark lý  özel lik te olu -
þu), ve bu özel lik le rin  ak ta rýl dý ðý, Char les Dar -
win za ma nýn da bi le, yüz yýl lar dýr bi li nen, ta rým -
da ve hay van cý lýk ta kul la ný lan ol gu lar dý.  Ýlk
ola rak Dar win'in öne sür dü ðü mo dern ev rim
ku ra mý na gö re, çev re sel ko þul la ra da ha iyi
uyan bi rey ler da ha çok ya þa ma ve üre me þan -
sý na sa hip olur lar.  Böy le ce bu bi rey ler, ge le -
cek ku þak la ra da ha faz la kat ký da bu lu nur.  Ge -
ne tik çe þit li li ði bir ba ký ma süz geç ten ge çi ren
bu sü re ce do ðal se çi lim de nir. 

Dar win, çe þit li li ðin mo le kü ler kay na ðý ný ve ku -
þak tan ku þa ða han gi kim ya sal me ka niz ma ile
ak ta rýl dý ðý ný tam bil mi yor du. Dar win'in ya þa mý
sý ra sýn da ge liþ me ye baþ la yan ge ne tik bi li mi ilk
ola rak Men del'in de ney le ri ile, bu me ka niz ma -
nýn ne ol du ðu nu, ya ni, gen le ri ve ka lý tý mýn ku -
ral la rý ný or ta ya koy du. Yir min ci yüz yýl da ge li þen
mo le kü ler bi yo lo ji bi li mi de, bu me ka niz ma nýn
mo le kü ler te me li ni ya ni DNA mo le kü lü nü bul -
du.  Bu bu luþ lar, ev rim ku ra mý ný bir çok yön den
güç len dir di.  Ev ri min ge ne tik me ka niz ma sý ve
mo le kü ler te me li ni or ta ya çý kar ma nýn ya nýn da,
bu bu luþ lar, ev rim ile il gi li araþ týr ma lar da ye ni
alan lar aç tý.  Bun lar ya nýn da kim ya bi li min de ki
ge liþ me ler de (ör ne ðin, kar bo na da ya lý yaþ he -
sa bý) ev rim sel araþ týr ma la rý hýz lan dýr dý.  Dar -
win'in Tür le rin Kö ke ni ki ta bý nýn 1859'da ya yým -
lan ma sýn dan be ri ge çen 150 yýl da ki bü tün bu
araþ týr ma lar, hem Dar wi nin ku ra mý nýn te me li ni
oluþ tu ran do ðal se çi li min ge çer li li ði ni ve yay -
gýn lý ðý ný gös ter di, hem de ev rim sü re ci ni Dar -
win'den çok da ha iyi an la ma mý zý sað la dý. 

Bu na rað men, ev rim ku ra mý na, hat ta fik ri ne,
ide olo jik ola rak kar þý olan la rýn sal dý rý la rý da de -
ði þik ad lar al týn da 150 yýl dýr de vam et mek te.
Bun lar dan bi ri olan Akýl lý Ta sa rým (ve ya bi linç li
ta sa rým), ya ra tý lýþ çý lýk dog ma sý nýn okul lar da,
bi lim ders le rin de öð re til me si ni he def le yen ha -
re ke tin ye ni bir bi çi mi. Ya ra tý lýþ çý lýk inan cý nýn bi -
lim ol du ðu na ne bi lim in san la rý ný, ne ka mu oyu -
nu, ne de mah ke me le ri inan dý ra bi len bir g rup,

ilk ba kýþ ta ye ni gi bi gö rü nen bir tak tik ge liþ tir -
di. Akýl lý Ta sa rým inan cý, ba zý bi yo lo jik ya pý la rýn
ve dön gü le rin "in di ge ne mez kar ma þýk lýk ta" ol -
du ðu nu, bu yüz den an cak ta sar lan mýþ ola bi le -
cek le ri ni id dia eder. Bu inan ca gö re, ba zý bi yo -
lo jik ya pý la rýn ve dön gü le rin her han gi bir par -
ça sý ol maz sa bun lar iþ lev le ri ni ta ma men yi ti rir -
ler, bu yüz den da ha ba sit ya pý lar dan ev rim leþ -
miþ ola maz lar.

Bu id dia as lýn da hiç de ye ni de ðil; Dar win za -

ma nýn da hat ta Dar win'den çok ön ce de, kar -
ma þýk ya pý lar bir ta sa rým cý nýn ka ný tý ola rak gö -
rül dü.  Ye ni olan, ay ný id di aya ya pýþ tý rý lan ye ni
eti ket ler ("akýl lý ta sa rým", "in dir ge ne mez kar ma -
þýk lýk") ve ve ri len ör nek ler. Ýlk ve ri len ör nek ler -
den bi ri gö zün ya pý sý idi. Akýl lý Ta sa rým cý la ra
gö re, gö zün ya pý sý kar ma þýk ol du ðu ve mer -
cek, iris, re ti na gi bi bir bi riy le bað lan tý lý par ça -
lar dan oluþ tu ðu için, bu kar ma þýk ya pý nýn her -
han gi bir par ça sý ol ma dan iþ le vi ni gö re mez, ve
bu yüz den de do ðal se çi lim yo luy la da ha ba -

Akýl lý Ta sa rým ve 
Akýl Tem bel li ði

Spagetti canavarý: Canlýlar doða üstü bir güç
tarafýndan tasarlandýlarsa, spagetti canavarý
tarafýndan tasarlamýþ olabilirler mi? Akýllý
tasarýmcýlar, anayasanýn laiklik ilkesine takýl-
mamak için canlýlar tanrý tarafýndan deðil de ,
doða üstü bir güç tarafýndan tasarlandýlar þek-
linde bir düþünceyle ortaya çýktýlar. Sanatçýnýn
hayalindeki tasarýmcý uçan spagetti canavarý.
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sit ya pý lar dan ev rim leþ miþ ola maz.  Gö zün ya -
pý sý nýn kar ma þýk ol du ðu nu ve na sýl ev rim leþ ti -
ði ni keþ fet me nin zor ola bi le ce ði ni Dar win'de
bi li yor du ve be lirt miþ ti. An cak, bir sü re ci an la -
ma nýn zor lu ðu, o sü re cin ol ma dý ðý ný ka nýt la -
maz. Ni te kim, bir çok hay van da (ör ne ðin ba zý
bak te ri ler, pro tist ler ve omur ga sýz lar da) bu lu -
nan, az ya  da çok ýþý ða du yar lý olan ba sit ya pý -
la ra da ya na rak, gö zün bu gi bi ya pý lar da ev rim -
leþ miþ ol du ðu dü þü nül mek te dir.

Ya ra tý lýþ çý la rýn ye ni or ta ya at týk la rý "akýl lý ta sa -
rým" ör nek le rin den bi ri ba zý bak te ri tür le rin de
bi re yin ha re ke ti ni sað la yan kam çý þek lin de ki
or gan dýr.  Bak te ri kam çý sý 30 ka dar pro te in den
olu þan bir mo le kü ler mo tor dur. Akýl lý ta sa rým

id di asý na gö re, bak te ri kam çý sý da ha ba sit (ya -
ni da ha az sa yý da pro te ini olan) ya pý lar dan ev -
rim leþ miþ ola maz, çün kü bu da ha ba sit ya pý -
la rýn iþ le vi (ve do la yýsıy la, bak te ri ye bir ya ra rý)
yok tur.

Akýl lý Ta sa rým cý la rýn bu id di asý, önem li bir var -
sa yý ma da ya ný yor: bak te ri kam çý sýn da ki 30 ka -
dar mo le kü lün oluþ tu ra bi le ce ði da ha ba sit bir
ya pý nýn iþ le vi yok tur. Pe ki Akýl lý Ta sa rým cý lar bu -
nu ne re den bi li yor? Bil mi yor, var sa yý yor lar!  Ya -
ni, Akýl lý Ta sa rým di yor ki: "bak te ri kam çý sý nýn
da ha ba sit ya pý lar dan na sýl ev rim leþ miþ ola bi -
le ce ði ni dü þü ne mi yo rum, öy ley se ev rim leþ miþ
ola maz". Üs te lik böy le ya pý la rý bul mak için her -
han gi bir araþ týr ma yap mý yor lar, böy le araþ týr -

ma la rý öner mi yor lar bi le.

Ney se ki ger çek bi lim in san la rý böy le si ne tem -
bel de ðil!  Ya kýn yýl lar da ya pý lan araþ týr ma lar,
"tip III sal gý la ma sis te mi" de ni len bir baþ ka bi -
yo kim ya sal ya pý nýn bir çok par ça sý nýn bak te ri
kam çý sý ile iliþ ki li  ol du ðu nu gös ter miþ tir. Bu
sal gý la ma sis te mi bak te ri le rin, baþ ka hüc re le -
rin içi ne pro te in ak tar mak için kul lan dý ðý bir ya -
pý dýr. Bak te ri ler bu sis te mi kul la na rak üret tik le -
ri ze hir li pro te in le ri kur ban la rý nýn hüc re le ri ne
ak ta rýr lar. Ya pý lan araþ týr ma lar, bu sal gý la ma
sis te mi ile bak te ri kam çý sý nýn bir bö lü mü nün
ay ný ya pý da (ve ho mo log) ol du ðu nu gös ter -
miþ tir.  Ya ni, Akýl lý Ta sa rým cý la rýn "in dir ge ne mez
kar ma þýk lýk ta" ol du ðu nu id dia et tik le ri bak te ri
kam çý sý nýn kü çük bir bö lü mü nün iþ lev sel ol du -
ðu ka nýt lan mýþ týr. Akýl lý Ta sa rým cý lar, bak te ri
kam çý sýn dan tek bir par ça nýn bi le çý ka rýl ma sýy -
la ge ri ka lan kýs mýn iþ lev siz ka la ca ðý ný id dia
eder ken, kam çý yý oluþ tu ran 30 par ça dan 10-
15'inin ek sik ol du ðu bir ya pý nýn iþ le vi ol du ðu
bi li ni yor ar týk.  Bu bil gi, bak te ri kam çý sý nýn, hat -
ta di ðer bi yo kim ya sal ya pý la rýn, na sýl ev rim leþ -
miþ ola bi le ce ði ko nu sun dan çok önem li ipuç -
la rý ve ri yor bi lim in san la rý na.  Bu ev rim sü re cin -
de de ði þik iþ lev le ri olan ba sit ya pý la rýn bir le þe -
rek ve de ði þe rek ye ni iþ lev le ri olan da ha kar -
ma þýk ya pý lar oluþ tur ma sý önem li bir rol alý yor.

Akýl lý Ta sa rým cý la rýn öne at tý ðý bu ve bu na ben -
zer bir çok ör nek te gö rü len þu: Akýl lý Ta sa -
rým'dan da ha ön ce ge len (bir an lam da onun
ata sý olan) di ðer ya ra tý lýþ çýk çe þit le ri gi bi, Akýl lý
Ta sa rým da sa de ce var sa yar.  Akýl lý Ta sa rým id -
di asý hiç bir de ney, göz lem ve ya he sap la ma
içer mez; Akýl lý Ta sa rým ne açýk lar, ne de ön gö -
rür.  Ya ni, Akýl lý Ta sa rým bi lim dý þý dýr.  An cak, bi -
lim dý þý ol ma nýn da öte sin de, Akýl lý Ta sa rým teh -
li ke li bir akýl tem bel li ði ni tem sil eder. Çün kü
Akýl lý Ta sa rým þöy le der: "Eðer bi yo lo jik bir ya pý -
nýn ve ya dön gü nün na sýl ev rim leþ ti ði þu an da
bi lin mi yor sa, bun dan son ra da hiç bi lin me ye -
cek tir, ve bi lin me si için hiç bir bi lim sel araþ týr ma
yap ma ya ge rek yok tur". Bi li min ge le ce ði için
bun dan da ha teh li ke li bir var sa yým dü þü ne mi -
yo rum.

*SUNY, Stonybrook Üniversitesi, Ekoloji ve Evrim

Bölümü’nde öğretim üyesidir.

Prof. Dr. H. Reþit AKÇAKAYA* (BIOL’83)

Akıllı Tasarım inancı, bazı biyolojik yapıların ve döngülerin “indigenemez karmaşıklıkta” olduğunu, bu yüzden
ancak tasarlanmış olabileceklerini iddia eder. Bu inanca göre, bazı biyolojik yapıların ve döngülerin herhangi bir

parçası olmazsa bunlar işlevlerini tamamen yitirirler, bu yüzden daha basit yapılardan evrimleşmiş olamazlar.
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Bil gi sa yar bi lim ci le rin çö zü mü
zor bir çok prob lem de alý þýl mýþ

be lir le ne bi lir al go rit ma lar ye ri ne al ter -
na tif yak la þým la ra yö nel di ði ni ve bu -
nun için de za man za man do ða yý tak -
lit et ti ði ni gör mek te yiz. Ya pay si nir aðý
mo del le riy le öð ren me, ben ze tim li tav -
la ma (si mu la ted ane al ling), ýþý ma mo -
del le ri kul la na rak ger çek çi bil gi sa yar lý
gra fik sah ne le ri çi zil me si gi bi ör nek ler
da ha da ço ðal tý la bi lir.  Fa kat do ða nýn
bil gi sa yar bi lim le rin de en ba þa rý lý tak -
lit edil di ði ko nu la rýn ba þýn da ev rim sel
al go rit ma lar gel mek te dir. Can lý la rýn
mil yon lar ca yý la ya yýl mýþ ev rim sü re ci
son de re ce ba si te in di ril miþ ha liy le
tek rar la na rak ol duk ça zor prob lem le ri
bil gi sa yar da en faz la gün ler mer te be -
sin de çöz mek müm kün ol mak ta dýr.

Na sýl Ça lý þýr?
Ev rim sel al go rit ma la rýn en önem li ve yay gýn
ola rak kul la ný lan üye si ge ne tik al go rit ma lar te -
mel de bil gi sa yar prob lem le ri nin can lý lar da ki
kro mo zo ma ben ze yen bir ya pý da gös te ri mi ne
ve iþ len me si ne da ya nýr. Ge ne tik al go rit ma nýn
ça lýþ ma sý için ge rek li olan þey ler:

1. Prob lem çö züm ve ri ya pý sý nýn (fe no tip) bir

di ziy le gös te ri mi (ge no tip). Çö zü mü ge no ti pe,
ge no ti pi çö zü me çe vi ren fonk si yon lar.

2. Her han gi bir çö zü mün (bi re yin) ar zu la nan
çö zü me ne ka dar ya kýn ol du ðu nu öl çen bir uy -
gun luk fonk si yo nu.

Ör nek ola rak 4 fark lý ra kam dan olu þan en bü -
yük 4 ba sa mak lý sa yý yý bul ma ya ça lý þa lým. Her
ba sa mak ta 0 ila 9 ara sýn da bir sa yý ola ca ðý

için çö züm aday la rý mý zý her ba sa ma ðý 4
bit ten olu þan, top lam 16 bit lik bir di zi ola -
rak gös te re bi li riz. 1453 sa yý sý 0001-0010-
0101-0011 ola rak gös te ri le bi lir.

Uy gun luk de ðe ri ola rak sa yý nýn ken di si ni
ala bi li riz. Fa kat ra kam la rýn bir bi rin den
fark lý ol ma sý yan lýþ bir çö züm ol du ðu için
bir bi riy le ay ný olan her ra kam çif ti için uy -
gun luk de ðe rin den 1000 çý kar ta lým. Böy -
le lik le ör ne ðin 2342 sa yý sý nýn uy gun luk
de ðe ri 2 ra ka mý tek rar edil di ði için 1342
ola cak týr.

Bu iki ta ným dan son ra ge ne tik al go rit ma
stan dart þek li ile ça lýþ ma ya ha zýr ola cak -
týr:

RRaasstt  ggee  llee  ddii  zzii  lleerr  ddeenn  oolluu  þþaann  NN  bbii  rreeyy  lliikk  bbiirr
nnüü  ffuuss  yyaa  rraatt

BBii  rreeyy  llee  rriinn  uuyy  gguunn  lluukk  ddee  ððee  rrii  nnii  hhee  ssaapp  llaa

HHeerr  bbiirr  kkuu  þþaakk  iiççiinn::

NN//22  kkee  rree::

uuyy  gguunn  lluukk  ddee  ððee  rriiyy  llee  oorraann  ttýý  llýý  oollaa  ssýý  llýýkk  ttaa  iikkii  bbii  rreeyy
sseeçç

bbii  rreeyy  llee  rrii  ççaapp  rraazz  llaa

iikkii  yyee  nnii  bbii  rree  yyii  bbeell  llii  oollaa  ssýý  llýýkk  llaa  mmuu  ttaass  yyoo  nnaa  ttaa  bbii  ttuutt

yyee  nnii  bbii  rreeyy  llee  rrii  yyee  nnii  kkuu  þþaakk  nnüü  ffuu  ssuu  nnaa  eekk  llee

eess  kkii  nnüü  ffuu  ssuu  yyee  nnii  ssiiyy  llee  yyeerr  ddee  ððiiþþ  ttiirr

Her ku þak ba þýn da çap raz la nan bi rey ler uy -
gun luk de ðe riy le oran tý lý (fit ness pro por ti ona te
se lec ti on) se çil di ði için yük sek uy gun luk ta ki
bi rey ler üre mek için da ha faz la þans bu la cak
ve gen le ri nin son ra ki ku þak lar da yer al ma þan -
sý dü þük uy gun luk ta ki bi rey le re gö re da ha faz -
la ola cak týr.

Ge ne tik al go rit ma lar ve ço ðu ev rim sel al go rit -
ma, ilk nü fu sun oluþ tu rul ma sý, gös te rim, se çi -
lim yön te mi, çap raz la ma ve mu tas yon ope ra -
tör le ri nin kul la ný mý, bir son ra ki ku þak nü fu su -
nun es ki ve ye ni nü fus tan oluþ tu rul ma sý gi bi
ko nu lar da fark lý þe kil de uy gu lan sa da özün de
ben zer bir ku þak dön gü sü ne sa hip tir. Ge ne tik
prog ram la ma gi bi yak la þým lar da kar ma þýk ve -
ri ya pý la rý üze rin de ge ne tik ope ra tör ler ta ným -
lan mak ta dýr fa kat te mel ev rim dön gü sü ben -
zer dir. 

Ev rim sel al go rit ma la rýn di ðer ara ma ben ze ri
yak la þým la ra (ör ne ðin grad yan yön tem ler) gö -

Ev rim ve Al go rit ma

Seçilmiþ iki birey Birey A ve B'nin çaprazlanma ve mutasyon sunucu iki yeni çocuk oluþturmasý.

Karl Sims'in evrilmiþ sanal yaratýklarý (1994)
http://www.karlsims.com/evolved-virtual-creatures.html 
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re da ha ba þa rý lý ol ma sý nýn se be bi ara ma uza -
yý ný pa ra lel ola rak her bi re yin ay rý ola rak ara -
ma sý, bi rey le rin çap raz la ma yön te miy le bil gi
de ðiþ ti re rek ye ni bil gi sen tez le me ye te ne ðiy le
mu tas yon dan ge len ye rel ara ma ye te nek le ri ni
bir leþ tir me si ne da yan mak ta dýr. Bu özel lik le riy -
le ev rim sel al go rit ma lar po li nom za man da be -
lir le ne bi lir bir al go rit may la çö züm le ne me yen
prob lem ler için en iyi çö zü me ka bul edi le bi lir
ya kýn lýk ta bir çö zü mü ký sa sü re de bu la bi lir ler.
Bu nun ya ný sý ra do ða la rý ge re ði de ðiþ ken
prob lem le re ayak uy du ra bil me, sað lam lýk, tek
çö züm ye ri ne bir den faz la çö züm üre te bil me
gi bi önem li avan taj la ra sa hip tir ler.

Do ða da Ev rim ve Ev rim sel Al go rit -
ma lar
Ev rim sel al go rit ma lar kay nak ve sü re ký sýt la -
ma sý yü zün den do ða da ki çö zü nür lük (kro mo -
zom da kod la na bi len bil gi mik ta rý), ku þak sa yý -
sý ve bi rey sa yý sýy la koþ tu ru la maz. Bu na kar þý -
lýk prob lem ler de bir or ga niz ma nýn oluþ ma sý na
ký yas la çok da ha ba sit tir. Bu yüz den al go rit -
ma nýn en uy gun þek liy le ayar lan ma sý ve de ði -
þik kav ram lar la ge liþ ti ril me si ge rek li dir. Ak si
tak dir de ye rel en iyi le re ta kýl ma, ge ne tik yoz -
laþ ma gi bi so run lar la kar þý la þý lýr, tat min edi ci
so nuç lar bu lu na maz. Bil gi sa yar bi lim ci ler bu
ko nu da yi ne do ða dan esin le ne rek do ðal ev -
rim de ki bir çok kav ra mý ev rim sel al go rit ma lar -
da de ne ye rek ba þa rý lý so nuç lar el de et miþ ler -
dir.

Ev rim sel al go rit ma lar bir sü re ça lýþ týk tan son ra
nü fu sun bir bi ri ne çok ben ze yen bi rey ler den
oluþ ma sý ya ni yoz laþ ma sý söz ko nu su ola bi lir.
Bu du rum dan kur tul mak için baþ vu ru lan bir
yön tem tür leþ me dir (spe ci ati on). Tür leþ me de
bir bi ri ne ben ze yen bi rey ler uy gun luk de ðer le ri -
ni (ör ne ðin do ða da ki kay nak la rý) bö lü þür ler.

Na sýl do ða da or ga niz ma la rýn gü nü mü ze ka -
dar ya þa ya bil me si çok sa yý da üre me, sa vun -
ma ye te nek le ri, sal dý rý ye te nek le ri, hýz, cüs se
gi bi fark lý ye te nek ler le ola nak lý ol muþ sa bil gi -
sa yar bi lim le rin de çö zül mek is te nen prob lem -
ler de bir bi rin den fark lý ve ço ðun luk la çe li þen
amaç lar dan olu þa bi lir. Ör ne ðin bir grup ma lý
bir yer den bir ye re ta þýr ken en faz la ma lý ta þý -
ya bil mek fa kat bu nu en az ma li yet le yap mak
çe li þen fark lý amaç lar dýr. Çok amaç lý (mul ti-ob -
jec ti ve) ev rim sel al go rit ma lar bu nun ger çek le -
þe bil me si ni sað lar.

Do ðal ev rim de ki önem li bir ol gu, or ga niz ma la -
rýn bir eko lo jik sis tem içe ri sin de bir bir le riy le et -
ki le þe rek, ba zen re ka bet, ba zen or tak lýk içe ri -
sin de ya þa ma þan sý bu la bil me si dir. Ev rim sel
al go rit ma lar da bu du rum bir den faz la nü fus ta -

ki bi rey le rin or tak ev rim yön tem le riy le bir bi ri nin
uy gun lu ðu nu olum lu ya da olum suz et ki le me -
siy le ger çek leþ ti ril mek te dir.

Özel lik le pa ra lel bil gi sa yar mi ma ri le ri nin bu lu -
na bi lir li ði nin art ma sýy la tek bir nü fus ve tek bir
al go rit ma nýn ça lýþ ma sý ye ri ne ay rý iþ lem ci ler de
nü fus la rýn pa ra lel ola rak ev ril me si ve be lir li
ara lýk lar la bi rey de ðiþ to ku þu ya pa rak gen de -
ðiþ tir me si müm kün ol mak ta dýr. Do ða da ki göç
ol gu su na ben zer bu yön tem le hem pa ra lel lik -
ten kay nak lý hýz ka za ný mý müm kün ol mak ta

hem de da ha az ku þak la da ha ka li te li çö züm
bul mak müm kün ol mak ta dýr.

Kul la ným alan la rý
Ev rim sel al go rit ma lar he men her tür lü mü hen -
dis lik prob le min de ba þa rýy la uy gu lan mak ta dýr.
Özel lik le NP-tüm ve NP-zor prob lem ler gi bi po -
li nom za man da çö zü le me yen ara ma ve en-iyi -
le me prob lem le rin de yay gýn ola rak yak la þýk
çö züm bul mak için kul la nýl mak ta, ba zý ko nu -
lar da bi li nen en iyi so nuç la rý ver mek te dir. Yi ne
ma ki ne öð ren me si, sý nýf lan dýr ma, ve ri ma den -
ci li ði gi bi bi li nen ke sin bir çö zü mü ol ma yan
prob lem le re et kin bir çö züm sun mak ta dýr.

Ge ne tik prog ram la ma gi bi da ha kar ma þýk ve ri
ya pý la rý nýn ev ril me si yön tem le riy le ol duk ça zor
ta sa rým prob lem le ri çö zü le bil mek te dir. Ba zý
mü hen dis lik ko nu la rýn da ar týk "in san la re ka bet
ede cek ev rim sel al go rit ma lar" kav ra mý ko nu -
þul mak ta, ev rim sel al go rit ma so nu cu üre ti len
ta sa rým lar pa tent le ne bil mek te dir. 

Ev rim sel al go rit ma lar oto ma tik uy gun luk fonk -
si yo nun bu lu na ma dý ðý bil gi sa yar üre ti mi sa nat
gi bi ko nu lar da da hi uy gun luk de ðe ri ni in san la -
ra so ra rak et ki le þim li ola rak il ginç so nuç lar
üre te bil mek te dir.  

*ODTÜ Bilgisayar Mühendisliği Bölümü’nde öğretim

üyesidir.

Dr. Onur Tolga ÞEHÝTOÐLU *(CENG’90)

Breed isimli programýn ürettiði heykeller
(Driessens ve Verstappen, 1995)
http://www.xs4all.nl/~notnot/breed/Breed.html

Karl Sims'in insan etkileþimiyle evrimleþen resimleri (1997) http://www.karlsims.com/galapagos/index.html
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Dar win de ði þe rek tü re me -
nin ka nýt la rýn dan söz et ti ði

"Tür le rin Kö ke ni" ad lý ya pý týn da
ku ra mý na ka nýt ola rak bi rin ci bö -
lü mü ev cil leþ tir me nin yol aç tý ðý
çe þit li ðe, in san eliy le oluþ tu ru lan
soy la rýn çe þit li li ði ne ayýr mýþ týr.
Ko yun, sý ðýr, do mu zun ya ný sý ra
ke çi ler ilk ev cil leþ ti ri len hay van -
lar dan dýr. Ar ke olo jik ka nýt lar, ke çi -
le rin ev cil leþ ti ril me si nin Ana do -
lu'da gü nü müz den 10500 yýl ön -
ce si ne ve Ýran'ýn Zag ros dað la rýn -
da ise 9900-9500 yýl ön ce si ne
ka dar uzan dý ðý ný gös te rir. Ev cil
ke çi le rin ata la rý, Cap ra ae gag rus
ola rak ad lan dý rý lan dað ke çi le ri ya da ya ban
ke çi le ri dir. 

Ön ce le ri, mo le kü ler ta rih len dir me yön te mi ne
gö re, ev cil ke çi ler de (Cap ra hir cus) bu lu nan A,
B, C ola rak ad lan dý rý lan üç hap log rup, ya da
ge ne tik ola rak fark lý so yun bir bi ri ni iz le yen üç
fark lý ta rih te oluþ tu ðu dü þü nü lü yor du. A so yu
bun dan 10000 yýl ön ce ev cil leþ ti ril miþ ken, B ve
C soy la rý nýn ev cil leþ ti ril me le ri yak la þýk 2130 ve
6110 yýl ön ce si ne ta rih len miþ ti. Fa kat Fran -
sa'da var sa yý lan ev ci lleþ me mer kez le rin den
çok uzak ta, 7500 yýl ön ce si ne ait  C so yun dan
ke çi le rin bu lun ma sý bu hi po tez den vaz ge çil -
me si ne ne den ol du. 

Bu nun üze ri ne ge rek gü nü müz ev cil ke çi le rin -
den, ge rek se 10000 yýl ön ce ki ya ban ke çi le ri -
nin gü nü müz de ya þa yan tem sil ci le rin den alý -
nan de ri, do ku, boy nuz ya da dýþ ký ör nek le rin -
de DNA çe þit li li ði (mi to kon dri DNA'sý) ana liz
edi le rek ke çi ler de ev cil leþ tir me sü re ci nin da ha
iyi an la þýl ma sý na ça lý þýl dý. Bu amaç la ya ban
ke çi le ri nin ya yýl dý ðý tüm coð raf ya dan alý nan
473 ör nek te mi to kon dri al DNA'da bir böl ge nin
baz di zi si ne ba kýl mýþ ve göz le nen çe þit li lik ev -
cil ke çi le rin  ay ný DNA böl ge sin de ki baz di zi si
çe þit li li ði ile kar þý laþ tý rýl mýþ týr. Ev cil ke çi ler de  C

so yu na ait ör nek ler  ya pý lan soy aða cýn da ken -
di ara la rýn da grup lan mýþ ve Do ðu Ana do lu'da -
ki ya ban ke çi le ri ne di ðer bö ge ler de ki ler den,
özel lik le Ýran'da ki ler den da ha ya kýn bu lun muþ -
tur. Gü nü müz de ev cil ke çi ler de en yay gýn ola -
rak bu lu nan A so yu ise, Do ðu Ana do lu ya ban
ke çi le rin de yay gýn ola rak gö rül mek te dir. Bu na
kar þýn Ýran'da bu lun ma mak ta dýr. Bu na gö re en
yay gýn ev cil ke çi soy la rý Do ðu Ana do lu'dan kö -
ken len miþ tir. Bu ça lýþ ma nýn gös ter di ði di ðer
bir so nuç ise da ha ön ce ile ri sü rül dü ðü gi bi
ke çi le rin Hin dis tan'da Ýn dus va di sin de ev ci leþ -
ti ril me di ði dir. Ev cil ke çi ler bu ra ya ba tý dan ge ti -
ril miþ tir. Ýran'da ki ya ban ke çi le ri nin gü nü müz
ev cil ke çi le ri nin gen ha vu zu na kat ký sý çok az -
dýr. Bü tün bun la rýn ýþý ðýn da do ðu Ana do lu, ke -
çi le rin ev cil leþ ti ril di ði en önem li mer kez ola rak
gö rül mek te dir.

Ana do lu'nun ke çi le rin ev cil leþ tir me
mer ke zi ol du ðu ar ke olo jik ka nýt -
lar la za ten bi lin di ði ne gö re
bu ça lýþ ma nýn öne mi
ne re den kay nak -
l a n  m a k  t a  d ý r ?
Bu ça lýþ ma so -
nu cun da mo -

le kü ler ge ne tik ka nýt lar la Ana do lu'nun ev -
cil leþ tir me mer ke zi ol du ðu des tek len miþ -
tir. Ar ke olo jik ka nýt la ra bi yo lo jik  ka nýt lar
ek le ne rek bu sa výn ger çek li ði sað lan mýþ -
týr. Ar ke olo jik ka nýt lar tek ba þý na yet me -
ye bi lir. Ke çi ler baþ ka bir mer kez de ev cil -
leþ ti ril dik ten son ra Ana do lu'ya ge ti ril miþ
ve Ana do lu'da yay gýn laþ tý rýl mýþ ola bi lir.
Oy sa Do ðu Ana do lu'da bu gün ya þa yan
ya ban ke çi le ri nin ev cil ke çi ler le ge ne tik
ya kýn lýk gös ter me si ve di ðer böl ge ler de
ya þa yan ya ban ke çi le ri nin ge ne tik açý -
dan ev cil ke çi le re uzak ol ma sý bu ola sý lý -
ðý or ta dan kal dýr mak ta dýr.

Ana do lu’ da ki ya ban ke çi le ri nin bu gün
dün ya da ki he men he men tüm ev cil ke çi -

le rin ata sý ol ma sý, iler ide ya pý la cak ýs lah ça lýþ -
ma la rý için Ana do lu'da ya ban ke çi le ri nin özen -
le ko run ma sý ge rek ti ði ni gös ter mek te dir. Ay rý -
ca ev rim için çok ký sa bir sü re olan 10000 yýl
gi bi ký sa bir sü re de bir tü rün (Cap ra ae gag rus)
baþ ka bir tü re (Cap ra hir cus) dö nüþ me si nin bir
ör ne ði ni ver di ði için bu ça lýþ ma önem ta þý -
mak ta dýr.

* ODTÜ, Biyoloji Bölümü öğretim üyesidir. 

Kay nak ça:

Bir Ýran, Tür ki ye ve Fran sa iþ bir li ði olan bu araþ týr ma

PNAS'ýn 18 Ka sým 2008 ta rih li, 105. cilt, 46. sa yý

17659-17664 say fa la rýn da ya -

yýn lan mýþ týr.  

Keçiler Anadolu'da mý
evcilleþtirildiler?

Prof. Dr. Aykut KENCE*
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22 Ocak 2009’da derneğimizde ger-
çekleştirilen Panele Üniversitemiz

moleküler Biyoloji Bölümü’nden Prof. Dr.
Ufuk Gündüz ile Kimya Mühendisliği Bölü-
mü’nden Prof. Dr. Güngör Gündüz konuş-
macı olarak katıldılar.

Prof. Dr. Ufuk Gündüz, Darwin’in büyük ku-
ramı olan evrimden ve moleküler biyolojinin
evrime yaptığı katkılardan bahsetti ve özet-
le şunları söyledi:

“Evrim, biyolojinin temeli olan bir teori, bir
değişimdir. Mekanizmaları çok farklı olmak-
la birlikte evrim dinamiği için bir evrensel
prensipten bahsedilebilir. Doğa hiçbir za-
man sıfırdan başlamaz; daima elindekileri
kullanarak devam eder, yeni özelliklerin ço-
ğu mevcutlardan elde edilir. DNA tüm canlı-
ların fonksiyonlarını belirler, gen üzerindeki
bilgiler proteini oluşturur ve proteinler de in-
sanı oluşturan özelliklerdir. Değişik kemikle-
rin zaman içerisinde ortaya çıkması  evrimin
bir kanıtıdır. İnsan, evrimin en son basama-
ğı değildir. Evrim hala sürmektedir.’’

Prof. Dr. Güngör Gündüz ise, evrimin bir
doğa felsefesi olduğunu,  kaosu çok yanlış
anladığımızı belirterek şunları söyledi:

“Doğada temel olan varlıktır. Yoktan şey var
olmaz, vardan yok olmaz.(Parmanides) Ev-
rende her şey değişim içindedir. Bir ırmağa
iki kez giremezsiniz (Heraklitos). Bütün fizik
yasalarında eşitlik var. Denklemin solu sağı-
na eşittir. Bu harikulade yasalar her şeyi
açıklamaz. Hiçbir fizik yasasını kullanarak
nasıl yaşlandığımızı bulamayız çünkü anlık

olayları anlatır bu yasalar. Evrim ise, bir olgu-
dur. Olay değildir. Hiçbir matematik denkle-
mi yoktur. Hiçbir fizik yasası, geçmişe gele-
ceğe yolculuğa izin vermez. Sürekli değişim
içinde olan olaylar eşitsizlik üzerine kurulur,
geriye dönüşümü yoktur. Eşitsizlik üzerine
olan tek denklem entropidir. Hiçbir zaman
elektrik enerjisi  yüzde yüz ışığa dönüşmez.
Kayıp vardır ve Entropi, bu kaybın adıdır. En-
tropi, her zaman artar. Paranın değeri düştü-
ğü için enflasyon Entropi yasasına uyar. Tür-
kiye’nin dış borçlarının sürekli artması, ka-
dınların erkeklerden her zaman daha haklı
olmaları geri dönüşümü olmayan tek yönlü
hareketler olduğu için bu yasayı doğrular.
Newton’a göre, her olayda mutlaka itici bir
güç vardır. Malthus’a göre, gıda kaynakları
aritmetik, nüfus geometrik artar. Çok fazla
nüfus artışı olunca yaşam kavgası başlar.
Darwin’e göre canlılardaki iç devinimi sü-

rükleyen itici güç rekabettir. 

Farklılaşan nesnelerin dağılımına
kargaşa diyoruz. Bir sistemin kaotik
olması için kendini çoğaltan bir sis-
tem olması lazım. Canlılar kaosa
gider. Dedikodu, orman yangını
kaotik büyür. Doğada yüzlerce
denge oluşuyor. Ne kadar işbirliği
yaptığımız insan varsa, o kadar
dengemiz var demektir. Bütün kao-
tik değişen sistemler, geçmişin
belleğini taşır. O zaman evrim mut-
lak bir şekilde kaosu kullanıyor.

Kaotik sistemlerde ufak bir değişiklik çok
büyük değişikliklere yol açar. Çin’de kele-
beğin kanat çırpması, Avustralya’da fırtınaya
yol açabilir. 

Kaotik değişim, Entropi gibi, geri dönüşüm-
süzlüğü getirir. Bir canlıdan başka bir canlı-
ya gidilmez. Bütün genler, bellek merkezle-
ridir. Karmaşa arttıkça bellekler yitirilir, geri
dönüşüm zorlaşır. Doğada uyum gösteren-
ler, kararlı olanlar yaşar.

Kaos, eski Yunancada gaz anlamına gelir
çünkü gaz çok hafiftir ve her şeyi sarar. Bu
nedenle kaostur. Kaos sürekli parçalanma-
ya yol açar. Israrlı kararsızlıktır. Evrimin yönü,
karmaşıklığa doğrudur. Entropiye göre de,
evrenin düzeni sürekli bozulur. Her şeyin bir
karşıtı vardır ve karşıtlar birbirini dengeler
felsefesini doğrular.

Eddington’a göre, entropi en temel yasadır.
Her şey ona uyar. Schrödinger’e göre de
canlılar negatif entropi ile beslenir çünkü
canlının vücudu sürekli düzene girer. 

Bütün sistemlerde büyüyen bir parametre
ve onu frenleyen başka bir parametre var.
Aşırı kaos sistemi yıkar. Osmanlı İmparator-
luğu Yıldırım Beyazıt’ın büyüme hızına daya-
namadığı için yıkıldı. Müzikte DNA yerine
notalar var. Senfonide sistemin karmaşası
artıyor. Katibim şarkısında olduğu gibi, nota-
ları öyle dizersiniz ki şarkı ortaya çıkar.

Kozmik evrimde de atomlar gittikçe büyü-
yor. Güneş, başka sistemlerden oluştuğu
için güneşin içindeki elementler bilgi mer-
kezi olarak duruyor. Sistem ne kadar karma-
şık ise, entropisi o kadar artıyor, bilgisi de
artıyor. Anaksagoras’a göre, doğadaki her
şey sperme (tohum) yoluyla oluşur. Bir can-
lının DNA’sındaki dizilim, onun entropisini
veriyor. Her canlının bir organizasyonu var. 

Terör de kendini çoğaltarak büyür. Kaotiktir.
Irak’ta ise, hiçbir şekilde sistem nonlinear
ve kaotik değil. Ölüm oranı, yüksek bir kar-
gaşa. Bir örgütlenme yok. Örgütlenen sis-
temler kaotikleşiyor.”

Bir Doğa Felsefesi 
Evrim-Entropi ve Kaos

Nilgün EKERMEN (CHE’87)
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11 Şubat 2009 tarihinde CHP Çanka-
ya Belediye Başkan Adayı, Bülent Ta-

nık’ın konuşmacı olarak katıldığı, dernek
başkan yardımcımız Oğuz Ülker’in yöneti-
ciliğini yaptığı “2009 Buhranı ve Toplumcu
Belediyecilik”  konulu söyleşiyi Derneğimiz-
de gerçekleştirdik. Bir ODTÜ’lü olan Bülent
Tanık, ODTÜ’lülerin bir özelliğinin daima ye-
niyi aramak olduğunu ve ODTÜ’de çok ke-
yifli bir öğrencilik yaşadığını belirterek ko-
nuşmasına başladı ve özetle şunları söyle-
di:

“29 buhranı, dünyada herkesin bildiği adına
filmler çekilen, atları da vurdukları, açlıktan
insanların dans etmek zorunda kaldıkları bir
çöküşün, bir vahşetin ifadesidir. 45-50 son-
rası, kırsal kesimdeki çözülme, kentlere hız-
lı göç ve yoğun bir gecekondulaşma yaşan-
dı. 70’lerde ise, toplumcu belediyecilik (TB)
gündeme getirildi. 24 Ocak 1980’de küçük
çaplı bir krizin derin tokadını yedik. Sonrası,
liberalleşme, kamusal görev ve sorumluluk-
ların piyasaya bırakılması ve özelleştirme
sürecinin başlangıcı oldu. 89’larda, Murat
Karayalçın ile yine TB uygulamaları oldu
ama giderek yaklaşımların rengi ve niteliği
değişmeye başladı.

90’larda iyice neo-liberalleşen bir politika
ortaya çıktı. Taşeronlaştırma süreci başladı.

Yeni TB; çöken neo-liberal ekonomi anlayı-
şının, kalkınma ve refah hedefleyen güvenli
bir yaşam ortamını kuracak, kenti ekonomi
ve fizik yapısıyla bir bütün olarak düşünme-
yi gerektiren belediyecilik anlayışıyla yer de-
ğiştirmesinin adıdır.

Yeni TB’nin bir diğer adı ağlaşan değil,
Ağ’laşan belediyeciliktir. Bilgi erişiminin ör-
gütlendiği, ucuz enerjinin sağlandığı, sorun-
ların açık ve dürüst biçimde halkla paylaşıl-
dığı bir yerel yönetim anlayışı önemli. TB’ci-
liği birlikte şarkı söylemeyi, birlikte üretim
yapmanın keyfiyle buluşturabilir, birlikte ya-
şamanın güzelliğini fark edebilir, özel destek
gerektiren yaşlılar, çocuklar, engellilerin ayrı-
ca korunup kollandığı dengelemelerle  yok-
sul ve işsiz kesimlerin sahiplenildiği bir yö-
netim anlayışı olarak düşünüyorum. Kentin
yerel değerlerini, aktif hale getirilmemiş po-
tansiyellerini görüp bunu zenginleştirecek
projeleri olan bir anlayış.

Halkın sahiplenmediği bir kent dokusunu
ayakta tutamazsınız. Bu bir nedensellik iliş-
kisidir. Mevcut yönetim yaşadığımız 2009
küresel krize ve ekonomik buhrana, “Kriz bu
kardeşim, teğet geçer, ortadan da geçer,
ölen ölür, kalan kalır, kalan sağlıklıdır, kalan-
lar kalamayanları alır”  anlayışı ile bakıyor. Bir
insan bile dünyayı değiştirebilir ideolojisi

aşılanmış birisiyim, hayata dimdik bakan,
enerjisi olan bir insan varsa dönüşme vardır
diye düşünüyorum. Bir insan, bir örgüt çok
şey yapabilir. Bizim bir dayanışma sistemi
kurmamız kaçınılmaz. Halkın gizli gücünü,
açığa çıkmamış kaynakları harekete geçir-
mek ve dayanışmayı sağlamak bu işin
anahtar unsuru, herkesin üstün aklıyla ola-
cak bir şey değildir. Katılım, önemli ve haya-
tidir.

Toplum kendisinin dayanışma sistemlerini
örgütlemek durumunda. Belediyenin asıl
güç kaynağı halkın kendisidir. Belediye ile
halkın çıkarları, yönelişleri, arayışları ortak
hale getirildiğinde katılım sağlanır. Toplum-
cu bütçe yönetimi diye bir şey var dünyada.
29 Mart seçimlerini işin geri döndüğünün
bir ifadesi olarak algılamanızı istiyorum.
Çankaya’nın güvenli olması Türkiye’nin gü-
venli olması anlamına gelmiyor. Öncelikle
yerel iktidarların dönüşümünü sağlayacak
bir duyarlılığı sahiplenmenin, doğru yöne
kanalize olup bütünleşmenin gereğine yö-
nelik ne yapılabiliyorsa onu yapmanın  za-
manı. 

30 Martta hep beraber burada Türkü söyle-
meyi diliyorum.”

KÜRESEL KRİZ - BUHRAN
DÖNEMİNDE SOSYAL DEMOKRAT

BELEDİYECİLİK

Nilgün EKERMEN (CHE’87)
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Toplantının açılış konuşmasında
Kayseri Mezunları Derneği Başkanı

Şefik Akkoyunlu, yıllar sonra Konsey’in
Kayseri’de toplanmasının kendilerini çok
memnun ettiğini belirterek, mezunlarla ile-
tişimin arttırılması ve üniversitemize karşı
yapılan her türlü baskıya karşı durmanın
gereğini anlattı. Toplumsal sorumluluğun
mayamızda olduğunu belirterek, krizde
burs ihtiyacının arttığına ve katkıyı çoğalt-
maya çalışacaklarını sözlerine ekleyerek
sözü Himmet Şahin’e bıraktı.

ODTÜ Mezunları Derneği ve Konsey Baş-
kanı Himmet Şahin konuşmasında şunları
söyledi: “Konsey olarak gelinen nokta çok
anlamlı ve verimli, bundan çok memnunuz,
buna karşın Ülkemizin geldiği nokta ise hoş
değil. Çağdaş ve aydın kişilere karşı insan-
lar yaratılmaya çalışılıyor, kendinden olma-
yanları yaşatmama gibi bir durum var. Bu da
toplumsal farklı sınıfların oluşmasına yol açı-
yor. Biliyorsunuz, bu yaz bizler gibi düşün-
meyen kesim tarafından üniversitemiz sözlü
saldırıya uğramış, bilim yuvası ve toplumun
gelişmesinin lokomotifi olan üniversitemiz
aynı kesim tarafından kuşatma altına alın-
mıştır. Mevcut konumunun başka yerlere
kayması biz ODTÜ’ lüleri çok üzer, yıllarca
verdiğimiz mücadele boşa gider, daha çok

birbirimize bağlanmalı ve  üniversitemize
destek olmalıyız. Üniversitemizin içine nüfuz
etmelerini önlemeli ve bu kapsamda 2008
yılında başlatılan ve üniversitemizi kazanan
öğrenciler için hazırlanan YÖNDER projesi
ile öğrencilerimize sahip çıkılmalıdır. Bunun
dışında Dernek olarak devam eden Öğren-
ci Danışmanlığı programı ile öğrencilerimize
yol göstermekte ve destek olmaktayız. Ayrı-
ca derneklerimiz 853 bursiyer öğrenciye
burs vererek, Dernek- Üniversite arasında
olması gereken dayanışma ve iletişimi canlı
tutmaktadır.’’

ODTÜ Rektörü Prof. Dr. Ahmet Acar ise
toplantıda yaptığı konuşmada şunları dile
getirdi:’’YÖK’te ciddi değişiklikler var, uzun
vadede ODTÜ’nün vasata çekilmesi tehli-
kesi var, biz buna karşı koymaya çalışıyoruz.
Araştırma fonlarını ve destek mekanizmala-

rını yapısal hale getireceğiz, kurul-
makta olan toplumsal sorumluluk
projeleri için bir fon ayıracağız. Öğ-
rencilerin mezun olmadan mezunlarla
ilişkilerini nasıl sağlayabiliriz, etkinlik-
lerle Dernek ve öğrencileri bir araya
nasıl getirebiliriz diye düşünüyoruz.
Kriz ortamında, daha fazla burs sağla-
mak ve bunu kurumsal hale getirmek
için TEV(Türk Eğitim Vakfı)-ODTÜ bur-
su olarak yeni bir oluşum söz konusu,
Dernek de bu oluşuma girebilir. Yeni
kampanyanın mevcut yapıyı etkileme-

mesi için her türlü önlemi alıyoruz.’’ 

İstanbul Mezunları Derneği Başkanı Fey-
zan Aliefendioğlu da toplantıda söz ala-
rak, burs projesinin mezunlar ve dernek-
ler üzerindeki etkilerine dair görüşlerini di-
le getirdi. 

Daha sonra diğer dernek başkanları söz
alarak görüşlerini belirttiler. Konsey Baş-
kanı Himmet Şahin 100 YTL Okul Projesi
ile ilgili gelinen noktayı anlatarak, tüm der-

neklerin bu projeye katkı koymalarını talep
etti. Bir sonraki toplantının Eskişehir’ de ya-
pılmasına karar verildi.

Akşam yemeğinde konsey üyeleri ve Kay-
seri’ de yaşayan ODTÜ’lüler bir araya gel-
di.  Kayseri Dernek Başkanı Şefik Akkoyun-
lu’nun teşekkür konuşmasının ardından
Konsey Başkanı Himmet Şahin konuşma-
sında, Kayseri’ de derneğin daha da güçlü
olduğunu görmekten mutlu olduklarını, ör-
gütlü toplulukların çok başardığını, üniver-
site’nin de bu örgütlülükten güçlü çıkacağı-
nı belirterek, bu birlikteliğin oluşmasında
büyük katkısı olan yönetim kuruluna teşek-
kür etti. Rektör Prof Dr. Ahmet Acar da Kay-
seri Dernek Başkanına, Kayserili ODTÜ
Mezunlarına ve ODTÜ  Dostlarına teşekkür
ederek, zor koşullarda okuyan öğrencilere
verilen bursların önemini ve üniversitenin,
bilimin gelişmesinde katkıları olduğunu
söyledi. Ayrıca, ODTÜ Eşli Danslar Toplulu-
ğunun dans gösterisi beğeniyle izlendi.

Ertesi gün Konsey üyeleri tarihi binaların
restorasyonunun yapıldığı Kayseri’nin ilk
yerleşim merkezinde ODTÜ’ye bağışlanmış
tarihi bir taş binanın varlığını öğrenerek ye-
rinde incelemeler yaptı. Erciyes Dağı gezi-
sinden sonra Konsey toplantısı sona erdi.

KONSEY KAYSERİ’DE TOPLANDI
ODTÜ Mezun Dernekleri ve ODTÜ arasındaki iletişim ve dayanışmayı güçlendirmek amacıyla üç aylık
dönemlerde yapılan Konsey toplantısı, Kayseri ODTÜ Mezunları Derneği’nin ev sahipliğinde yapıldı.

ODTÜ Kayseri Koleji’nde gerçekleştirilen toplantıya ODTÜ Rektörü Prof. Dr. Ahmet Acar, Rektör
Danışmanı Prof. Dr. Bilgehan Ögel, ODTÜ Mezunları Derneği ve Konsey Başkanı Himmet Şahin,

Dernek Genel Sekreteri Nilgün Ekermen ve diğer Dernek Başkanları katıldılar. 

Nilgün EKERMEN (CHE’87)
ODTÜ’ye bağışlanan tarihi taş bina
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Konuşmacılardan Tanju Eryılmaz,
“Nasıl bir Ankara” denildiğinde; uy-

gar bir Ankara kimliği altında, Cumhuriyetin
kurum ve eserlerini yaşatan, sanatın, kültü-
rün, çağdaş eğitimin, sporun, bilim ve tek-
niğin merkezi olan, çağdaş bir ambleme
sahip; insana, akla, bilime ve katılıma de-
ğer ve öncelik veren bir Ankara istediklerini
belirtti. Eryılmaz, trafikte boşa giden zama-
nımızın artık tasarruf edilmesi gerektiğini
vurguladı. Rahat yürünebilen kaldırımlar,
Başkente yakışır yaya alanları ve meydan-
lar, yeterli yaya alt geçitleri, 24 saat toplu ta-
şım, trafik kurallarına kesin uyum ve tam
denetim, gereksiz tek yönlere son verilme-
si, bisiklet yolları, taksi-dolmuş-halk oto-
büsleri sistemi düzenlemesi ile çağdaş bir
kent oluşumu için ulaşımı da kökten çözen
yeni bir imar düzenlemesi istediklerini be-
lirtti.

İkinci konuşmacımız Zafer Şahin; Ankara
2010 temalı, TMMOB Şehir Plancıları Oda-
sı Ankara Şubesi’nce hazırlanan “Ulaşım
Öngörüsü” raporunu temel alarak bir su-
num gerçekleştirdi. Sürdürülen politikalar-
da ısrar edilmesi halinde, Ankara’da ulaşı-
mın geleceğinin karanlık olduğunu ifade
eden konuşmacı, gelecekte, Eskişehir yolu
başta olmak üzere, kentte hiper trafik sıkı-
şıklıklarının yaşanacağını, inşası gereken
katlı kavşak sayısının sürekli artmasıyla ya-
yaların kent içindeki hareketinin daha da
zorlaşacağını ve cehennem haline gelen
kent merkezinde otopark sorunu gibi temel
sorunlara bile çözüm bulunmakta zorlanıla-
cağını belirtti. Ulaşım sorununun asıl kay-
nağının plan bütünlüğünden yoksun, aşırı
kentsel yayılma olduğunu belirterek; üst öl-

çekli planların bir an önce yapılarak, uygu-
lamaya sokulması ve bu planlar doğrultu-
sunda, toplu taşıma ve yaya ulaşımına
önem veren bir Ulaşım Ana Planının yapıl-
ması; başta ulaşım olmak üzere kentteki
tüm yatırım kararlarının bu planlara uyarlılı-
ğının sağlanması gerekliliğini savundu.

Son konuşmacımız Prof. Dr. Cüneyt Elker
de konunun bilimsel tarafını ağırlıklı olarak
ele aldı ve dünyadan örnekler verdi. Cüneyt
Elker, Ankara’da ulaşımın bugünkü yapısı-
nın; aynı miktarda yolcuyu taşımak için da-
ha çok taşıt, daha çok altyapı, kamuya ve
kullanıcıya daha yüksek maliyet, daha faz-
la enerji, hava kirliliği, yüksek kaza olasılığı
ve çirkinleşen fiziksel çevre sonucunu do-
ğurduğunu ifade etti. Ankara’da bugünkü
geleneksel yaklaşımda; yolların artan trafik
talebini karşılamakta yetersiz kaldığını belir-
ten konuşmacı, mevcut talebi karşılayacak
altyapı yatırımları yaparak bu duruma çö-
züm getirilmek istendiğini, yaratılan ek kap-
asite ile bir müddet için trafikte rahatlama
sağlandığını, fakat zamanla trafiğin yeni-
den tıkandığını ve bu çözümsüz döngünün
devam ettiğini ifade etti. Konuşmacı sözle-

rini şöyle sürdürdü: Geleneksel yaklaşımda
talep tartışılmamakta, değişmez bir veri
olarak ele alınmaktadır. Bu nedenle yeni
politikalara gerek vardır. Buna karşılık, çağ-
daş yaklaşımlar ulaşım talebinin yönetilme-
sini içermektedir. Çözüm olarak; yolculuk
talebinin azaltılması, yolculukların otomo-
bilden, toplu taşıma kaydırılması, yeni yatı-
rımlar yerine mevcut altyapının daha verim-
li kullanımı öngörülmektedir. Yolculuk tale-
binin azaltılmasına örnek olarak; çalışma
saatlerinin kaydırılması, esnek çalışma sa-
atleri, toplu taşımın geliştirilmesi, otomobil
kullanımının caydırılması, kapasite kısıtla-
maları, kent merkezinde otopark kısıtlama-
ları gösterilmektedir. Çağdaş uygulamalara
en güzel örneklerden birisi Seul kentidir.
350 milyon dolarlık bir proje iki yılda ta-
mamlanarak, nehir yatağı üzerindeki yollar
ve viyadükler kaldırılarak, nehrin her iki ya-
nı yaya alanları ve yeşil alan haline getiril-
miştir.

Sonuç olarak; günümüz kentlerinde; talebi
azaltmaya ve otomobilden toplu taşıma
kaydırmaya yönelik, çağdaş politikalar uy-
gulanmak zorundadır, kapasite arttırmak
çözüm değildir. Çünkü kentlerdeki yollar ve
alanlar sınırlıdır, toplu taşımın maliyeti çok
daha düşüktür, kentlerdeki kaynaklar kısıtlı-
dır, havayı kirletmeye hakkımız yoktur ve
gelecek kuşaklara çevre kirliliği ile doldurul-
muş kentler bırakılmamalıdır.

Panelle ilgili detaylı bilgi ve sunumlar için
hhttttpp::////wwwwww..ooddttuummdd..oorrgg..ttrr//eettkkiinnlliikkAAyyrriinnttii..aass
ppxx??ttiipp==ttaamm&&eettkkiinnlliikkTTnnmm==112255**__**        ** ad-
resine başvurabilirsiniz.

ÇÇeevvrree  vvee  YYeerreell  YYöönneettiimmlleerr  KKoommiissyyoonnuu

“Nasıl bir ANKARA” “Nasıl bir ANKARA”

ULAŞIM
ODTÜ Mezunlar Derneği Çevre ve Yerel Yönetimler Komisyonu tarafından düzenlenen;  

“Nasıl bir Ankara” başlıklı paneller dizisi içinde yer alan, “Ulaşım Paneli” 
Vişnelik salonunda gerçekleştirildi. Komisyon Başkanı Levent Özdeş (CP’78)’in 
açılış konuşması ile başlayan panele; komisyon üyesi Tanju Eryılmaz (ME’83), 

Dr. Savaş Zafer Şahin (CP’96) ve Prof. Dr. Cüneyt Elker (ARCH’68) konuşmacı olarak katıldılar. 
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Her yıl olduğu gibi yine 14 Şubat Sevgililer
Günü’nü Vişnelik’te kutladık. Bu yılın özel

programı, Ankara Devlet Opera ve Balesinde solist
sanatçısı, Soprano Leyla Çolakoğlu’nun müzik zi-
yafetiydi. Leyla Çolakoğlu’nun eşsiz şarkıları ve
Vişnelik’in özel 14 Şubat yemekleri ve atmosferin-
de yerlerinde duramayan ve kendilerini piste katan
çiftler, Sevgililer Gününü hem coşku hem de ro-
mantizm dolu dakikalar eşliğinde kutladılar.  Gece-
nin sonunda, katılanların dilinden sevgi dolu şarkı
sözleri dökülürken, bu harika gecenin büyüsü hala
dinleyenlerin üzerindeydi. 

Komisyon Başkanı Levent Özdeş
(CP’78)’in açılış konuşması ile başla-

yan panele; Ziraat Mühendisleri Odası Eski
Genel Başkanı Sami Doğan, Ankara Üni-
versitesi Ziraat Fakültesi Peyzaj Mimarlığı
Öğretim üyesi Prof. Dr. Yalçın Memlük ve
Şehir Yüksek Plancısı, Peyzaj Mimarı
Dr.Turgay Ateş (CP’72) konuşmacı olarak
katıldılar.

Konuşmacılardan Prof. Dr. Yalçın Memlük,
Cumhuriyet öncesi Ankara ve Cumhuriyet
sonrası Ankara’da meydana gelen değişik-
likler,  Atatürk döneminde yapılan uygula-
malar ve bu uygulamaların daha sonraki
dönemlerde nasıl değiştirildiği hakkında
bilgiler verdi.    

Ankara kentinin önemli sembolleri olan
AOÇ,  Gençlik Parkı ve Güvenpark gibi ye-
şil alan sistemlerinin asıl oluşum amaçları
ile günümüzde kazandırılmaya çalışılan
amaçlarıyla ilgili yorumlarda bulundu. An-
kara kentinin cumhuriyet döneminde yaka-
lamış olduğu gelişimi, ilerleyen dönemler-
de koruyamadığını hatta yanlış yaklaşımlar-
la tamamen yitirdiğini belirtti.

İkinci konuşmacımız, Dr.Turgay Ateş, Cum-

huriyet Ankarası’nın kuruluş yıllarında yapı-
lan kent planlarına, bu planlarda yer alan
yeşil alan sistemlerine ve bunların kent reji-
mine olan katkılarının neler olduğuna dair
bilgiler verdi. Ankara şehir planlamasında,
Jansen planının önemli olduğunu ve bu
planın gerektiği gibi uygulanmamış olma-
sından kaynaklanan sorunların, günümüze
kadar yansıdığından bahseden Ateş, Jan-
sen planının ne kadar aydınlıkçı, peyzajcı,
kentsel tasarımcı, doğa korumacı ve ilerici
bir plan olduğunun üzerinde durdu. Genç-
lik Parkı’nın planlama tarihçesi ve günü-
müzde yapılan hatalı uygulamalardan söz
etti.

Son konuşmacımız, Ziraat Yüksek Mühen-
disi Sami Doğan ise, Ankara kentinde gü-
nümüzde yapılan hatalı yeşil alan uygula-
malarına dair örneklere yer verdi. Sporun
geliştirilmesi gerekçeleriyle, Atatürk’ün An-
kara halkına emanet ettiği kente özgü do-
kunulmazların en önemlilerinden biri olan
AOÇ’nin günümüzde ana kullanım amacı
dışındaki kullanımlara açılmaya çalışıldığın-
dan, Gençlik Parkı’nın uzun süreli ihmal ve
hatalı işlev kazandırma sonrası, kentsel çö-
küntü alanına dönüşerek, kuruluş amacın-
dan saptırıldığından, Gökkuşağı Parkı ve
Samanyolu Parkı gibi kimliksiz, işlevsiz
alanlar oluşturulduğundan, bulvarlarda ha-
talı bitkilendirme çalışmaları yapıldığından
bahsederek; girişleri ODTÜ denetiminde
olan  Eymir Gölü içinde de hatalı uygula-
maların geliştirildiğini ve bunun Mogan Gö-
lü gibi Eymir Gölü’nün de kaybıyla sonuçla-
nabileceği uyarısında  bulundu.

Konukların; sorularının cevaplanmasıyla ta-
mamlanan panel, katılımcılara fidan ve çi-
çek dağıtılması ile sona erdi.

ÇÇeevvrree  vvee  YYeerreell  YYöönneettiimmlleerr  KKoommiissyyoonnuu

“Nasıl bir ANKARA” “Nasıl bir ANKARA”

ODTÜ Mezunları Derneği Çevre ve Yerel Yönetimler Komisyonu tarafından
düzenlenen ‘Nasıl bir Ankara’ başlıklı paneller dizisinin üçüncüsü “Peyzaj ve

Yeşil Alanlar” paneli;  Vişnelik salonunda gerçekleştirildi.

Peyzaj ve Yeşil Alanlar

SEVDİKLERİMİZLE, DOP DOLU BİR GECE 14 ŞUBAT
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Engelsiz Yaşam Komisyonu olarak
2008 Paralimpik Oyunları Okçuluk

dalında ülkemize altın madalya kazandıran
olimpiyat şampiyonumuz GİZEM GİRİŞ-
MEN ile Derneğimizde 28 Ocak 2009 tari-
hinde bir söyleşi düzenledik. 

Söyleşi sırasında Gizem bizlerle, engel ve
engellilik kavramları, Türkiye’de engellilerin
yaşadıkları sıkıntılar, kendi deneyimleri, pa-
ralimpik oyunları ile ilgili bilgi ve deneyimle-
rini paylaştı. Çin’in başkenti Pekin’de ger-
çekleşen 2008 Paralimpik Oyunları hakkın-
da bir sunum yaparak detaylı bilgi verdi. 

Gizem Girişmen 25 Kasım 1981’de Anka-
ra’da doğdu. İlkokulu bitirdiği yaz bir trafik
kazası geçirdi, T5 seviyesinde omurilik felci
oldu. Almanya’da geçirdiği rehabilitasyon
sürecinden sonra  ortaokul ve lise öğreni-
mine Tevfik Fikret Lisesi’nde devam etti.
2000 yılında Tevfik Fikret Lisesi’nden me-
zun oldu ve Bilkent Üniversitesi İşletme Bö-
lümü’nü kazandı. 2004 yılı Haziran ayında
Bilkent Üniversitesi’nden şeref derecesiyle
mezun oldu. 21 Eylül 2004’ten beri okçuluk
yapıyor. Temmuz 2006 tarihinde Türkiye
Bedensel Engelliler Spor Federasyonu Ok-
çuluk Milli Takım Menajerliğini yürüttü. Ba-

yındırlık ve İskan Bakanlığı Yapı İşleri Genel
Müdürlüğü’nde çalışan Gizem Girişmen’in
bugüne kadar başarı ayrılmaz bir parçası
oldu. 2008 Pekin Paralimpik Oyunları’nda
aldığı altın madalyanın yanı sıra, yaşamda-
ki örnek alınacak duruşu ile de gururumuz
oldu.  Madalyasını erken yaşta kaybettiği
babasına ithaf etti. 

Gizem’in söyleşi sırasında dile getirdiği gö-
rüşleri aşağıdaki şekilde özetlenebilir:

• Başarılı ülkeler spor kültürünü özümse-
miş ülkelerdir.

• Sistematik başarı, altyapı yatırımı ile ger-
çekleşebilir.  

• Ülkemizin engelliler ile ilgili mevcut so-
runları; bilinç oluşturma, doğru mesaj ve

medya işbirliği ile çözülebilir. 

• Engelli sporları ile ilgili olarak, futbol gibi
belirli branşlar yerine, tüm branşlara önem
verilmesi gerekmektedir. 

• Engelli spor branşlarına, engellilerin hobi-
leri olarak değil, bir yaşam biçimi ve engel-
lilerin yaşamlarının önemli bir parçası ola-
rak bakılması gerekmektedir.

• Engelli spor branşlarının genel sorunları;
erişilebilir tesislerin olmaması, ulaşımda
(liftli araçlar) kolaylık sağlanmaması, yete-
rince farkındalık yaratılmaması, destek-
sponsorluk faaliyetleri, klüplerin amatör
branşlara yer vermemesi ve engelli spor
branşlarına yatırım yapılmaması olarak
özetlenebilir. 

Söyleşiyi “Başarı örnek olursa ve paylaşılır-
sa anlamlıdır.” diyerek sonlandıran Gizem
Girişmen’in söyleşi sırasında yaptığı sunu-
ma derneğimiz web sayfasından ulaşabilir-
siniz.  

Başarıları ile gurur duyduğumuz arkadaşı-
mız Gizem Girişmen’e başarılarının deva-
mını diliyoruz. 

EEnnggeellssiizz  YYaaşşaamm  KKoommiissyyoonnuu

GİZEM GİRİŞMEN İLE SÖYLEŞİ
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Derneğimizin Engelsiz Yaşam Ko-
misyonu faaliyetleri kapsamında, 7

Şubat 2009 tarihinde engelliler ile ilgili bel-

gesel film gösterisi izle-
dik. Yönetmenliğini Gök-
han Bolat ve Ahmet Pa-
la’nın yaptığı gösteri
sonrası, Gökhan Bolat
ile söyleşi yapma fırsatı
bulduk.

Engellilik Engel Değildir
isimli gösteri, farklı ha-
yatlardan yola çıkarak fi-
ziksel engelli gençlerin
aileleriyle olan ilişkileri-
ne, yaşadıkları sıkıntıla-
ra, önyargılara ayna tu-

tan samimi bir öğrenci filmi. Çukurova Üni-
versitesi’nde okuyan altı engelli öğrencinin
yaşamlarından kesitler sunan film altı bö-

lümden oluşuyor ve 53 dakika sürüyor. En-
gel tanımayanların öykülerini, “dışarıda
kendi kendine akıp giden hayatı yakalama”
isteklerini, azimlerini, yeteneklerini daha da
önemlisi cesaretlerini anlatan film, irade
gücünün bütün engellerden daha güçlü ol-
duğuna dikkat çekiyor.

Belgeselin yönetmenliğini ve kurgusunu
gerçekleştiren Gökhan Bolat, 1983 doğum-
lu, Çukurova Üniversitesi İstatistik Bölü-
mü’nde okuyor, yoğun biçimde belgesel
film çalışmaları yapıyor. Ahmet Pala ise
1984 doğumlu, şu anda engelli vatandaş-
lara eğitim hizmeti veren bir özel okulda ai-
le danışmanlığı yapmakta ve sinema ile il-
gili çalışmalarına devam ediyor.

ENGELLİ OLMAK ENGEL DEĞİLDİR

Şule TÜZÜL
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Güneş enerjisi son zamanlarda her-
kesin ilgilendiği, merak ettiği ve üze-

rine konuştuğu güncel ve popüler bir konu
haline geldi. 31 Ocak 2009 tarihinde ODTÜ
Mezunlar Derneği Enerji Komisyonu’nun
“Güneş Enerjisi” konusunda düzenlediği
panel de yoğun ilgi çekerek yaklaşık 300 ki-
şinin katılımı ile gerçekleştirildi. 

Moderatörlüğünü İzlem Aydın’ın yaptığı pa-
nele Prof. Dr. Sencer Yeralan, Şenol Tunç
ve Yrd. Doç. Dr. Derek Baker konuşmacı
olarak katıldı.

Prof. Dr. Sencer Yeralan konuşmasında ön-
celikle sürdürülebilirlik çalışmalarının geze-
genin karşılaştığı geniş çaplı problemler
nedeni ile güncel ve gerekli olduğuna de-
ğindi. 

Prof. Yeralan önemli teknolojik değişimlerin
eski teknolojilerin yavaş yavaş gelişmesi ile
değil; “Disruptive Technology” olarak ad-
landırılan ani gelişmelerle olduğunu belirtti.
Prof. Yeralan sunumunu, “bu ileri teknoloji-
lere son örnek bilişim teknolojileriydi, ancak
bilişim teknolojileri artık olgunlaştı. Yeni
‘Disruptive Technology’ güneş enerjisi ola-
bilir. Çözülmesi gereken sorunlar ve riskler
var ama gelişmeleri takip etmekte gecikme-
mek için konuya ilgi göstermeliyiz”, sözle-
riyle sonlandırdı.

Şenol Tunç, gelecekte güneş enerjisi mali-
yetlerinin düşmesi ile yatırımların artacağı-
nı, Türkiye’de güneş enerji santrali kurula-
bilecek alanların belirlenmesi için bir çalış-
ma yürüttüklerini belirtti. Türkiye’de belirle-

dikleri sahaları, yıllık ve günlük değişimler,
arazi şartları, nakil hatları ve tüketim mer-
kezlerine göre konum, hava ve iklim şartla-
rı gibi kıstaslara göre değerlendirdiklerini
söyleyen Tunç, ölçüm verileri ve iklim mo-
dellerinin geliştirilmesiyle iklime dayalı
enerji üretiminin risklerinin azaltılabileceği-
ne değindi. 

Yrd. Doç. Dr. Derek Baker sunumuna gü-
neş panelleri teknolojilerini tanıtarak başla-
dı. Güneşten elde edilen elektriğin gün için-
de değişken olması nedeniyle, günlük tü-
ketim miktarlarının öğle saatlerinde artış
gösterdiği alanların güneş enerjisiyle des-
teklenebileceğini California’daki uygulama
örnekleri ile anlatan Yrd. Doç. Dr. Baker,
yaz aylarında Antalya bölgesinin bu açıdan
çok uygun olduğunu belirtti. 

Güneş enerjisi ile ilgili teknolojik sorunlara
dikkat çeken Yrd. Doç. Dr. Baker, sorunla-
rın aynı zamanda fırsatlar yarattığını ve
ürünlerin ortaya çıkışını tetiklediğini belirtti.
Silikon vadisindeki pek çok şirketin bilişim
sektöründeki çalışmalarını azaltarak yenile-
nebilir enerji teknolojilerinde çalışmaya
başladığını anlatan Yrd. Doç. Dr. Baker, te-
miz enerji teknolojilerinin temiz olduğu için
değil ucuz olduğu için ticarileşebileceğini
belirterek, yüksek elektrik fiyatlarının Türki-
ye için bu açıdan bir avantaj oluşturduğunu
belirterek sunumunu sonlandırdı.

Soru cevap bölümünün ardından sona
eren panelde yapılan sunumlara
hhttttpp::////wwwwww..ooddttuummdd..oorrgg..ttrr//eettkkiinnlliikkAArrssiivvii..aassppxx
web adresinden ulaşılabilir.

Güneş Enerjisi
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Emre SONGÜR (ME’07)
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60'lý yýllar ve
Latin Müzikleri

eþliðinde, hizme-
tinizdeyiz..

GÜNÜN ÖZELÝ: 
Türk Sanat Müziði

eþliðinde balýk

Orkestra eþliðindeki 

GÜNÜN ÖZELÝ:
"Tandýr" 

Orkestra eþliðindeki
GÜNÜN ÖZELÝ:

"Balýk"

10:30-13:30
Üye: 20,00 YTL

Katký Paylý Üye: 16,00 YTL
7-12 Yaþ: 13,75 YTL
7-12 Yaþ Katký Paylý: 

11,00 YTL
(0-6 Yaþ ücretsiz)

VI
S

N
E

LI
K Alakart servisimizle hizme-

tinizdeyiz.

PAZARTESÝ

PERÞEMBE CUMARTESÝ

PAZARSALI ÇARÞAMBA

Özel yemekler, kokteyller, kurumsal seminer, nikâh, niþan
organizasyonlarý için Viþnelik Tesis Ýþletmemiz her zaman
hizmetinizdedir. Özel temalý geceler de menü içerikleri, fi-
yatlarý ve tarihleri deðiþebilir. 

ORGANÝZASYONLAR

Bir lik te Si ze Özel Me nü ler Ha zýr la ya lým.
Viþ ne lik'te kul la ný lan me nü le rin dý þýn da
si zin is te di ði niz, dü þün dü ðü nüz, ya kýn la rý -
ný za sun mak is te di ði niz he men her þe yi
ha zýr la ya bi li riz.
Bu nun için Zi ya ret So rum lu muz, Ýs ma il
Ka ya ars lan ve Mut fak Þe fi miz, Muh lis
Bay sal ile gö rüþ me niz ye ter li. Te le fon la rý -
ný zý bek li yo ruz.

ÖZEL MENÜLER

A L A K A R T  S E R V Ý S

GÜNÜN ÖZELÝ: 
Mangalda Et &

Tavuk

CUMA

REZERVASYON

BAR 56

Açýk Büfe Kah-
valtý 

M A R T  A Y I  B O Y U N C A
HER ÇARÞAMBA - CUMA - CUMARTESÝ

Piano ve Jazz

12YTLAçýk Büfe Öðle Yemeði
HAFTA ÝÇÝ HER GÜN  12:00 - 13:30

viþnelik’te bu ay

VÝÞ NE LÝK’ÝN MUH TE ÞEM ME ZE VE YE MEK LE RÝ
SA DE CE BÝR ADIM ÖTE NÝZ DE

Ýn ter net ten me ze ve ye mek si pa riþ le ri miz baþ la mýþ týr.
Me ze ve ye mek si pa riþ le ri ni zi  bir gün ön ce ve ya

ay ný gün içe ri sin de ve re bi lir si niz.

Me ze ve ye mek si pa riþ le ri ni zi Viþ ne lik’ten
al ma nýz ge rek mek te dir.

BÝT ME DÝ

Özel bir ak þam ye me ði sür pri zi yap mak is ti yor su nuz,
de ne yim li gar son la rý mýz la ye mek le ri miz evi niz de

Viþ ne lik at mos fe ri ya ra tý la rak ser vis edi lir.

Bil gi için:

Na zan Öz de mir: 286 7979 / 1152 

Ýs ma il Ka ya ars lan:  286 7979 / 1151

E-posta yoluyla (visnelik@odtumd.org.tr) kolaylýkla yapabilir ve hemen onay alabilirsiniz.
Rezervasyonlar, rezervasyon saatinden yarým saat sonrasýna kadar tutulur. Geç kalmasý
durumunda lütfen Rezervasyon Birimimizi bilgilendiriniz.

Rezervasyon ve Bilgi için (Saat 10:30 - 22:00 arasý)

0312 287 73 38    0312-286 79 79 / 1151 - 1152  
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etkinlikler

Mart Etkinlik Ýzlencesi
28 Şubat 2009 Cumartesi
Workshop & Panel: "Rüzgar ve Güneş 

Santralleri Şebeke Bağlantısı Teknik ve 

Ekonomik Sorunlar"

Workshop  : 09:30

Panel  : 13:30 – 16:00

Yönetici :  Nevzat Şahin  

6 Mart 2009 Cuma, Saat: 19:00
Fransız Gecesi

Performans: Leyla Çolakoğlu & Atilla Demircioğlu 

14 Mart 2009 Cumartesi, Saat: 13:30
Ustalara Saygı Söyleşileri- 1

“Toplumumuz için Enerji”

Konuk: Prof. Dr. Yalçın Göğüş (ODTÜ Havacılık 

ve Uzay Müh. Böl. Öğretim Üyesi) 

18 Mart 2009 Çarşamba, Saat: 13:30
Nasıl Bir Ankara Panel Serisi-3

Konusu:  Kentsel Dönüşüm 

18 Mart 2009 Çarşamba, Saat: 19:00
Sirtaki Eşliğinde Yunan Gecesi

21 Mart 2009 Cumartesi, Saat: 13:30
Panel: Gaz Tribünleri 

25 Mart 2009 Çarşamba, Saat: 19:00
Yöremizden: Malatya Yemekleri

28 Mart 2009 Cumartesi, Saat: 13:30
Panel: Nabucco Doğalgaz 

M A R T  2 0 0 9 27

ODTÜ Mezunları Derneği Ekonomi İzleme Komisyonu 'nun içeriğini hazırladığı 

“Ekonomi Sohbetleri Programı” 4 Mart 2009'da başlıyor. 

TTaarriihh::  44  MMaarrtt  --  2222  NNiissaann

AAyyrrıınnttııllıı  BBiillggii::  hhttttpp::////wwwwww..ooddttuummdd..oorrgg..ttrr//eettkkiinnlliikkAAyyrriinnttii..aassppxx??eettkkiinnlliikkTTnnmm==115533
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23 Ocak 2009 Cuma akşam üzeri sa-
at 17.00’de Dernek binamız önünden

2 gün sürecek  Uludağ gezimize diğer bir
deyişle beyaza yolculuğa başladık. Yol bo-
yunca verdiğimiz iki moladan sonra Bur-
sa’dan çıktık. Otobüs, Uludağ’a tırmandık-
ça görülen manzara son derece etkileyiciy-
di.

Dağ havası oksijen açısından zengin ve te-
mizdi.  İki gece konakladığımız ODTÜ Ulu-
dağ Eğitim, Spor ve Dinlenme Tesisi perso-
neli tarafından kapıda karşılandık. Odaları-
mıza yerleştikten sonra, sıcacık, lezzetli
ezogelin çorbamızı yudumladık.. Ertesi sa-
bah kahvaltıdan sonra doğru pistlere kay-
maya, bölgede bulunan otellerin kafeterya-
larında soluklanmaya, kısacası dinlenme-

ye, kentin kasvetli havası-
nın üzerimizdeki olumsuz
etkisini atmaya doğaya
koştuk. Sayılı gün çabuk
geçti, 25 Ocak Pazar gü-
nü öğle yemeğinden son-
ra yeniden görüşme dilek-
lerimizle tesisten ayrıldık.
Dağdan inişte Seyirte-
pe’de kısa bir mola verip
hem Bursa ve körfez
manzarasını izledik hem
de fotoğraf çektik, aynı
gün saat 22.00 civarında Uludağ gezimiz
başladığı noktada sona erdi.

Uludağ Sosyal Tesislerini kullanımımıza
açan Üniversitemize, bu keyifli geziyi dü-

zenleyen ODTÜMD Etkinlikler Komitesi'ne,
tesis müdürü Metin Tokmak'a güler yüzlü
tesis servis personeline teşekkürlerimizle.  

Ürdün’de gezimizin
üçüncü günü. Gü-

zel bir kahvaltı arkasından
eski olan kısmı Anka-
ra/Çıkrıkçılar tadında, ye-
ni kısmı ise Arap ükelerin-
den biraz hallice olan
Amman’dan otobüsü-
müzle yola çıkıyoruz. He-
def, Madaba, Mount Nebo üzerinden
Unesco’nun ‘World Heritage List’  gibi bir
zor listeye girmeyi hak etmiş eski Um al
Rassas kenti. 

Öğleyin Mansaf  adlı Ankara tavasını andı-
ran yemeğimizi yerel bir lokantada yedik-
ten sonra Um al Rassas’a varıyoruz. 

Roma döneminde adı Castron Mefaath
olan şehir, muhteşem taban mozaikleri ile
ünlü ve Roma döneminin önemli askeri
garnizonlarından biri.

Otobüsten inince listeyi gerçekten hak
eden bir yer olarak, düzenli gezi yolları ve
yol gösteren işaretlerle karşılaşıyoruz. Be-
lirtilen yolları takip ederek önce Um al Ras-
sas’ın sanki Romalılar birkaç yıl önce terk

etmiş gibi duran en eski
kısmına geliyoruz.  İşaret
levhasında, ‘Omestik Hou-
se’ yazıyor (domestik de-
ğil). Literatürde yeni bir ke-
lime galiba!  Geniş avlusu
olan, aile yaşam odaları av-
luya açılan avlunun altı bü-
yük su sarnıcı olan evler

grubunu geziyoruz. Zeytinyağı işlemek için
kullanılan ilkel presler etrafta, ev duvarların-
da o zamanın sıvaları, boyaları hala duru-
yor. Çevredeki diğer evleri de geziyoruz.
Eski Roma evlerinin çatıları da sağlam du-
rumda. Kapıdan giriyoruz, sağda ocak,
solda nişler, karşıda yatak olarak kullanıla-
bilecek yükseltiler. Kemerli taş çatı ise sağ-
lam olarak üzerimizde. Taşınmak bile
mümkün.  Benzer diğer evler ise çevrede
yayılmış. Tek kelime ile muhteşem. Sanki
bir zaman makinesindeyiz!

Evlerden çıkıyoruz. Zaten birkaç kişi orada
takılıp kalmışız. Hızla MS.8 yüzyılda Roma-
lıların St. Stephen Kilisesine gidiyoruz. Dev
mozaik hepimizi büyülüyor. Ah biraz tozu
üzerinden alınmış olsa, renkler ne kadar da

güzel çıkacak. Yine de
daha temiz yerlerdeki
renkler çok güzel. Mozaik
üzerinde devrin önemli
şehirleri yazıyor. Bazılarını
okuyabiliyoruz. Hagia Po-
lis (Kudüs), Neapolis
(Nablus), Gaza, Phile-
delphia (Amman) bazıları.
Bu kadar güzel eser için
MS.8. yüzyıldaki insanları
gözümüzde canlandırıyoruz.  Kiliseden tek-
rar çıkıp Um al Rassas’ın Romalılar zama-
nında kullanıldığı kısımlarına, doğal olarak
Roma eserleri ve kiliseler olan bölümüne
uzanıyoruz. Şehir surları içerisinde belki de
görülebilecek o dönemin en sağlam kalmış
eserlerinden olanları da geziyoruz. Dönüş
aklımıza geldiğinde acele etmek gerekiyor.
Çok etkilenmiş olarak daha da etkilenece-
ğimizi o anda bilmediğimiz Nabataean’la-
rın şehri muhteşem Petra’ya doğru yola çı-
kıyoruz. 

* ODTÜMD Arkeoloji Kulübü Üyesi.

BEYAZA YOLCULUK

Lale KIZILTAN (CHEM’83)

UM AL-RASSAS

Nazım GÜMÜŞSOY*

Ürdün’ü Gezmeye Devam Ediyoruz... 
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“Dünya yeni bir ortaçağa sürükleni-
yor ve postmodern bir dönem bekler-

ken pre-modern bir döneme gidişi görebili-
yoruz’’diyerek konuşmasına başlayan Çe-
çen, 1908’de yazar Johns Mool’un “Anado-
lu’da Türkiye yaşayacak mı?” adında, şim-
dilerde türkçeye çevrilen bir kitap yazdığını
ve kitabında,“Anadolu’da Türkiye ayakta
kalır” sonucuna vardığını belirtti. Konuşma-
cı, Ecevit’in Türkiye Cumhuriyeti’nin geçici
bir devlet’ olduğu yönündeki aksi düşünce-
sini hatırlatarak sözlerine devam etti. 

SSCB dağıldıktan sonra oluşan tek kutuplu
dünyada ‘ulus devletlerin’ ayakta kalamadı-
ğını belirten Çeçen, İngiltere’nin Hindistan’a
girerken Afganistan’ı, çıkarken Pakistan ve
Bangladeş’i yarattığını söyleyerek, 20.yy’a
girerken uluslaşma sonucu 20 devletin oluş-
tuğunu, şimdi 21.yy’da 200, 21. yy biterken
de 2000 devletin yaratılmasının planlandığı-
nı iddia etti. 

İsrail’in bekası için Türkiye’nin fedasının ge-
rektiğini, 5 milyon nüfuslu İsrail’in Orta Do-
ğu’da tek başına yaşayamayacağını, Büyük
İsrail’in kurulmasının Kürdistan’ın kurulması-
na bağlı olduğunu, bunun için de Türki-
ye’nin dağılması gerektiğini ama henüz bu-
nun başarılamadığını da iddia eden Çeçen,
ekonomik krizin suni olarak çıkarıldığını, bir
gecede ABD’den paraların İsrail’e transfer
edildiğini, bu durumun gerginlik yaratacağı-
nı ve savaşa zemin hazırlayacağını belirtti.
Anıl Çeçen ayrıca Körfez savaşından bu ya-
na 20 yıl geçtiğini ve 5 büyük kriz yaşandığı-
nı ama Türkiye’nin yine de ayakta kaldığını
ifade etti. Bu kriz ile küreselleşmenin bittiği
yorumunu yaptı. 

Artık yeni birliktelikler ve kutuplar oluştuğu-
nu, Dünyanın “multi polar” bir Dünya haline
geldiğini söyleyen Çeçen 6 tane kutbun  var
olduğunu ve bu kutupların ABD, Latin Ame-
rika, Çin, Rusya, Hindistan ve AB olduğunu
belirtti.  Venezuela ve Brezilya’nın tek banka
sistemine geçtiğine, Rusya’nın eski uyduları

ile yeni Varşova Paktı gibi
bir birlik kurduğuna deği-
nerek, Brezilya, Hindistan
ve Çin’in belirli konularda
ortak hareket ettiklerini,
AB’nin zaten kutup olmak
için çaba sarf ettiğini, Çin
ve Rusya’nın alışverişlerin-
de kendi para birimlerini kullanacaklarını be-
lirttiklerini hatırlattı.

Bu çok kutuplu dünyada bir takım bağlantı
hatlarının olduğunu iddia eden Çeçen, İngil-
tere, Almanya ve Rusya’nın bir hat,  ABD, İn-
giltere,  İsrail ve Türkiye’nin başka bir hat  İs-
rail, Fransa ve  ABD’nin ise bir güney hattı
meydana getirdiklerini, tüm bu kutuplar ve
hatlar arasında Türkiye’nin ortada bocaladı-
ğını ve kendine bir yol aradığını söyledi. Or-
tadoğu’da daima güçlü bir büyük devlet ol-
duğunu belirterek Roma’yı, Bizans’ı, Selçuk-
lu’yu ve Osmanlı’yı hatırlatan Çeçen, biz far-
kında olmasak da Türkiye’nin bu boşluğu
dolduracak tek kilit aday ülke durumunda
olduğu yorumunu yaptı. Dünyanın jeopolitik
merkezinin doğuya kaydığını, ABD’nin BOP
ve Avrasya projesinin battığını,  İran’ı ve elin-
de nükleer silah olan Pakistan’ı kontrol et-
menin amaçlandığını söyledi.  

Bir projenin de ‘herkes geldiği yere geri dön-

sün projesi‘ olduğunu anlatan Çeçen,  İsra-
il’den 350 000 Yahudi’nin Kırım’a geri dön-
düğünü, kurulacak küçük devletler parale-
linde İstanbul merkezli, İsrail güdümlü Bi-
zans’ın canlandırılmasının amaçlandığını
söyledi. Bu plana göre Türkiye’nin parçalan-
ması, doğusunun ayrılması ve Orta Asya ile
ilişkisinin koparılması gerektiğini ve böylece
doğal Orta Asya - Ön Asya birleşmesinin
engelleneceğini ifade etti. 

Türkiye’nin parçalanması durumunda, Ana-
dolu’da kalanların hıristiyanlaştırılmasının
planlandığını, tüm bunları gerçekleştirmek
için krizi çıkartanın İsrail olduğunu ve yeni sı-
nırların oluşması için savaşın çıkmasının
şart olduğunu, durduk yerde savaş çıkma-
yacağına göre, ekonomik krizin tetikleyici
unsurunun kullanıldığını söyleyen Çeçen, bu
planı engelleyebilecek en önemli unsurun
geliştirilmiş bir Birleşmiş Milletler olduğunu
ve NATO’nun BM’ye devredilmesi gerektiği-
ni, kutupların dışındaki ülkelerin çıkarlarını
ancak böyle bir birlikteliğin koruyabileceğini
ve BM’nin hukuken güçlendirilmesi ve ku-
rum olarak işlevselleştirilmesi gereken bir
birlik olduğunu ifade etti. 

Panelle ilgili daha detaylı bilgi ve sunumlar
için
hhttttpp::////wwwwww..ooddttuummdd..oorrgg..ttrr//eettkkiinnlliikkAAyyrriinnttii..aasspp
xx??ttiipp==ttaamm&&eettkkiinnlliikkTTnnmm==114422  

adresine başvurabilirsiniz.

UUIISSAAKK  AAddıınnaa  DDeerrlleeyyeennlleerr    

Çiğdem BERDİ GÖKHAN (ARCH’71)

Füsun GÖNÜL (ECON’87)

ANIL ÇEÇEN’LE SÖYLEŞİ…
5 Şubat 2009’da Vişnelik Salonu’nda gerçekleşen, ‘21.Yüzyıl’da Küreselleşme ve Yeniden Yapılanması’

konulu söyleşiyi yöneten UISA Komisyonu üyesi Ersan Ener BOP’un kısa bir kronolojik geçmişini
anlattıktan sonra konuşmacı Prof. Dr. Anıl Çeçen’i tanıtarak toplantıyı başlattı. 
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üyelerden

Önceki iki yazımızda yerel yönetimlerin,
neo liberal sistemin idari, mali ve yasal

düzenlemeleriyle sınıfsal nitelikli bir kuşatması
altında bulunduğunu ve bu kuşatmanın gerek
sosyal demokrat, gerek etnik, gerekse sosya-
list siyaset temsilcilerinin yerel yönetimlerde
halk ve demokrasi adına bazı kazanımlar sağ-
lama gayretlerinin sınırlarını çizdiğini belirtmiş-
tik.

Bu noktada bir yanlış anlamaya meydan
vermemek için vurgulayalım: Burada, ye-
rel yönetimlerde halk ve demokrasi adına
bazı kazanımlar sağlamak konusunda iyi
niyet sahibi oldukları varsayılanlar, bazı
“sol” söylemlere başvursalar da asla
ruhunu sermayeye teslim etmiş
düzen partileri değil, bunları
temsilen aday olan demokrat
nitelikli kişilerdir. Dolayısıyla,
iflah olmaz düzen partileri
ile bunları temsilen aday
olan demokrat kişiler ara-
sında, hiç değilse yolun
başında, amaçlar bakı-
mından bazı farklılıkların
olabileceğini göz önün-
de bulundurmak gerekir.
Bu nitelikteki adayların,
dile getirdikleri “halkçı
belediyecilik”, “sosyal be-
lediyecilik” adına adım at-
ma şansları da zaten, temsi-
len aday oldukları düzen par-
tileriyle olan farklarında, daha
açık ifadesiyle çelişkilerinde yat-
maktadır. Yeter ki, günün birinde bu
çelişkiler aşılıp, teslimiyete düşülmesin.
Yoksul emekçi halkın, işsizlerin, emeklile-
rin, kadınların, “sol” söylemli düzen parti-
lerinden herhangi bir beklenti içinde olma-
dıkları yakın geçmişteki genel seçimlerde
tescillenmiştir. Bugün farklı bir beklenti olması
için de herhangi bir neden yoktur. Düzen parti-
lerinin, aday gösterdikleri, daha doğrusu siyasi
kazanım uğruna aday göstermek zorunda kal-
dıkları, demokrat nitelikli, halkın sempatisine
sahip kişilerle aralarındaki çelişkileri daha baş-
tan parti lehine bertaraf etme çabasını belediye
meclisi aday listelerinin oluşturulmasında gör-
mek mümkündür. Vitrine sürülen başkan aday-
ları, partinin sadık kullarıyla kuşatılmaktadır.

Ancak, şunu da belirtelim ki, bu durum bütün
bunları bilerek ve görerek aday olan demokrat
kişilerin ilerideki bir teslimiyeti için hiçbir şekilde

mazeret teşkil etmez. Onlar, hiç değilse na-
muslu olmak adına, bu çelişkiyi hep yaşamak
zorundadırlar. Uzlaşmayı seçtiklerinde, halk
onların dile getirdikleri halkçı veya sosyal
amaçlar için değil, kişisel ikbal için aday olduk-
larını, haklı olarak, düşünecektir.

Ancak şu da var ki, gönlü halka yakın dürüst
adaylar, neo liberal sistemin ve Neo-liberal
uyumlu partilerinin kuşatmasında yalnız kaldık-

ları takdirde halka herhangi bir şekilde yararlı
olma şansına sahip değillerdir. Ve aslında da
yalnız değillerdir. Bunu görebilmek onlara düş-
mektedir. Yeter ki bu vizyona sahip olsunlar…
Yeter ki, vizyonları sivil toplum kuruluşlarıyla
(STK) “dostlar alışverişte görsün” misali görüş
alışverişi, “dayanışma”, sınırlarının ötesine ge-
çebilsin.

Derinleşen kriz koşulları, çığ gibi büyüyen işsiz-
lik ve yoksulluk, neo liberalizmin son yirmi yıldır
süregelen kamusal hakların piyasalaştırılarak
gasp edilmesi siyasetine eklenerek, halktaki is-
yan ve direnme eğilimlerini güçlendirmektedir.

Bu eğilim kendisini, Ankara’nın Mamak, Dik-
men bölgelerindeki barınma hakkı mücadele-
leriyle; ulaşım, elektrik, doğalgaz zamlarına
karşı eylemlerle; Eskişehir Emek ve Ekmek
Meclisi, İzmit Su ve Doğalgaz Hakkı Meclisi gi-
bi yerel örgütlenmelerle kendisini göstermekte-
dir.

Bu eğilim, hızla, halkın doğrudan söz ve karar
sahibi olduğu kendi öz örgütlenmelerini yarat-

makta ve giderek kendisini mühendisler,
şehir plancıları, çevreciler gibi kentin, de-
mokrat kesimleriyle de buluşturmaktadır.
Bundan böyle, yerel yöneticiler karşılarında

sadece sermayenin yönetişim organlarını
değil, halkın özyönetim organlarını, ka-

musal hak meclislerini de bulacak-
lardır. Bugüne kadar yerel yöne-

timler, “sol” söylemli yerel yöne-
timler de dâhil olmak üzere,
nasıl sermayenin yönetişim
organlarına, liberal bir “katı-
lımcılık” anlayışının da öte-
sinde söz ve karar hakkı ta-
nıdılarsa, bundan böyle bu
hakkı halkın özyönetim or-
ganlarına tanımak duru-
munda kalacaklardır. Gü-
nümüz koşullarında halk, li-
beral “katılımcılık” yalanıyla

kandırılamayacak deneyim
ve bilince kavuşmaktadır. Hal-

kın tepkisi ve mücadelesi, sa-
dece iktidarın temsil ettiği siya-

sal gericiliğe karşı değil, onun ar-
dında yatan neo liberal, kapitalist

sisteme karşıdır. Halkın sadece iktida-
rın temsil ettiği yalın neo liberal siyasete

değil, neo liberalizmin çeşitli reformcu, uz-
laşmacı görünümlerin ardına gizlenmesine
de tahammülü yoktur.

Bu koşullarda, sosyal demokrat, etnik veya
sosyalist siyaset temsilcilerinin, yerel yönetim-
lerde halk adına, gerek barınma, ulaşım, sağ-
lık, eğitim, enerji, gibi temel kamusal haklar
alanında, gerek kültürel kimlik hakları alanında,
gerekse yerel demokratikleşme alanında ger-
çek kazanımlar sağlayabilmelerinin yolu ser-
maye ve onun örgütleriyle değil, halkla ve onun
öz örgütleriyle uzlaşmaktan geçmektedir. Da-
hası, demokrat kimliklerini ve halkın sempatisi-
ni koruyabilmelerinin yegane koşulu budur.

HALKIN HAKLARI VE YEREL YÖNETİMLER (3)

Yalçýn GÜLERMAN (ECON’79)
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üyelerden

“Adını hiç duymadıkları bir yere” çok uzak-
lardan gelip “asla unutamayacakları bir

öykü”yle yurtlarına dönmeyi başaranlar, tarihle-
rindeki en önemli olay diye anarlar o günleri. On-
lar, “dünyayı yenenlerin yenildiği yer”e her yıl hiç
bıkmadan usanmadan gelirler.

Avustralyalıların, Yeni Zelandalıların, ve dahi ad-
larını hiç duymadığımız adalıların oluşturduğu on
binler, atalarının boğazlamak için geldikleri Türk
askerleriyle beraber neredeyse bir yüzyıldır ko-
yun koyuna yattıklarını bilirler bir yarımadada…

Orada dünyanın gördüğü en büyük savaşlardan
birini yapmışlardır ataları… Devrin en büyük em-
peryalist devletleri en can alıcı silahlarıyla donat-
mış, kendilerinden binlerce kilometre uzaktaki
bir vatana saldırmaları için topun ağzına sürm-
üştü atalarını. Devrin en gelişmiş donanması bü-
tün cephanesini Anadolu’ya kusmak için hazır-
lanmıştı. Boğazı geçip İstanbul’u ele geçirmek,
yani Osmanlı devletini bitirip; müttefikleri Rus
çarlığına bir yol açmak ve böylece asıl çelişkileri
olan Alman emperyalizmine bir darbe vurmaktı
bütün amaçları… Ama başaramamışlar, yenilip
gitmişlerdi… 

Çekip gittiklerinde yüz binlerce ölü ve yaralı bı-
rakmışlardı arkalarında. Mustafa Kemal’in ön-
derliğinde ölüme yürüyen Anadolu insanı tarihte
eşi görülmemiş bir direnişle korumuştu vatan
topraklarını. İşçisi, köylüsü, memuru, doktoru,
mühendisi yüz binlerce şehidin kanıyla yoğrul-
muştu o yarımada. 

Yoksul Anadolu’nun her köşesi bu ağır savaşın
izini her saniye derinden hissedecek ve daha
henüz yaralarını sarmadan giriştiği kurtuluş sa-
vaşı ise Çanakkale’de kazanılan umudun ve

coşkunun büyük etkisiyle zafere ulaşacaktı.

Ne var ki çok ağır bedeller ödenerek kazanılmış
o büyük zaferler, emperyalizmin yeni yüzünü an-
lamayan ya da çıkarlarını onlarla beraber olmak-
ta gören iktidarlar tarafından bir kalemde unutu-
lacaktı. 18 Mart 1915’te sulara gömülen Bouvet
zırhlısı ya da Irresistable, 6. Filo ya da bilmem ne
tatbikatı, ikili ya da bilmem kaçlı anlaşmalar veya
süt tozu kılığıyla girecekti boğazlara artık. Yeni
maskeli emperyalizmin gelişini genelevleri beyaz
badanayla boyatarak karşılayanlar, “Küçük
Amerika’yız” palavralarıyla halkı kandıracaklardı
bir yandan. Yaptıkları iş Çanakkale’yi tanksız top-
suz geçirip; konuşma dilinden sokak isimlerine,
mağazalardan panolardaki reklamlara kadar bü-
tün ülkeyi beyaz bayrak bile çekmeden, adım
adım teslim etmekten başka bir şey değildi. Ko-
ca Seyit 276 kiloluk gülleyi kaldırırken aklının
ucuna bile getirmezdi bu olan biteni.  Yüzbaşı
Hakkı beyin yüreği 17 Mart’ı 18 Mart’a bağlayan
en kritik saatlerde Nusret’i düşman projektörle-
rinden kurtarmak için son kez çarparken elbette
böyle bir gelecek düşlememişti.

Özelleştirme adı altında ülkemiz zenginliklerini
uluslararası tekellere peşkeş çeken kaç kişi göğ-
sünü gere gere “Çanakkale Geçilmedi” diyebilir
ya da Koca Seyit’i, Tophaneli Hakkı Bey’i ve da-
ha yüz binlerce vatan evladını layıkıyla anabilir
şimdi. 

“Elin gâvurları” binlerce kilometre uzaktan her yıl
akın akın Anzak koyuna koşup haç çıkarıp dua
ederken, Mustafa Kemal’e “deccal” deyip, bed-
dua eden yobazların kaç tanesi Çanakkale anıtı-
nı ziyarete gidip Fatiha okumuştur ki…  Mustafa
Kemal’i ve devrimlerini karalamak için hiçbir fır-

satı kaçırmayanların Yeni Zelanda’daki, Avustral-
ya’daki Atatürk anıtlarının varlığından, o Anzak
ülkelerinde Atatürk’e duyulan müthiş saygıdan
haberleri var mıdır acaba?

Bir zamanların Missisipi’sini ya da Güney Afri-
ka’sını hiç aratmayan sloganlarla Yahudilere, Er-
menilere kin kusan kesimlerin Çanakkale zaferi-
ni sahiplenmeye, Çanakkale şehitlerini anmaya
ne kadar hakkı olabilir? O savaşlarda şehit dü-
şen çok sayıda gayrimüslimin olduğunu öğren-
diklerinde  kaç tanesinin yüzü kızarır acaba? Ya
da Türkiye’deki her pisliğin ardında Kürt parma-
ğı aramaya alışmış birileri Çanakkale’de Türkler-
le omuz omuza şehit düşen nice Kürt insanı için
hangi iftiraya sarılabilir?

Ya da  “En kesif orduların” dördü beşi Irak’a sal-
dırırken, 1915’te Çanakkale sularını aşmaya kal-
kışan armadadan çok farklı bir amaca sahip ol-
duğunu kim iddia edebilir onların? 2 Mart tezke-
resini Meclis’ten geçirmek için akla karayı seçen
takiyyeciler, Çanakkale boğazıyla ülkemizden
Irak’a geçiş koridoru arasında kaç tane fark gös-
terebilir?

Gösteremezler ve üstelik göstermeyeceklerdir
de…  

Peki ya bu sorulara onlarla aynı yanıtı vermemek
de o büyük zaferlerin önemini yeterince anla-
makla eş anlamlı olabilir mi?  

Şayet Çanakkale’deki “dünyayı yenenler” o
emellerinden hiçbir şey kaybetmemişlerse, Ça-
nakkale şehitlerini anmak dünyada bir eşi olma-
yan o boğaz harbinden dersler çıkarmayı gerek-
tirmez mi?

Kamil AKDOĞAN (ES’90)

ÇANAKKALE ŞEHİTLERİNİ ANARKEN…
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Eğitim ve öğretim, bireylerin insan olma-
nın bilincine erişerek, yurttaş olmanın so-

rumluluğunu üstlenerek yetişmesi ile doğru-
dan bağlantılı bir değerdir. Eski çağlarda orta-
ya  çıkmış, uygarlıkla gelişmiş, hatta uygarlığı
geliştirmiştir. Zaman içinde çağdaşlık, yurttaş-
lık, hatta insanlık gereği olmuştur. Özgür dü-
şünceyle beslendikçe laik çizgiye ulaşmış,
araştırıcı, sorgulayıcı, yaratıcı, bilimsel nitelik
kazanmıştır. Bilimsel eğitimi benimseyen batı
toplumları sosyal ve teknik alanlarda ilerlemiş-
lerdir. İnanca dayalı eğitimse getirdiği düşün-
sel tutsaklıkla doğu toplumlarını geri bıraktır-
mıştır. 

Osmanlı Devleti de batı ile arasında en çok bu
nedenle büyüyen uçurumu yenilik hareketleriy-
le gidermeye kalktığında bilimsel eğitim ku-
rumlarına kapılarını açtı.  Bu kurumlar devletin
teokratik yapısı gereği tamamen laik nitelikte
olamasalar da bilime odaklıydılar. Öte yandan,
geleneksel medreselerle azınlıkların ve misyo-
nerlerin eğitim kurumları da sürdüğü için üç
farklı dünya görüşüyle yetişen kuşaklarla ulus
olma isteği ve bilinci yerleşemedi. 

Bu bilinçle, Osmanlı’nın eylemsel olarak son

bulduğu I. Dünya Savaşı yenilgisini izleyen
Kurtuluş Savaşını örgütleyen Atatürk; laik, ulu-
sal, bilimsel eğitimi geliştirmeyi yurt savunma-
sı ile birlikte ele aldı. TBMM’nin ilk hükümeti de
eğitime eğilerek, Umur-ı Maarif Vekaletinde ve
bütün  hükümet   programlarında  ulusal eğiti-
me hep ön planda yer verildi. 

Kurtuluş Savaşı başarısı Lozan’da siyasal za-
ferle belgelendikten sonra Türkiye’nin yeni re-
jimi 29 Ekim 1923’te üç temel nokta üzerine
kuruldu. Bunlar, egemenliğin Tanrıdan ulusa,
devletin mutlak monarşiden demokratik cum-
huriyete, toplumun ümmetten ulusa geçme-
siydi. Ne var ki yüzlerce yıl düşünsel tutsaklık
içinde yaşamış Türk halkı için bu değişimi
özümsemek hiç de kolay değildi. Bunun için
Atatürk’ün daha zor bir savaş olarak tanımladı-
ğı çağdaş uygarlığa ulaşma savaşını kazan-
mak zorundaydı. Çağdaşlık ve uygarlık, sürek-
li gelişen kavramlar olduğundan, sonu olma-
yan bu yeni savaş için önce silahlanması ge-
rekiyordu. Cumhuriyetin duyurulmasından
sonra  3 Mart’ta TBMM’nde yönetimi, yargıyı,
eğitimi ulusal, laik konuma getiren yasaların
kabulüyle  başlayan Türk devriminin halkaları

bu savaşın silahları; Tevhid-i Tedrisat (öğrenim
birliği) Yasası da silahların en ağır topu oldu. 

Her devrim, ancak onu anlamış, benimsemiş
kuşakların yetişmesiyle yaşayabilir. Bu  neden-
ledir ki her devrim, kendi eğitim sistemini yer-
leştirmeyi esas almıştır. Türk devrimi de öbür-
lerinden farklı olmadı. Bilinçlenemeyen toplu-
mun her yöne çekilebileceği gözetilerek, önce
gençlerin ortak ülküye, ulusallık bilincine sa-
hip, özgür düşünceli bireyler olarak yetişmele-
ri için eğitim kurumlarının birleştirilmesi karar-
laştırıldı. Bu noktadan hareketle, Türk devrimi-
nin anlaşılması, yaşaması ve korunması için
bu değerlerin bilincinde kuşakları yetiştirecek
laik, bilimsel,  ulusal eğitimi getiren Tevhid-i
Tedrisat yasası çıkarıldı. 

Din eğitimi veren bağımsız okulların kaldırılma-
sı Öğrenim Birliği Yasası’nın en  önde gelen
getirisi oldu. Yine bu yasa çerçevesinde 1930
yılına kadar bir geçiş dönemi içinde devletin
resmi okullarında Kuran ve din dersleriyle
Arapça ve Farsça dil eğitimine son verildi. Ay-
nı doğrultuda kolej ve öteki yabancı okullarda
ulusal eğitime bağlandı, din dersleri ile birlikte
dinsel semboller de programlardan kaldırılıp;
tarih, coğrafya, yurtbilgisi gibi kültür eğitimine
yönelik Türkçe dersler konuldu.  Ama bunlarla
eğitimdeki devrim bitmedi. Türk toplumunun
bilgi toplumu olabilmesi için pek çok duraktan
geçmesi gerekti. En önemlisi; Türk diline uy-
madığından okur yazarlığın, genel eğitimin
yaygınlaşmasına engel oluşturan ve dinsel ol-
duğu öne sürülerek bir türlü vazgeçilemeyen
Arap harflerinin yerine Latin harflerine dayalı
Türk alfabesine geçilmesiydi. 1928’de yasala-
şan bu değişimden sonra açılan Millet Mek-
teplerinde binlerce yetişkin, çok kısa zamanda
okur yazar oldu. İlkokullarda daha yasa çıkar-
ken, orta öğretimde ise 1930 yılında benimse-
nen karma eğitimle, ülkenin kız-erkek çocukla-
rının yan yana yetişmesi sağlandı. Böylece,
eşit toplum bilinci oluşmasında, yurttaşlık so-
rumluluğu kazanılmasında önemli bir ilerleme
kaydedildi. Kadın, uygarlığın öngördüğü eşitli-
ğe kavuştu. Üniversite reformuyla yüksek öğ-
renimden medrese kalıntısı izler silindi. Ezan
Türkçe okundu. Türk toplumuna çok kısa bir
zamanda açılan bu ışıklı yoldan herkesin ala-

TEVHİD-İ TEDRİSAT 
(ÖĞRENİM BİRLİĞİ) YASASI 
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bildiğine yararlanması için bütün yurt, eğitim
ve kültür yuvası olan Halk Odaları ve Halk Ev-
leriyle donatıldı. Türk tarihi, dili tarihi  üzerine
çalışmalarla Tarih  ve  Dil Kurumlarının kurul-
ması,  Türkiye’de araştırmacılığı destekleye-
cek, bilimi geliştirecek kurumlaşmanın başla-
tılmasıydı. Atatürk’ün bilimin hükümet bütçesi-
ne bağlanıp siyasal şemsiyeler altına girme-
mesi için ölümünde mal varlığını bırakacak ka-
dar önemsediği bu kurumlarda, dünyada dil
bilimine ve  tarihçiliğe katkı yapan yapıtlar ya-
yınlandı.  

Atatürk, Tevhid-i Tedrisat Yasası’nın yeşil ışık
yaktığı eğitim devrimiyle bilime, insan aklına
güvenen yeni bir toplum yaratmayı amaçla-
mıştı. Bu emelin bilincine varmış kimselerle
eğitim meşalesi O’nun ölümünden sonra da
yandı. Ülke tarıma  bağlı olduğundan, üretime
yardımcı köy çocuklarının eğitim olanakların-
dan yoksun kalmamaları için  Cumhurbaşkanı
İnönü, Milli Eğitim Bakanı Hasan Ali Yücel ve
İlköğretim Genel Müdürü İsmail Hakkı Tonguç
elele vererek eğitim-öğretimi onların ayakları-
na götüren Köy Enstitülerini kurdular. Aynı sıra-
lar teknik okullar açıldı. Latin harflerinin kabul
edilmesiyle hızla çoğalan okur yazarlara özgür
ahlaklı, demokratik ruhlu, insan haklarına say-
gılı bireyler olabilmelerinde yol göstermek üze-
re, eski çağlardan beri düşünenlerin evrensel
sanat ve düşün yaşamına katkıları olan dünya
klasikleri Türkçe’ye çevirilerek topluma sunul-
du. 

Eğitim getirilerinin hepsi, yetişen genç kuşak-
ların  bilimselliğe odaklı yurt ülküsüyle donan-
malarını, yetişkinlerin ulusal, laik değerleri tanı-
malarını, Türk toplumunun her türlü bölücülü-
ğe  sırt çeviren yurttaşlık bilincinde buluşması-
nı sağlıyordu. Ne yazık ki bu nefes kesen ge-
lişmeler, yirmi yıl dolmadan hızını kaybetti,
sonra da  gerilerde kaldı. Geri dönüşün baş-
langıç noktası, özgür düşüncenin yerleşmesi-
ni, yurttaşlık bilincinin gelişmesini hedefleyen
3 Mart yasalarının delinmesi oldu. Unutmamak
gerekir ki; Türk Devrimini yaşatan kurumlar,
toplum daha devrim ilkelerine yabancıyken
getirilmişti.  Bu yabancılığın 3 Mart yasalarıyla
gelişen laik yönetim ve eğitimle  giderileceği
varsayılmıştı. Ne var ki;  Türkiye’deki akıl almaz
değişimin etkisiyle çıkar alanlarındaki tutsak
kafaların da aydınlanıp kendilerine baş kaldıra-
cağını anlayan  dış güçler, Türk devrimine bes-
lenen kuşkuyu fark ederek  Osmanlı düzeninin
terk edilmesinden zarar gören iç güçlerle birle-
şip devrimi karartmaya yöneldiler. 1950’de
başlayan karşı devrimle önce ezan Arapça
okutuldu. Köy Enstitüleri, halk evleri  kapatıldı.
Atatürk’ün belki de tek korkusu gerçekleşti: Si-
yaset kokan eller, eğitime uzandı, öğrenim bir-

liğini zedelemeye başladı. Din derslerinin önce
ilk, sonra orta öğretim programlarına alınması
daha da sonra zorunlu yapılması, hele  12 Ey-
lül’de Anayasa’ya girmesiyle Tevhid-i Tedrisat
Yasası eylemsel olarak yok oldu. Bilindiği gibi,
devletin din kurumlarına yakınlığı, iktidar gücü-
nün dinsel görüşlerini din kanalıyla topluma
aktarmasına olanak tanır. Böylece din siyasete
alet edilmiş olur. Tam bunu engellemek için çı-
karılan bu yasanın etkisini yitirmesiyle çığ gibi
çoğalan  Kuran kurslarının ve  lise adını alan
İmam Hatiplerin de katkısıyla Türkiye’de, Os-
manlının  son döneminde görülen farklı dünya
görüşlerindeki gençler yetişir oldu. Böylece,
etnik ve dinsel ayrımları aşmış yurttaşlık ülkü-
sü, yurt bütünlüğü ve  Cumhuriyetin temel ilke-
leri  sorgulanır oldu. Türkiye’nin çağdaşlık me-
şalesi ile karanlıkta kalmış tüm uluslara ışık tu-
tan örnek  ülke olma rolünü yitirmek üzere  ol-

duğunu görememesi, Türk Devrimi ile kazanıl-
mış  bütün değerleri tehlikeye atacaktır. Bunun
için sarılmak gereken, yine eğitim ve öğretim-
dir. Üstelik bugün uygarlığın geldiği noktada
çağdaş toplum olmak  için  bilimi özümsemiş
toplum olmak değil, bilgi üreten toplum olmak
gereklidir. Bu artık ileri toplumların insanlığa
karşı görevi olmuştur. Bunun için Osmanlıyı
çökerten ikilemlere düşmemek ve günümüz
uygulamalarından daha ileri olan 85 yıl öncesi-
ni öğrenim birliği yasasını esas alan adımları
atmak, Türkiye’nin yeniden doğuda bir çağ-
daşlaşma modeli  olarak insanlığa karşı görevi-
ni yerine getirmesi için tek çıkar yoldur.

* ODTÜ Tarih Bölümü başkanı ve öğretim üyesidir.

Prof. Dr. Seçil KARAL AKGÜN*
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Atatürk, bazı arkadaşları ve bilim in-
sanlarımızla bu yazı değişiminin nasıl

yapılacağı, dilimiz için hangi harflerin nasıl
kullanılacağı üzerinde tartışmaları başlat-
mıştı ama henüz halkımızın bundan habe-
ri yoktu. Atatürk, 9/10 Ağustos 1928 gece-
si İstanbul Gülhane Parkı’nda, Cumhuriyet
Halk Fırkası’nın düzenlediği eğlence ge-
cesine ansızın gidiyor. Büyük bir coşku ile
karşılanan Atatürk bir Arap müzisyeni ha-
nımın şarkılarını dinledikten sonra bir kâğı-
da bir şeyler yazıyor ve oradakilerden biri-
ne okuması için veriyor. Doğal olarak oku-
yamıyor. Atatürk: “Vatandaşlar, bu notlarım
yeni Türk harfleriyle yazılmıştır. Kardeşiniz
henüz alışmadığı için okuyamadı. Bunu
hepinizin 5-10 gün içinde öğrenebilmenizi
isterim. Arkadaşlar, güzel dilimizi ifade
edebilmek için yeni Türk harflerini kabul
ediyoruz. Arkadaşlar bizim güzel, ahenkli,
zengin dilimiz yeni Türk harfleriyle kendini
gösterecektir. Yüzyıllardan beri kafamızı
demir çerçeve içinde bulunduran, anlaya-
madığımız işaretlerden kendimizi kurtar-
mak ve buna gerek olduğunu anlamak zo-
rundayız.

Yeni Türk harflerini herkes öğrenmelidir.
Onu her vatandaşa kadına, erkeğe, çoba-
na, hamala, sandalcıya öğretiniz. Bunu va-

tanseverlik, milliyet severlik görevi biliniz.
Bunu yaparken düşününüz ki, bir milletin
yüzde onu, yüzde yirmisi okuma yazma bi-
lir, yüzde seksen doksanı bilmezse bu
ayıptır.” Atatürk’ün bu sözleri son derece
coşkun alkışlarla karşılanıyor. O da kade-
hini herkesin şerefine kaldırıyor. Bu halk
arasında daha büyük heyecan yaratıyor.

Gazi bundan sonra arkadaşlarıyla Dolma-
bahçe Sarayı’nda yazı üzerinde çalışmalar
yapıyor. 17 Ağustos’ta Avrupa seyahati
için Gazi’ye veda etmeye gelen Gazeteci
Yunus Nadi, onu bu çalışmalar arasında
buluyor. Hemen onu da çalışmalarına katı-
yor Gazi. Bu çalışmalar, kullanılacak harf-
lerin Türk yazısına nasıl uydurulacağı ko-
nusunda. Yunus Nadi, Gazi’nin çalışması-
nı şu şekilde özetliyor: “Gazi’nin, çözmek
üzere eline aldığı her konu, her iş (o ister
milletin bağımsızlığı veya asla erişilemez
sanılan her hangi bir ideali olsun) sonunda
mum olur erir ve mutlaka istenilen şekli
alır.” Bu muazzam gücün başarı sırrını, ga-
liba şu iki noktada özetleyebiliriz:

1-Tutulan iş, milletin ve vatanın yararına en
iyi şekilde uyacak bir iş olacak.

2- Gazi ona kendi benliğini katarak bu işi
bütün milletin bir işi haline koyacak. Bu

yolu izleyerek bunu başarıncaya kadar ça-
lışır. (Atatürk’ün Bütün Eserleri, Cilt 22, s.
165)

Bundan sonra Gazi’nin yeni yazıyı tanıt-
mak amacıyla yurt gezisine çıktığını görü-
yoruz. 23 Ağustos’ta Tekirdağ’a gidiyor.
Orada ilk olarak karatahta üzerinde halka
yazı yazdırıyor, yazamayanlara nasıl yazı-
lacağını gösteriyor. Sonunda, “Memurların
hepsini sınavdan geçirdim. Sokaklarda,
dükkânlarda halk ile alıştırma yaptık. Arap
harfleriyle hiç yazmak-okumak bilmeyenle-
rin yeni Türk harflerine derhal alışmış ol-
duklarını gördüm. Henüz ellerinde yetkili
makamların onayladığı bir rehber olmadan,
henüz millet öğretmenleri yol göstermeden
koca Türk milletinin hayırlı olduğuna inan-
dığı bu yazı meselesinde bu kadar şuurlu
bir anlayış ve özellikle acelecilik ve canlılık
göstermekte olduğunu görmek benim için
cidden büyük, çok büyük mutluluktur. Bu
husus yabancıları hayrete düşürecektir.”

Gerçekten böyle olduğunu, 1 Mart
1929’da İngilizlerin “Heceyi Sadeleştirme
Cemiyeti”nin şu yazısından öğreniyoruz:
“İngiliz Heceyi Sadeleştirme Cemiyeti’nin
biz Glasgow Şubesi, Milli Alfabe’yi ıslah et-
mekte attığı makul ve cesur adımdan dola-

YAZI DEVRİMİ
"Bu yazıyı yazmamın başlıca nedeni, bazı
çevrelerde yeni harflerin kabul edilmesi ile
bir gecede eski yazının unutturularak yeni
yazıya geçildiğinin, bunun da ülkede bir
travma yarattığının, söylenmesi oldu.
Yazının hiç de öyle bir gecede
değişmediğini, kanunlaşmadan  önce
Atatürk'ün, okumaktan haberi olmayan
halkımızı, bu yazıya alıştırmak için nasıl
şehir şehir, köy köy dolaştığını, halkımızın
da bunu, ne denli yakın ilgi ile karşılayarak
öğrenmek için çaba gösterdiğini anlatmak
istedim."
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yı Türkiye Cumhuriyeti Reisi Gazi Mustafa
Kemal Hazretleri ile hükümetini kutlar ve
ilerleme yolunda çocukların ayaklarına do-
laşan enkazı hâlâ muhafaza etmekte bulu-
nan milletimizle diğer milletlere yol göster-
diğinden dolayı da teşekkür ederiz. Cemi-
yet, bu ıslahatın sonucu olarak Türk halkı-
nın kültür, ticaret ve uluslararası ilişkilerde
büyük ilerleme göstereceğini şimdiden
umut dolu olarak görür.” Cemiyet Namına:
Patricia F. E. Marley (Atatürk’ün Bütün
Eserleri, cilt 22, s. 311)

Gazi, 14 Eylül’de İzmir Vapuru’yla Sam-
sun’a gidiyor. Yolda uğradığı Sinop’ta
bahçeye karatahta koydurarak kadına, er-
keğe, yaşlıya gence öğrendiklerini yazdırı-
yor, bilemediklerini kendi yazıyor. (Hele
onlar arasında yazıdan hiç haberi olma-
yan arabacı Bekir Ağa’ya, “AT” yazdırması
çok ilginç bir olay olmuş.) Aynı şekilde
Samsun’da meydandaki karatahta, halkın
büyük ilgisi ile yeni yazının bir deneme, sı-
nav yeri oluyor. Daha sonra araba ile Si-
vas’a doğru yola çıkıyor Gazi... Yol üzerin-
deki köylerde arabasını durdurarak köylü-
lere yeni harfleri öğrenip öğrenmediklerini
soruyor ve onları sınıyor. Köylüler, yeni
Türk alfabesine “Gazi alfabesi” diyorlar.
Sivas’ta yine karatahta geliyor meydana.
Meydanı çeviren memur, öğretmen, öğ-
renci, subaydan kimseleri çağırarak yeni
yazıyı yazdırıp okutuyor. Hiç yazı bilmeyen
bir kasap’a adını yazdırıyor. Öğrettiklerini
başkalarına öğretmelerini öneriyor. Ora-
dan, Kayseri yolundaki Şarkışla (Gesi Na-
hiyesi)’da, 20 Eylül 1928’de geldiği Kay-
seri’de ve oradan geldiği Yerköy’de mey-
danlara konan karatahta üzerinde halka
yeni yazıyı yazdırıyor, öğretiyor Gazi... Son
geldikleri yerde kırmızı renkli kumaş üzeri-
ne beyaz renkte yeni harflerle işlenmiş,
“Halkımız, büyük kurtarıcısını tazimle se-
lamlar” dövizi ile karşılaşıyorlar. Gazi, kar-
şılayıcılara hemen, “Yeni yazımızı öğreniyor
musunuz?” sorusunu yöneltiyor. Onlar da
“Yeni yazıyı öğrenmek bizim için milli haysi-
yet ve vicdan borcudur.” yanıtını veriyorlar.
Bunlar, harfleri daha 1927 yılında yayımla-
nan alfabe çalışmalarını içeren kitaptan,
gazetelerden öğreniyorlar. Gazi, bu gezi-
sinde halkın -henüz kanun haline geçme-
miş- bu yazıyı öğrenmekteki hevesi ve ye-
teneğine hayran oluyor ve şöyle diyor:
“Türk milletinin hayırlı olduğuna kanaat ge-
tirdiği bu yazı meselesinde bu kadar yük-
sek şuur ve intikal ve acelecililik göster-
mekte olduğunu görmek benim için ger-
çek bir mutluluktur.”

O, yazı sınavı yaparken, halkın yazıda öne
çıkan sıkıntılarını dinlemiş ve Ankara’ya
dönünce bunların düzeltilmesi hususunu
bu konuda çalışanlara önermiştir.

27 Eylül’de Gemlik’ten bir grup esnaf, Ga-
zi’ye telgraf çekerek yazıyı bir haftada öğ-
rendiklerini; ancak Arapça ve Farsça keli-
melerde bazı sorunları olduğunu bildiriyor.
Gazi de onları, “Bu sorunlar yabancı keli-
melerde, onlar nasıl olsa dilimizden temiz-
lenecek ve sorunumuz kalmayacaktır; yine
de gereği yapılacaktır.” şeklide yanıtlıyor.
Gazi’nin gitmediği şehirlerdeki kurumlar-

dan, şahıslardan yeni yazıyı öğrendikleri
hakkında devamlı yazılar, mektuplar geli-
yor.

Gazi, 1 Kasım 1928 tarihinde Türkiye Bü-
yük Millet Meclisi 3. devre 2. toplantı yılının
açış konuşmasının sonunu, yeni harflerle
ilgili şu sözlerle bitiriyor: “Basit bir dene-
me, Latin esasından alınan Türk harflerinin
Türk diline ne kadar uygun olduğunu, şe-
hirde ve köyde yaşı ilerlemiş Türk evlatları-
nın ne kadar kolay okuyup yazdıklarını gü-
neş gibi meydana çıkarmıştır. Türk harfleri-
nin kanunlaşması bu memleketin yüksel-
mesinde başlı başına bir geçit olacaktır.
Milletler ailesine aydın, yetişmiş, büyük bir
milletin dili olarak elbette girecek olan
Türkçeye bu yeni canlılığı kazandıracak
olan Üçüncü Büyük Millet Meclisi, yalnız
ebedi Türk tarihinde değil, insanlık tarihin-
de mümtaz bir sima olarak kalacaktır. (Ga-
zi, her zaman olduğu gibi yeni yazının ka-

bulünün şerefini de Meclis’e vererek onu
gereği gibi onurlandırmıştır.)

“Efendiler, Türk harflerinin kabulü ile hepi-
mize, bu memleketi, bütün vatanını seven
yetişkin evlatlarına önemli bir görev düşü-
yor. Bu görev, milletimizin tamamen oku-
yup yazmak için gösterdiği bu aşka bilfiil
yardım etmektedir. Hepimiz ve genel haya-
tımızda rast geldiğimiz okuma yazma bil-
meyen her vatandaşımıza öğretmek için
büyük arzu göstermeliyiz. Bu milletin yüz-
yıllardan beri çözülemeyen ihtiyacının bir-
kaç sene içinde tamamen temin edilmesi,

yakın ufukta gözlerimizi kamaştıran bir ba-
şarı güneşidir. Aziz arkadaşlarım, yüksek
ve sonsuz armağanımızla Büyük Türk Mil-
leti yeni bir nur içine girecektir”. (Atatürk’ün
Bütün Eserleri, Cilt 22, s. 282)

Yeni yazının 1 Kasım 1928’de Meclis’te ka-
nun olarak kabul edilmesinden sonra, he-
men millet okulları açıldı. Yeni alfabe kitap-
ları basıldı.Okumayı öğrenenlerin unutma-
ması için içinde yararlı bilgiler olan, okun-
ması kolay kitaplar yayınlanarak parasız
dağıtıldı. Kadın erkek, yaşlı, genç bütün
halkımız hiçbir zorlama görmeden okulla-
ra yollandı. Herkes okuma yazmanın ne
kadar önemli olduğunu anlamış, bütün
varlığı ile aydınlığa doğru koşuyordu. Bu,
tarihte görülmemiş bir olaydı.

* Sümerolog

Muazzez İlmiye ÇIĞ*

27.10.2008
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çizgiyle

İİllkk  kkeezz  ggeeççeenn  aayy,,  KKaarriikkaattüürr  ddoossyyaammıızzllaa  ssiizzlleerrllee
bbuulluuşşttuurrdduuğğuummuuzz  AAkkıınn  ÖÖNNDDEERR  ((AARRCCHH''8833))''iinn

kkaarriikkaattüürrlleerriinnii  hheerr  aayy  bbuu  ssaayyffaaddaa  ppaayyllaaşşaaccaağğıızz......

ŞUBAT 2009- AYI ÝTÝBARÝYLE  
BURS FONU'MUZA BAÐIÞTA BULUNAN ÜYELERÝMÝZ VE ODTÜ DOSTLARI

NİYAZİ AKAN EE’71
MELİH AKYAZI EE’78
MURAT ATAK CE’85
MERİÇ ARTUN ADM’69
ERDAL BALSAK CE’06
MAHMUT HAKAN BEZİRCİ CE’79
MEHMET BİLGİN PETE’85
GÜNAY BULUT ADM’85
UFUK BULUT EE’64
MESUT ÇAPÇI CHEM’76
OGÜN KEMAL  ÇETİNKAYA CENG’87
ÖZLEM DENGİZEK EE’90
ATİLA DİNDAR  CE’84
ERTUĞRUL  ERDİ CHE’79
MEHMET UFUK ERTEM ARCH’85
SONER GÜNER ME’81
MİZYAL HERGÜL      CE’84
MURAT KARAKUŞÇU ECON’71
AYŞE NURAY KARANCI  PSY’73

ERSİN ÖĞÜŞ       MATH’76
MEHMET ÖZTÜRK         MAN’86
MEHMET TİMUR SAYRAÇ   EE’63
ASIM SİREL CE’68
TEKİN SOYATA MINE’68
FEYZA SÜRÜCÜ                                CE’70
MEHMET KEMAL SÜRÜCÜ METE’90
BARIŞ SÜRÜCÜ STAT’96
S.MELİH ŞAHİN   ME’85
ÖZLEM ŞEN    EE’91
ŞÖLEN ŞEN ME’83
SEÇİL KUNDAKÇI TAŞKIN ECON’98
GAYE TOLUNGÜÇ ELT’84
İBRAHİM HALUK TÜRE MATH’81
MEHMET ASIM UYSAL EE’80
GÖKSUN ÜNGÜT ÖÜ’05
SONGÜL YENİÇERİ CHE’73
BÜLENT SABRİ ÖZHOROSAN EE’93
ZEHRA GONCA GÜL  ECON’82

BURS BÖLÜM
VERENLER                MEZUNÝYET YILI

BURS BÖLÜM
VERENLER                MEZUNÝYET YILI

SSNN..  MMAAZZHHAARR  ŞŞEENNEERR  AANNIISSIINNAA    

ERDOĞAN ŞENER CE’69
BEYAZIT ŞENER CE’81
F. EMEL ŞENER
GAMZE ŞENER

OODDTTÜÜ  DDOOSSTTLLAARRII              
PAKİZE ESİN
BÜLENT ÇANDIR 
NECMETTİN SARAL 

BBAAĞĞIIŞŞTTAA  BBUULLUUNNAANN  FFİİRRMMAALLAARR

BAYINDIR HASTANESİ
EMİ İNŞAAT
GAMA HOLDİNG
KARE MEDİKAL
REFERANS KİMYA LAB.CİH.

Karikatürler: Akın ÖNDER (ARCH'83)
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Toplumsal cinsiyet
kavramı Türkiye’de

ilk, 70’li yıllarda feminist
hareket tarafından kulla-
nıldı. Kavram, kadınların
güçsüz, dağınık, akılsız,
narin parmaklı, daha dik-
katli gibi kimi özellikleri-
nin biyolojik cinsiyetleri-
ne indirgenmesinden do-
layı icat edilmişti. Zira ka-
dınlar, bu özellikleri dola-
yısıyla eğitim, iş ve sen-
dika haklarından mah-
rum edilmişler ve erkek-
lere göre ayrımcılığa uğ-
ramışlardı. Montreal Ka-
dın katliamının yıldönü-
münde (Montreal Mas-
sacre)  tanıştığım 70 ya-
şındaki bir feminist bana
bu ayrımı şöyle anlatmış-
tı: “Bir kadın öğrenciler vardı, bir de öğrenciler.
Öğrencilerin hepsi erkekti.” Üstelik kadınlar
üniversitede istenmediği için, onların ödedikle-
ri okul harcı bile ‘öğrenci’lerinkinden yüksek-
miş! Türkiye’de bu ayrım daha çok emek piya-
salarında ve kadına yönelik şiddet konularında
daha görünür şekillerde yaşandı ve yaşanma-
ya devam ediyor. Toplumsal cinsiyet kavramını
ve bu kavramın sunduğu çerçeveyi anlayabil-
mek için öncelikle kavramın biyolojik cinsiyet-
ten farkını ve biyolojik cinsiyetle ilişkisini kur-
makta yarar var.   

İnsanlar, kadın ve/ya erkek cinsiyetleriyle do-
ğarlar. Ancak, kadın ve erkek olma süreçleri
geçirirler. Başka bir deyişle, Simone De Bea-
voir’ın ünlü Second Sex kitabında anlattığı gi-

bi, “Kadın doğulmaz,
kadın olunur”. Son yılla-
rın etkin toplumsal cinsi-
yet teorisyenlerinden
Butler (2006), toplumsal
cinsiyetin bir takım ser-
gileniş biçimleri, beden-
sel hareketler ve jestle-
rin tekrarlanması süreç-
leriyle yaratıldığını ve
pekiştirildiğini söyler. Bu
süreçler, toplumsal za-
mansallık olarak adlan-
dırılır. Başka bir deyişle,
bizler toplumsal cinsiyet
kalıplarını kullanmak,
bunları sürdürmek ve
tekrarlayarak pekiştir-
mek dolayımıyla cinsi-
yetimizi ifşa eder ve de-
neyimleriz.  

Elbette, toplumsal zamansallık sadece cinsi-
yetten doğru kurulmaz. Örneğin sınıf, ırk, etni-
site gibi diğer faktörler de bu zamansallığın
farklı biçimlerde kurulmasını sağlar ve her ke-
sişim kümesindeki (sınıf, ırk, etnisite, vb. kate-
gorilerdeki) hem kadınlar hem de erkeklerde
farklı bilgi, beceri ve davranışsal biçimleri, ritü-
elleri üretir ve/ya bunlara ulaşılmasının yolunu
açar. Yazının başındaki ev hanımları örneğin-
deki, “alet kullanamama” veya “alet kullanma
becerisi geliştirmekten sakınma” hali ve koca-
nın bu görevden sorumlu oluşu tam da o za-
man oturduğum mahallenin sosyo-ekonomik
yapısı ve toplumsal cinsiyet rejimine uygun ka-
dın olma repertuarının bir parçasıydı. Başka
bir deyişle, toplumsal cinsiyet, farklı kızlar için
farklı yasaklar koymuştu (Soysal 1970).

Toplumsal cinsiyet, sadece basit bir kavram
değil, farklı bir çerçeve de sunar. Kavramın si-
hirli tarafı, doğaya bakışımızın ne kadar da ik-
tidar kullanma ve iktidarı içselleştirme biçimle-
rimize bağlı olduğunu göstermesindedir1.
Cinsiyetçiliği açıklamak, ölçmek ve göstermek
amacıyla analizlerde kullanılan toplumsal cin-
siyet kavramı ve çerçevesi, 8 Mart Dünya
Emekçi Kadınlar Günü'nü kutlayacağımız şu
günlerde ve üstelik, krizin kadınları hızla göz-
den çıkardığı şu zamanda daha da önem ka-
zanıyor. Bu vesileyle, 8 Mart'ınızı kutluyor; cin-
siyetçiliğin yokolduğu ve toplumsal cinsiyetle-
rimizin özgürleştiği bir zaman ve dünya düşlü-
yorum.

Kaynakça:

1. Soysal, Sevgi. 1970. Yürümek. İletişim Yayıncılık:
İstanbul

2. Butler, Judith. 2006. Gender Trouble and Subver-
sion of Identity. Routledge: New York.

3. Dawkins, Richard. 2008. Ataların Hikayesi. Hil Ya-
yınları: İstanbul

4. Beauvoir, Simon De. 1972. Second Sex. Penguin:
Harmondsmorth

1-Bookchin (1989), doğayı tahakküm altına almaya
ilişkin bütün kavramların insanın insana tahakkümün-
den kaynaklandığını belirtir. Başka bir deyişle, insanın
doğayı tahakküm altına alışı sadece cinsiyetçilikle sı-
nırlı değildir. Buna iyi bir örnek olarak, Richard Daw-
kins (2008), evrim düşüncesi gelmeden önce insan-
ların çoğunlukla insaymaymunlarla karıştırıldıklarını
belirterek, Afrika’daki ilk beyaz kaşiflerin şempanze
ve gorilleri sadece siyah insanlarla yakın akraba ola-
rak gördüklerinin altını çizer. 

*ODTÜ Kadın ve Toplumsal Cinsiyet Çalışmaları
Mastır Programı’nda Yüksek Lisans öğrencisidir.

Toplumsal Cinsiyet 
“Toplumların cinsiyeti ve cinsiyetlerin toplumsallıkları”

Eda ACARA (SOC’04)*

Koltuğu birleştirmeye çalışırken elimdeki yıldız tornavida küçük geldiği için komşunun kapısını çaldım. Kapıyı,
yaklaşık 30- 35 yaşlarında bir kadın açtı, içeriden çocuk sesleri geliyor… “Tornavidanız var mı?” diye sordum.
“Ben hiç anlamam ki!” dedi. Bir koşu yukarı çıkıp yıldız tornavidayı kapıp getirdim ve “Buna benziyor.” dedim.
“Ben anlamam kocam anlar!” dedi, kapattı kapıyı. Elimde yıldız tornavida ile bir kat aşağıya indim ve başka
bir kapıyı çaldım. Kapıyı, başka bir kadın açtı. İçeriden aynı çocuk sesleri. Cevap aynıydı: “Ben anlamam ki
tornavidadan… bilmiyorum ki…veremem ki, kocam bilir onu, sonra kızar bana eksik kalırsa…” Evim 5. kat-

taydı ve ben aynı cevaplarla zemin kata inmiş buldum kendimi…
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Ben çocukken başladım yazmaya. Yaz-
masam olmazdı zaten. Aşık oldum, yaz-

dım... Güldüm yazdım... Kanadım, yaz-
dım...Çok sözüm oldu hep geceye ve kağıtla-
ra anlatacak. Günden, gündüzden sakladıkla-
rımı, içimden dolan hokka ve divitin ucunda si-
yah bir mürekkep ile yazdım şehrin ışıklarına.
Dedim ya, yazmasam olmazdı diye, baktım
çaylak bir şiir olmuşum zaman zaman, bir
bakmışım düz yazı telaşları içimde. Hep bir
yazmak sevdası, yaşamak gibi yazmak tutku-
su.

Tutkularından vaz geçemez insan bilirim ama
zaman zaman dinlenmek, bir durup nefes al-
mak, başka bir renk aramak gerekir diye inanı-
rım bir taraftan da. Fazla lafı uzatmak istemi-
yorum aslında. Bir kış günü yürüyüşünde ansı-
zın ortaya çıkan Mahzen’i, onunla birlikte siz-
lerle paylaştıklarımı, filmleri, kitapları, şiirleri,
hepsini, kıssadan hisse, ben yazmayı terk edi-
yorum artık. 

Her şey çok doğal olsun istiyorum, kimse onu
terk ettiğimi anlamasın. Ayrılışımıza kaza süsü
vermek istiyorum. Hiç umulmayacak kadar sı-
radan bir günde, örneğin yağmurlu, soğuk bir
Pazar gününde, bindiğim takside unuttuğum
kırmızı şemsiyeyi unutmak gibi, onu da unut-
mak istiyorum. Ben şimdi onu terk ediyorum...

Bu ayrılığa bir zaman biçmiyorum. Bir geri dö-
nüş yolu açmıyorum ama kapıları da kitlemiyo-
rum üstünden. Zaman olur o kapattığı kapıdan
geri girmek ister insan. Yazmak da öyle bir ka-
pının ardında eski bir dost gibi sahibini bekler.
Kalemler Mahzen’in tozlu raflarından aşağı

iner, yazmak sevdası kaldığı yerden devam
eder. 

Şimdi kalemlere, mürekkebe ara vermiş ve
yazmadan ne yaparım sorusu kalmışken ba-
na, sandıkta duran pastel boyalarımı elime alı-
yorum yeniden. Yapacak çok işim var diyorum
kendinden emin bir ses ile. Söz verdim bir ke-
re. Boğazın bir ucundan bir diğer ucuna uza-
nan bir gökkuşağı yapmalıyım. Kuzguncuk’ta
üstüne yağmur damlacıkları vurmuş küçük bir
camdan bakan o güzel kadın bu gökkuşağını
görmeli. Bilmeli, hatırlamalı ve hiç unutmamalı
ki, mucizelere inanmak, mucizeleri yaşamak
zordur, ama mucizeler hep vardır. Ben gökku-
şağı boyamak için, mucizenin kendisi için, ka-
lemimi bırakıyorum. Bir gökkuşağı için elimde
verecek neyim varsa vermeye hazırım. 

Şimdi gökkuşağında, kelimelerimi dize getiri-
yorum, mahzeni terk ediyorum...

Hoşçakal tadında sessiz bir elveda düşüyor
içime...

FFoottooğğrraaff  iiççiinn  SSeevvggiillii  NNiillggüünn  KKaarraa’’yyaa  tteeşşeekkkküürr
eeddeerriimm..

* Yaklaşık iki yıldır yazmakta olduğum bu köşe-
ye, hatta belki de belirli bir süre yazmaya veda
etme zamanı geldiği inancındaydım. Bugüne
kadar o güzel varlıkları ile hep yanımda olan
sevgili dostlarım Şule Şahin ve Melda Tanrıkulu
başta olmak üzere, aldığım yüzlerce mail ile
duygularımızı paylaştığımız tüm okur arkadaş-
larıma teşekkür ederim.

Hoşçakal Mahzen... 

Emrah DELÝKAN (CE’06)
emrahdelikan@gmail.com
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hocam inecek var

Artık bahar geldi sayılır; Mart’ın ortala-
rından itibaren yakın çevreye gezilere

başlayabiliriz. Bu ay, Ankara’dan eski İstan-
bul yolunu takip ederek üç saatte ulaşılabi-
len, tarihi İpek Yolu üzerindeki çok güzel bir
yöreyi ziyaret edeceğiz.

Biraz Tarih
Yörenin geçmişi oldukça eskilere dayanmak-
ta. Bilinen en eski adı “''Dablar''. Kasabanın
eteklerinde kurulduğu Hisartepe’de bulunan
kalıntılar üç-dört bin yıl öncesine tarihlen-
mekte. Anadolu’nun pek çok yöresi gibi çok
farklı kavimlerin yönetiminde kalmış. Sonun-
da da Osmanlılar tarafından fethedilmiş.
Aşıkpaşaoğlu Tarihi’nde birkaç satırla da ol-
sa Osman Gazi’nin, adı o zamanlar “Tarakçı
Yenicesi” olan yeri “vurduğu” ve “yakıp yıktı-
ğı” anlatılmakta.

Osmanlıların kasabayı fethet-
mesinden 40 yıl kadar sonra
Taraklı’ya gelen İbn Battûta,
Seyahatname’sinde buranın
“şirin ve büyük bir köy” oldu-
ğunu yazar. Taraklı’da bir za-
viyede yemek yediğini, şehir
naibinin kendisine yardımcı
olduğunu kaydeder.

Evliya Çelebi Anlatıyor
Büyük gezgin Evliya Çelebi
1600’lü yılların ortalarında
Beypazarı’ndan İstanbul’a
doğru yola koyulur. Yolculuğu
sırasında kısa bir süre için Ta-
raklı’ya da uğrar.  

Seyahatname’de viran hale gelmiş bir kale-
nin olduğunu anlatır. Buna karşılık bağlı-bah-
çeli, üzeri tahta ve kiremitlerle örtülü beş yü-
ze yakın mamur evin bulunduğu şirin bir ka-
saba olduğunu vurgular. Çelebi, özellikle
çarşı içindeki caminin [Yunus Paşa Camii]
çok güzel olduğunu kaydeder. Taraklı’da bir
hamam, beş han, altı mahalle mektebi ve iki
yüz dükkan bulunduğunu da ekler. Ve Tarak-
lı anlatımına şu satırlar ile son verir: “Hepsi
kaşık ve tarak yapmakla uğraştıklarından,
şehre “Taraklı” derler. Dağları safi şimşir ağa-
cı kaplı olduğundan halkı bunları işleyip Arap
ve Acem'e gönderirler. Suyu ve havası çok
güzeldir. Bütün dağlar ormanlarla kaplı av ye-
ridir”.

XIX. Yüzyılda
Görünüm
Taraklı, İstanbul’u
Anadolu’ya bağla-
yan yol üzerinde ol-
duğu için pek çok
gezginin geçiş ya da
konaklama noktası
olmuştur. Bunlardan
birisi de 1876’da
Anadolu’yu “at sırtın-
da” bir baştan bir ba-
şa dolaşan İngiliz su-
bayı Fred Burnaby.

Geyve’den Ankara’ya doğru yola koyulan
Burnaby, bir süre sonra “800 haneli küçük bir
kasaba” olarak tanımladığı Taraklı’ya ulaşır.
Orada eğitimdeki askerleri görür ve yoluna
devam eder.

Osmanlı devleti adına “resmi görevli” olarak
1890’larda Anadolu’yu bir uçtan diğer uca
gezen Vital Cuinet, La Turquie d’Asie adlı
eserinde o zaman nahiye olan Taraklı’nın
merkezinde tümü müslüman 1.318 kişinin
yaşadığını kaydeder. Ama, tüm nahiyenin
nüfusu 9.600 kadardır ve bunun yarıya yakı-
nı Ermeni ve Rumlardan oluşmaktadır. Cui-
net, Taraklı’da 10 büyük cami, 20 mescid, 5
medrese, bir hamam, 10 çeşme, 12 han, 6 fı-
rın, 83 dükkan, 20 değirmen ve 20 çiftlik bu-
lunduğunu da kaydeder. Ilıca Köyü yakınla-
rında, günümüzde de hala kullanılan, bir
kaplıcanın olduğunu belirtir. 

1919’da Yunan işgaline uğrayan Taraklı,
1922’de kurtulmuş. 1954’te belediye kurul-
muş, 1987’de de ilçe haline gelmiş.

Görülecek Yerler
Kente Ankara yönünden girildiğinde karşını-
za çıkan ilk eser bir han. İki katlı ve “U” pla-
nında olan han oldukça harap vaziyette. An-
cak, restorasyonu için çalışmalara başlan-
mış. Bu hanın ayağa kaldırılarak özellikle ye-
rel yemeklerin sunulduğu bir lokanta haline
çevrilmesi galiba iyi olur!

Taraklı
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Hanın hemen yakı-
nında eski kayma-
kamlık konağı bu-
lunmakta. Konak
elden geçirilmiş ve
bir güzel sanatlar
galerisi ve etno-
grafya müzesi hali-
ne çevrilmiş. Doğ-
rusu, en azından
müze kısmı şimdi-
lik oldukça zayıf,
ama önümüzdeki
yıllarda güzel bir
yerel müzeye dö-
nüşebilir. 

Biraz daha ileride
eski belediye sara-
yı yer almakta. Özellikle dış cephe süsleme-
leri dikkat çekici. Halen tamiratta, o nedenle
içini görmek mümkün değil. Anlatıldığına gö-
re duvarlarında basit de olsa bazı süslemeler
varmış!

Merkezdeki en önemli yapı ise Yunus Paşa
Camii. 1500’lü yılların başlarında yaptırılmış.
Caminin yakınında bir hamam bulunmakta.
Anlatıldığına göre, cami ile hamam arasında
kurulan bir sistem sayesinde, cami hamam-
dan gelen bir tünel ile ısıtılmaktaymış. Ne ka-
dar doğru olduğunu bilemem!

Yusufbey mahallesinde bulunan yaklaşık 250
yıllık çeşme kanımca tarihi özelliğini yitirmiş
durumda. Hemen yakınlarında “doğal anıt”
olarak ilan edilmiş en azından 500 yıllık bir çı-
nar ağacı bulunmakta. 

Ve Evler
Taraklı’da yüzün üstündeki ko-
nak tarihi eser olarak tescil edil-
miş. Bu evlerin en dikkati çeken
noktası büyük kısmında hala
yaşanıyor olması. Konaklar, ge-
nellikle bahçe içinde iki katlı ya-
pılar. Bazılarının çatılarında “ci-
hannüma” bulunmakta. Bunla-
rın hiç şüphesiz ki en güzeli, yö-
rede “fenerli ev” olarak anılan
yapı. Gerçekten son derece öz-
gün ve güzel. 

Konakların bazıları elden geçi-
rilmiş ve hizmete açılmış. Bazı
konaklarda sezonluk olarak kal-
mak mümkün. Belediye’nin
gayretiyle gerçekleştirilen “Hi-

sar Konuk Evi Restorasyonu”, Tarihi Kentler
Birliği tarafın-
dan “özendir-
me” ödülüne
layık bulun-
muş.

Ne Yenir?
D o ğ r u s u n u
söylemek ge-
rekirse Tarak-
lı’daki en bü-
yük sorun, bir-
kaç esnaf lo-
kantası dışın-
da, ilçeyi ziya-
rete gelenlerin,
özellikle grup-
ların karnını do-
yurabileceği bir yer olmaması. Kasabanın
turistik bir merkez haline gelebilmesi için bu
sorunun “acilen” çözülmesi gerekmekte.
Gerçi, hanımların oluşturduğu bir “lokal”de
gözleme yeme imkanı varsa da tabii ki bu ih-
tiyacı karşılamaktan çok uzak. 

Meyve-sebze son derece bol. Kaldırımların
kenarlarında cins cins erik ağaçları bulun-
makta. Hiç kimseye sormadan istediğiniz ka-
dar toplayıp alabilirsiniz! Tabii, bu kadar eri-
ğin yetiştirildiği bir yerde, neden en azından

bir marmelat imalathanesi kurulmaz, o da
üzerinde düşünülmesi gereken bir husus. 

Bu arada yeri gelmişken belirtelim. Taraklı’da
Türkiye’nin en iyi enginarları yetiştirilmekte.
Üretimin bilimsel yöntemlerle yapılması ne-
deniyle yurtdışına da satış gerçekleştirilmek-
te. 

Ne Alınır?
Taraklı, turizm yolunun henüz çok başında.
Ne bileyim, öyle bir Beypazarı kadar gelişmiş
değil. O nedenle şimdilik pazarlanabilir ürün-
lerin çeşidi oldukça az. Ama, yine de çarşı
içinde bazı ahşap eşyalar, taraklar, kaşıklar
almak mümkün. Hanımların yaptığı el işleri
de yukarıda sözünü ettiğim yerde sergilen-
mekte. Çarşı içindeki dükkanlarda da bazı
peynir, çökelek gibi bazı süt ürünleri satıl-
makta. 

Son Söz
Taraklı, günümüzde ana yol güzergâhının dı-
şında kaldığı için bakir bir yöre. Kent ve so-
kak dokusunun bozulmadığı bir yerleşim ye-
ri. O nedenle geçmişin tadına varmak için

pek fazla bozul-
madan ziyaret
edilmesinde ya-
rar var!

Yerel yönetimin
göstereceği bi-
raz gayretle “ta-
rihin ve doğanın
buluştuğu me-
kan” olarak ta-
nımlanan Tarak-
lı’nın yeni bir
S a f r a n b o l u ,
Beypazarı ya
da Göynük ol-

maması için hiçbir neden yok!

İneceğimiz bir diğer durakta karşılaşabilmek
dileğiyle,

M. Bülent VARLIK
(ECON/STAT Ocak-76) 

(mbvar lik@gma il.com)
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Yaz günleri biraz bahara benzer, biraz
güz gibidir. Diğer günlerde, ne bahara

ne de güze benzemeyen, güneşin gözleri ka-
maştırdığı kavurucu yaz sıcakları olur.
ODTÜ’nün her köşesinde gölge yapacak çok
ağacımız vardır ama bu gölgeler o
günlerde boştur. Yaz günlerinde
ODTÜ yalnızdır, en çok da alle yal-
nızdır günün birçok saatinde. 

Bizim öğrenciliğimizde yaz ayların-
da da dersler olurdu, 6 aylık ve 9
aylık boykotlarımızın telafi dönem-
lerinde... O yazlarda, Ankara’nın sı-
cağında finallere girmek kabus gi-
bi olurdu. Şimdilerde yaz okulunun
açık olduğu günlerde allede ve
yurtlarda öğrenciler görünür az da
olsa, sıcaktan kaçma koşuşturmalarında...

Yaz başlarken ODTÜ iki kez şenlenir: Mezun-
lar gününde eski mezunlar, diploma töreninde
ise yeni mezunlar doldurur ODTÜ kampüsü-
nün her köşesini. Eskiler yıllar sonra nostalji
kokan hüzünler ve sevinçler yaşarlar, yeni me-
zunlar bir ayrılışın hüznünü ve bir başarının se-
vincini taşıyarak giderler.

Yaz ortalarında ÖSS sonuçları belli olur, OD-
TÜ’lü olmak isteyenler görünür tanıtım şenlik-
lerinde... Yaz biterken, onlardan kimileri OD-
TÜ’nün en yeni öğrencileri olarak kayıt olmaya
gelirler.

Bahar günlerinin ODTÜ’sündeki bir renk cüm-
büşünün meyveleri şimdi ağaçların dallarında-
dır. Baharın kırmızı dutları artık kara dut olmuş-
tur. Yeşil sarmaşıklar ağaçların gövdelerinde

ve duvarlarda
her renge bü-
rünecek le r i
güz aylarını
b e k l e r l e r .

Ağaçların kurumuş ince dalları, kozalakları ve
sıcağa yenik düşen otlar yüksek ağaçların ara-
larından sızan güneşle iyice kururlar. OD-
TÜ’nün düzenli dikilmiş çam ağaçları, alt dal-
larında artık olmayan dalları, ışıkları ve gölge-
leri ile yaz günlerinin fotoğraf güzelliğidir.

Eskiden Ankara’nın yazlarında bardaktan bo-

şanırcasına yağan yağmurlar
olurdu, sırılsıklam ıslatır ve ardın-
dan pırıl pırıl güneş çıkardı. Küre-
sel ısınmadan olsa gerek, şimdi-
lerde o yağmurlara pek rastlamı-

yoruz, suyu
yalnızca su ke-
sintisi olmayan
günlerde ha-
vuzlarda görü-
yoruz.

Yaz günlerinde
ODTÜ’nün en
güzel zamanı
güneş batıp,
akşamın serin-

liği hissedilmeye başladığı saatlerdir. Gökyü-
zünde dolunay varsa ve stadyumdaki DEVRİM
yazısı ışıldıyorsa, bu ODTÜ’de bir yaz akşamı
güzelliğidir.

“ODTÜ’den bir köşe”de ODTÜ’nün mevsimle-
rini yazdığım yazıların dördüncüsü ile tüm
mevsimler tamamlanmış oldu. Mayıs 2008’de
“Bu köşe güz köşesi”, Eylül 2008’de “Bu köşe
kış köşesi”, Ocak 2009’da “Bu köşe bahar kö-
şesi” yayımlanmıştı. “Bu köşe yaz köşesi” ile
bu dizi tamamlanmış oldu.

Bu köşe
yaz köşesi

Aydýn TÝRYAKÝ (CHE’81)

Fo
to

ğr
af

la
r (

20
02

-2
00

8)
: A

yd
ın

 T
iry

ak
i (

C
hE

’8
1)

Dergimizin 182. sayısında "ODTÜ'den bir
köşe" başlığı hatalı yayımlanmıştır. Doğrusu
"Allede bilim insanları" olacaktı. Düzeltir, özür
dileriz.
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Üniversiteye el koydular
değil mi hocam?

Evet. 5 Mart’tan sonra ilerleyen günlerde
üniversitenin bölümleri işgal altına girdi.
Yurtlar falan tamam; çocukları ertesi gün
oradan alıp emniyete götürdüler. Hepsini
birden. Rektörlüğe 10 kadar savcı geldi.
Her birinin yanında birer daktilo. Hepimizin
ayrı ayrı ifadesini aldılar. “Şimdi sen ne
gördün?” diyor savcı, “Ateş açıldı…” de-
dim. “Hadi hadi!” dedi, “ … yani bu da on-
lardan, bir şey söylemeyecek veya gör-
memişlerden.” demek istiyor. O çocuk-
ların da hepsini teker teker sorgudan ge-
çirmişler. 

Bir Rektör yardımcısının ve başka bazı ho-
caların üniversiteye girişleri yasaklandı.
Sedat Özkol dışarıdan telefon ediyor, aynı
odada oturuyoruz; “Benim hesap cetvelim
falan var, kalemim, defterim var, karım gelecek
onları ver.” Okula giremiyor. 

O zaman final günleriydi. Notlar verilecek. Be-
nim sınavım yapılamadı. Galiba görevine son
verilen, Sedat Özkol ve galiba inşaattan bir ar-
kadaş,  rektör yardımcısı, ikisi de okuldan
atılmış bir vaziyette ve sanırım, bu iki hocanın
başından geçiyordu. Tekrar vurguluyorum ikisi-
nin de kapıdan girmeleri yasaklanmış durum-
da. Telefon gelmiş, notları verin diye, mesela
bölüm başkanı. O da demiş ki, “Ne notu? Dal-
ga mı geçiyorsunuz?”. Ertesi gün, adamın evi
askerlerce çevrilmiş, notları verene kadar ablu-
ka altında olacak denmiş. Notların yazıldığı
formları göndermişler, bu da tutmuş herkese
AA, AA vermiş. Ertesi gün yine kuşatılmış, ger-
çek notlar verilene kadar bu defa. Şimdi, tut-
muş AA, BC, AA, CB böyle karışık bir not ver-
miş. Diğer arkadaş da lanet olsun deyip, Trak-
ya’ya gitmişmiş. Şimdi evi, kuşatılan hoca tel-
graf çekiyor. Bakın insanların telaşesine. Türki-
ye’de kanunen telgrafların Türkçe olması gere-
kir, nedense. Şimdi bu İngilizce telgraf çekmiş
öbür arkadaşa. Aynen şöyle diyor:  “The head-
quarters request grades urgently, come
quick”.. Şimdi bu da Trakya’dan koşup gelmiş.
Abluka içerisine düşmüş. Asistanların üniversi-
teye girmeleri yasak dediler. Öğrenciler yok za-
ten. Biz o zaman sosyal sigortalara bağlı işçi
statüsündeyiz, 83’e kadar. 83’te, biz memur ol-
duk. O yüzden de şöyle bir adet vardı. İşten
atar hocayı, adam Danıştay’a başvurur, sen
memur değilsin kardeşim, der Danıştay.  İş

mahkemesine başvurur: “Siz hocasınız” derler.
İş mahkemesi de kabul etmez. Böyle bir kar-
gaşa. 7 gün işe gelmeyen insan otomatikman
işten atılıyor. 7 gün işe gelmedi diye, asistanları
işten attılar. Bazı asistanları, istediklerini. Mese-
la bizde bir arkadaş vardı, Muammer Soysal.
Muammer Soysal bu maddeden atıldı. 

5 Mart sonrasında Erdal Bey istifa etti. Erdal
İnönü,  9. ay 70’ten 3. ay 71’e kadar rektörmüş.
Erdal Bey’in istifasından sonra oluyor bütün
bunlar. Ve biliyorsunuz, Erdal Bey’den sonra bir
general ODTÜ’nün rektörü oldu. Ve laf aramız-
da, birçok rektörden çok daha iyi de çıktı. Şefik
Erensü, o da öldü.   

Nazif  Hocamız da aranıyordu değil
mi?
O sırada, Nazif Tepedelenlioğlu hakkında tutuk-
lama kararı çıktı. Nedeni de Elektrik Mühendis-
leri Odası Yönetim Kurulu’nda olması. Bütün
EMO Yönetim Kurulu’na toptan tutuklama ka-
rarı verilmiş. Şimdi bunlar ilk ilerici grup ve ilk
defa iktidara geliyorlar EMO’da. Ve bir sağcı
üye seçilmiş. Ona da tutuklama kararı
çıkartılmış. Şimdi tutuklama kararı çıkartılınca,
bunların yarısı tutuklandı. Yani yarısı yakalandı.
Biz Nazif’e ortadan kaybol dedik.  Nazif eşi ve
ben, Set Kafetarya’da  yemek yedik. Ve karısıy-
la öpüştü helalleşti falan, gönderdik İstanbul’a.
Nitekim evi basıldı 2-3 gün sonra.  Nazif’i uğur-
ladık ama aynı 7 gün kuralı Nazif için de geçer-
li. Nazif yok ortalıkta. O yüzden, rapor aldık.
“Ağır şeker koması” diyerekten. Şimdi bu rapo-
ru alabilmek için, hastaneye gitmek gerekiyor.
Hastaneye gitmek için üniversitenin sağlık ser-

visinden havale edilmesi gerekiyor. Ben de
gittim başhekime  dedim: “Efendim durum
böyle böyle.” Açıklıkla anlattım. Dedi ki:
“Niye bana geldiniz?” Hiç unutmam bu, bir
başhekim. Meğerse solcu bir doktor
varmış. “Niye ona gitmediniz de, bana gel-
diniz?” dedi. Ben de şaşırdım. Dedim,
“Efendim siz başhekimsiniz, o yüzden gel-
dim.” dedim. “Hadi neyse getir imzala-
yayım” dedi. Bunu hiç unutmuyorum, bunu
söyleyen bir hekim. Nazif Tepedelenlioğlu
doğuştan kamburdu. Yani, çok kamburdu,
sağlığı iyi bir insan değildi. Şimdi “Zaten
dedi o omurgayla ne kadar yaşayacağını
zannediyor ki” dedi. Yani bir nevi intikam
alır gibi, hatta bizim bölümden 2 kişi atıldı,
1402’den. Niye 2 sakatı attınız diye yazı
çıktı  Cumhuriyet’te.

Şimdi böyle bir durum, neyse biz raporu
aldık. Bir gün bölüm başkanı telefon etti. Sevgi-
li Halil Bengi çok muhterem bir adam ama dün-
yadan haberi yok.  “Halil Bey sizinle görüşmek
istiyor.” diye telefon geliyor. Rektör general
olunca, rektör yardımcısı emekli albay, hiyera-
rşisine göre üstelik. Emekli bir subay üniversite-
nin genel sekreteri olmuş. Halil Bey’i aramış;
“Ben yeni genel sekreter oldum, bütün bölüm-
leri dolaşıyorum, sizi de ziyaret edeceğim. Sa-
bah 11’de geleceğim” demiş. “Ben gelince,
Nazif Bey ile Güney Bey de hazır bulunsun” de-
miş. Halil Bey de 40 hoca var neden bu ikisini
istiyor ki diye düşünmemiş.  Tabii ben durumu
anlıyorum. Bölüme gittim, bir de baktım siyah
pardösülü birtakım adamlar bekliyor.  Odasına
girdim. “Oturun Güney Bey” dedi. Adam oturu-
yor, Halil Bey oturuyor. Epeyce oturduk. “Güney
Bey, Nazif Bey nerede?” dedi.” Efendim, Nazif
Bey hasta” dedim. “Nerede?” dedi, “Evde mi
yatıyor?”, “Valla efendim nerede yatıyor bilmiyo-
rum ama karısı rapor getirdi” dedim. Ben de ra-
poru devamlı yanımda taşıyorum. Verdim. “Bir
bakayım” dedi, “Bu ne biçim rapor?” falan dedi
ve gittiler. Sonradan tabii durum anlaşıldı. 

Yıllar sonra, Halil Bey ile konuşuyoruz. “Güney
Bey” dedi, “Düşünebiliyor musunuz, Nazif Bey’i
elimle polislere teslim edecekmişim, düşünebi-
liyor musunuz? Şimdi ayıktım” dedi. O da öldü,
ışıklar içinde yatsın… 

Nazif sonra mahkemede beraat etti ve okula
döndü. 

12 Mart’a giderken ve 12 Mart…

Söyleşi: Hürol TAŞDELEN (EE’84)

Aralık 08’ Bülteni, Anılarla ODTÜ köşesinden bu yana devam eden Prof. Dr. Güney Gönenç 
ODTÜ Anıları söyleşisi bu bölümüyle sonlanıyor.

Elektrik Bölümü’nün doktoraya başlayacak ilk mezunu Nazif Te-
pedelenlioğlu’nu ABD’ye uğurlama gecesi (13 Kasım 1964).
Soldan: 1.Savaş Omurcalı, 2.Nazif Tepedelenlioğlu, 3.Timur
Sayraç, 4.Rüyal Ergül, 5.Önder Yüksel, 6.Khaldun Abdullah,
7.Akın Sencer, 8.Ersin Tulunay, 9.Prof.Dr.Mustafa Parlar
(Müh.Fak.Dekanı), 10.Dr.Dennis C.Jeffries, 11.Güney Gönenç.
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Fotoğrafçılık doğrudan yaşadığımız dün-
ya ile etkileşim içinde olmaktır. Bu yüzden

de sadece "fotoğrafçı" olunmaz. İyi fotoğraf
çekmek için ya insan ilişkilerinden iyi anlamak
zorundasınız, ya iyi bir kuş gözlemcisi olmalı-
sınız. Bir spor karşılaşmasında, oyuncunun
yapacağı hareketleri önceden bilmelisiniz ve-
ya ender kelebek ve çiçek türlerinin hangi or-
tamlarda yaşadığını, hangi saatlerde aktif ol-
duğunu önceden söyleyebilmelisiniz. Yani, fo-
toğrafçı fotoğrafını çektiği konuyu iyi bilmeli ve
hakim olmalıdır. Birçok fotoğrafçı, "her tür fo-
toğraf çekmeyi severim" aşamasından "mak-
ro", "doğa", "yaban hayat", "belgesel", "insan",
"manzara" gibi özel konulara geçtiğinde fotoğ-
raftan daha çok zevk almaya başladıklarını
söyler.

Fotoğraf çekmek, her kare-
de bir problemin çözümü
anlamına gelir. Fotoğraf ma-
kinanızdaki parametreleri
değiştirerek kafanızdaki fo-
toğrafı çekmeye çalışırsınız.
İşte bu problem; çözüm
aşaması, o kadar konsant-
rasyon gerektiren bir iştir ki;
fotoğraf çekerken başka hiç-
bir şey düşünemezsiniz. Bu
nedenle 2 saatlik bir fotoğraf
çekimi bile sizi günlük so-
runlardan uzaklaştıracak ve
rahatlatacaktır.

Fotoğraf, ışık adı verilen dal-
gaların, fotoğraf makinası
aracılığıyla fotoğrafçının iste-

diği şekilde duyarlı bir katman üzeri-
ne kaydedilmesidir. Aynı prensibi kul-
lanan başka bir sanat dalı daha var-
dır. O da "müzik"tir. Müzik de ses dal-
galarının müzik aleti yardımıyla mü-
zisyenin istediği şekilde dinleyicilere
sunulmasıdır. Nasıl ki çaldığı enstrü-
mana hakim olmayan bir müzisyen
çaldığı parçayı istediği gibi yorumla-
yamazsa, fotoğrafçı da fotoğraf maki-
nasına hakim olmazsa istediği fotoğ-
rafları çekemez. Fotoğraf makinasının
kullanımını bilmeyen fotoğrafçıları bü-
yük bir tehlike bekler: Makinenin han-
gi durumlarda nasıl davrandığını bil-
mediği için çektiği fotoğraflar kendi
fotoğrafları değil, fotoğraf makinası-

nın "doğru" olduğu-
nu düşündüğü ayar-
larla çektiği fotoğ-
raflar olacaktır. Nitekim bir-
çok fotoğrafçı giderek daha
çok menüsü ve düğmesi
olan makinaları öğrenmek
yerine kolay olanı tercih edip
"point" and "shoot" yöntemiy-
le fotoğraf çeker. Bu durum
fotoğrafçının yaratıcılığını o
kadar çok etkiler ki, bir süre
sonra fotoğrafçı beklentilerini
fotoğraf makinasının "kendi"
değerleriyle çektiği fotoğraf-
larla sınırlar. Bu yüzden fo-
toğrafçının makinasına ha-
kim olması ve hangi koşullar-
da nasıl davrandığını çok iyi
bilmesi gerekir. 

Otomatik ayarlar (mesela di-
yafram öncelikli çekim modu,
otomatik çekim modu, oto-
matik netleme vb) bizi fotoğ-
raf çekerken bir takım teknik
detaylarla uğraşmaktan kur-
tarır ve konuya konsantre ol-
mamıza yardımcı olur. Makine
tam otomatik çekim modun-
da bile olsa, eğer makinenin
otomatik ayarları hangi şart-
larda nasıl çekim yaptığını bi-
liyorsak, kafamızdaki fotoğrafı

çekmemiz mümkündür. Fotoğrafın temel ku-
rallarını iyi bilen bir fotoğrafçı için makinanın
çekim yönteminin bir önemi yoktur. Otomatik
ayarları bile sanki tüm ayarları kendisi elle ya-
pıyormuş gibi rahat kullanır ve istediği fotoğra-
fı elde eder.

Fotoğrafçının ekipmanını iyi tanımamasının
önemli bir sonucu da, ekipmanından yanlış
beklentiler içine girmesidir. Örneğin diyaframı
yüksek bir objektifle az ışıklı ortamda yapılan
çekimlerden, "hareketi dondurma" gibi bir bek-
lenti olduğu takdirde yüksek oranda başarı
beklemek doğru değildir. Bu tip bir ekipmanla
çekilen fotoğrafların birçoğunda hareket net-
sizliği görülecek ve çekilmek istenen konu bu-
lanık çıkacaktır. Birçok fotoğrafçı, çekmek iste-
diği konuya uygun olmayan ekipmanla çekim
yapar ve elde ettiği sonuçlardan ümitsizliğe
kapılıp fotoğrafçılıktan soğumaya başlar. An-
cak internet ortamındaki bilgi paylaşımının art-
masıyla "hangi konu için, nasıl ekipman?" so-
rusuna cevap bulmak artık daha kolaydır. 

Ekipmanını tanıyan, sınırlarını bilen fotoğrafçı
için bundan sonra yapılacak iş, fotoğraflarla
kendini ifade etmek ve fotoğrafta estetiğe
önem vermektir. Bu da bol bol fotoğraf çeke-
rek, farklı fotoğrafçıların fotoğraflarını izleyerek
ve denemeler yaparak mümkündür.

Fotoğraf ve Fotoğrafçılık

Melih ÖZBEK (ME’92)
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 SSOOLLDDAANN  SSAAĞĞAA
1) 22 Mart 2003 yılında kaybettiğimiz Türk opera sanatçısı.
2) Pişirilerek hazırlanan yemek; İstemdışı hareketler; Dili tutulmuş, dilsiz.
3) Elazığ'ın bir ilçesi; Gurbetteki kimse için doğup büyüdüğü, özlediği yer.
4) Beyaz; Fotoğrafta net olmayan görüntü; Ani bir değişiklik sonucunda ortaya çıkmış şaşkınlık.
5) Bir mantarla bir suyosununun ortak yaşamasıyla ortaya çıkan bitkilerin genel adı; Eisenhoover'ın
lakabı.
6) Silisyumun simgesi; Tanen, zamk, boya gibi maddelerinden yararlanılan bir ağaç türü (Tersi).   
7) Gümüşün simgesi; Hollanda'nın plaka işareti; Yaba'nın ünsüzleri.
8) Sabitlemek anlamına gelen Türkçe’de de kullanılan İngilizce sözcük
9) Vilayet; 5.Mart.1983 tarihinde vefat eden Mustafa(Mim) önadlı karikatüristimizin soyadı.
10) Fosforun simgesi; Motorlu araçlarda fren yapmayı sağlayan, tekerlek mili üzerine yerleştirilmiş
yarım ay biçimindeki aygıt.

YYUUKKAARRIIDDAANN  AAŞŞAAĞĞIIYYAA
1) Merkezden uzak, kıyıda köşede kalmış; Değerli bir taş.
2) Mai ve Siyah, Aşk-ı Memnu gibi eserlerin yazarı, 27.Mart.1945 tarihinde yitirdiğimiz ünlü edebiyat-
çımızın soyadı.
4) 17 Mart 1978 yılında kaybettiğimiz Ceyhun önadlı ünlü Türk şairi.
5) Bir bağlaç; Eski dilde gece; İterbiyumun simgesi 
6) Yayla atılan, ucunda ince demir parçası bulunan tahta çubuk; Unified Numbering System terimi-
nin kısaltılmışı;  …. Gündüz (Gerçek adı Enis Avni olan Türk Yazar ve Gazeteci)
7) Utanma, utanç duyma; Lüksemburg'un plaka imi (Tersi)
8)18 Mart 1995 yılında yitirdiğimiz Turist Ömer tiplemesi ile tanınan tiyatro ve sinema oyuncumuzun
soyadı; baston yerine kullanılan uzun sopa.
9) 21 Mart 1991 tarinde vefat eden  politikacı ve Ankara eski belediye başkanının soyadı; Bir doğu
müziği çalgısı.
10) Laka ile cilalanmış olan; Bir içecek.

BBuu  aayyddaann  iittiibbaarreenn  yyaayyıınnllaammaayyaa  bbaaşşllaayyaaccaağğıımmıızz  AAyyıınn  ÖÖddüüllllüü  BBuullmmaaccaassıı''nnıı  ddooğğrruu  ççöözzeenn  mmeezzuunnllaarrıımmıızz  aarraassıınnddaann  kkuurrrraa  iillee
bbeelliirrlleenneecceekk  55  kkiişşiiyyee  ööddüüll  oollaarraakk  HHooccaamm  İİnneecceekk  VVaarr  kkiittaabbıı  aarrmmaağğaann  eeddiilleecceekkttiirr..  BBuullmmaaccaayyıı  ççöözzeenn  mmeezzuunnllaarrıımmıızz  bbiirr

öörrnneeğğiinnii  DDeerrnneeğğiimmiizz  YYaayyıınn  vvee  RReekkllaamm  SSoorruummlluussuu  EEddaa  AACCAARRAA  ''yyaa  ffaakkss,,  ee--ppoossttaa  vveeyyaa  ppoossttaa  yyoolluuyyllaa  iilleetteebbiilliirrlleerr..

Hazırlayan: Günay BULUT (ADM’85)
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Erhan Bener, 1929–2007 yılları arasında
yaşamış, 1950’de Siyasal Bilgiler Fakül-

tesi Maliye Bölümü’nden, 1956’da  Hukuk Fa-
kültesi’nden mezun olmuştur. Çeşitli devlet ku-
rumlarında üst düzey bürokrat olarak görev
yapmıştır. Yazım hayatına 1952 yılında başla-
yan Bener, 1966 yılına kadar  altı kitap yayınla-
mıştır. Yazım hayatına 1980’lere kadar ara ve-
rip, bu tarihten ölünceye kadar yazmaya de-
vam etmiştir. Yirmi üç roman, sekiz öykü, dört
oyun ve iki deneme kitabına imzasını atan ve
pek çok ödül kazanan verimli yazarlarımızdan
biridir. Erhan Bener denince akla ilk gelen ka-
rakteristik özellik,  anlattığı konunun bir kaç
gün gibi kısa bir zaman diliminde geçmesidir.
Bu bir kaç günü öyle güzel kullanır ki,  kullan-

dığı geri dönüşüm
tekniği ile bir in-
san ömrünü içe-
ren yılları irdeler
ve yaşanılan bir
kaç gün içerisinde
şaşılası olaylar
zincirinin ardı ardı-
na oluşmasını
sağlar. Bir diğer
karakteristik özel-
lik ise, yarattığı ka-
rakterlerin psiko-
lojik tahlillerine
ağırlık vermesidir.
Toplumsal ger-

çekler ile
b i r e y i n
t o p l u m
içinde ya-
şadığı çe-
l i ş k i l e r i
v u r g u l a r
ve kullan-
dığı öykü-
nün arka
planında Freudian bakış açısı görül-
mektedir. Erhan Bener, Fransa’daki ro-
man oluşumu, Sartre ve varoluşçuluk
akımından etkilenmiştir.

2003 yılında Orhan Kemal Roman
Ödülü’nü kazanan İlişkiler adlı roman
yukarıda saydığımız özelliklere uyan
bir kitaptır. Ankara’da soğuk bir kış gü-
nü hastane odasında konu başlar.
Doğru düzgün bir işe sahip olamayan
alkolik İhsan ile karakterleri tanımaya
başlarız. Ağır bir ameliyat geçiren ba-
bası Muzaffer Bey’e refakat etmekte-
dir. Hastane odasında başlayan geriye
dönüşlerle babası Muzaffer Bey, anne-
si Zehra hanım, anne ve babasının kü-
çük yaştan bu yana arkadaşı olan İh-

san Bey, ve ablası olarak bildiği kuzeni Hü-
meyra’nın yaşantıları, ilişkileri irdelenir.  Yakla-
şık 60 yıllık incelemenin yanında toplum–birey
çatışması, aile sorunları, aşk, cinsellik, yalnız-
lık, özgürlük, ensest ilişkiler, varoluş, ölüm gibi
konular ele alınmaktadır. Romanın konusu An-
kara’da geçmekle beraber, dışişleri görevlisi
olan Muzaffer Bey ve ailesi ile birlikte  Bey-
rut,Tebriz, Almanya’da gezinti yapmakta, bu
insanların oralarda yaşadıklarına yakından ta-
nık olmaktayız. 

İlişkiler,  oldukça akıcı bir anlatıma sahip, iyi
kurgulanmış, yormadan okunan, insanı rahat-
latan bir kitap. Bu durumun da Erhan Bener’in
romanı ustalık döneminde kaleme almasından
kaynaklandığını söyleyebiliriz.Yaşanılan  çar-
pık-yasak ilişkileri psikolojik ve sosyal boyutta
inceleyen kitabı sizlere de öneririm.

Edebiyat Kulübü etkinlikleri tüm hızıyla devam ediyor. Son bir ay içerisinde 
iki kitabın değerlendirmesini yapmak için bir araya geldik. Oldukça keyifli geçen

iki toplantımızda değerlendirdiğimiz kitaplar, Erhan Bener’den İİlliişşkkiilleerr ve 
Ernest Hemingway’den GGüünneeşş  ddee  DDooğğaarr idi.

İlişkiler
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Silahlara Veda, Çanlar Kimin için Çalıyor, İhti-
yar Balıkçı gibi pek çok esere imzasını atan Er-
nest Hemingway’in ilk ve kenarda köşede kal-
mış bir kitabından ve kendisinden söz etmek
istiyorum. Güneş de Doğar, Birinci Dünya sa-

vaşı sonrasında beş ki-
şilik bir arkadaş grubu-
nun yaşadığı Paris’ten
İspanya’ya uzanan se-
yahatin öyküsü. 

Kitap, Robert Cohn ile
başlıyor. Cohn, eski bok-
sör, şimdilerde yazar olan
birisi. Kitap onun üzerine
kurulacak diye beklerken
yön değiştiriyor ve Jack
üzerinde yoğunlaşıyor.
Jack, gazeteci, Amerikalı
ve Paris’te yaşıyor. Robert
ile ikisi, yaşamın yaşanma-
ya değmeyecek kadar sıra-
dan olduğunu düşünüyorlar.
Kadınlarla ve kendileri ile il-
gili sorunları var. Rahatlamak

için sürekli içiyorlar.
Üçüncü karakterimiz
Brett, bir lady. Kocasın-
dan boşanmak üzere,
Jack’in eski sevgilisi ve
halen âşık olduğu ka-
dın. Brett ve Jack savaş
sırasında tanışmışlar, ar-
kadaşlıkları halen de-
vam etmekte. Bu arada
Brett, Robert ile tanışır
ve Robert ona aşık olur.
Jack ve yazar olan diğer
arkadaşı Bill  İspan-
ya’daki boğa güreşlerini
izlemeye karar verirler.
Robert’ta onlara katıla-
cağını söyler. Brett’de
şu an beraber olduğu
ve evlenmeyi düşündü-
ğü Michael ile beraber
geziye katılacağını ifade

eder. Jack, Brett’i halen sevmektedir. Ömrü
Brett’in birilerine gidişini seyretmek, beklemek
ve onu zor durumlardan kurtarmakla geçer.
Gerçek arkadaşları, Pernod - Absend  gibi iç-
kilerdir.

Beş kişi İspanya’da boğa
güreşlerine odaklanırlar.
Boğalar dar sokaklarda
insanların üzerine bırakı-
lır, intihar etmek için ken-
dilerini boğaların önüne
atanlar polis tarafından
coplanırlar. İnsan seli-
nin boğalardan kaçar-
ken yaşadıkları heye-
cana rağmen Jack,
Brett - Michael ve Ro-
bert arasındaki etkile-
şimi anlar.  Michael ve
Robert , Brett için bir-
birleri ile uğraşırken,
Brett kendisine yeni
birini  bulur. 34 yaşın-
daki Brett, 19 yaşın-

daki yakışıklı matador Pedro Romero’ya âşık
olur ve sessizce onun yanına taşınır. Bu arada
Michael ve Jack ile kavga eden Robert, şehri
terk eder. Bir kaç günde yaşanılanlardan dola-
yı grup dağılır. Jack tatilini biraz uzatıp dinlen-
mek ister ama Brett, telgrafı ile onu rahat bı-
rakmaz. Tüm hayal kırıklıklarına rağmen, in-
sanların sevdiklerinin yanında olabilmek için
herşeye katlanabileceklerini gösteren bir yanı-
tı Jack, Brett’e gönderir. 

Kitabın yazım dilinin kısa ve kuru olması oku-
yucu üzerinde sıkıcı  bir etki yaratmakladır. Bu-
nunla birlikte konunun aşk, ölüm ve başarısız-
lık üzerinde yoğunlaşması, son derece ger-
çekci bir dil ile ifade edilmesi okuyucuyu ken-
disine bağlar. Hemingway’in maceraperest ru-
hunu kitapta da görüyoruz.

Hemingway’i konuştuğumuz akşama, Güneş
de Doğar’ın filmi ile başladık. Kitabına son de-
rece sadık kalınarak çekilen, başrolleri Tyrone
Power ve Ava Gardner’ın paylaştığı film o gün-
kü akşamımıza ayrı bir renk katmıştır (Teşek-
kürler, Nevzat Bey). 

Hemingway’in hayatına kısaca bakarsak, insa-
nı kıskandıran bir yaşamı olduğunu, yüreğinin
sesini dinleyerek bir hayat yaşadığını görüyo-
ruz. 1899’da İllionis’de doğar. 1. Dünya savaşı
yıllarında Kızılhaç’da çalışır. Paris’te yaşar. Ma-
ceracı ruhunun peşinden gider. Katıldığı sa-
vaşları, gittiği seyahatleri ve atıldığı serüvenle-
ri kitaplaştırır. Her eserine kendi yaşamından
bir şeyleri aktarır. 1954 yılında Nobel Edebiyat
ödülünü kazanan yazar, 1961 yılında kendini
vurarak yaşamına son verir.

““....nnee  ööçç  aallmmaa  nnee  cceezzaallaannddıırrmmaa  ddüüşşüünncceessii  vvaarrddıı..  YYaallnnıızzccaa  bbiirr  ddeeğğeerrlleerr
ddeeğğiişşmmeessii,,  bbiirr  şşeeyy  vveerriipp  yyeerriinnee  bbaaşşkkaa  bbiirrşşeeyy  aallııyyoorrssuunnuuzz  yyaa  ddaa  bbiirr  şşeeyy
iiççiinn  ççaallıışşııyyoorrssuunnuuzz..  YYaa  ööğğrreenneerreekk,,  yyaa  ddeenneeyyeerreekk  ööddüüyyoorrssuunnuuzz..  YYaa
rraassllaannttıı  ssoonnuuccuu  yyaa  ddaa  ppaarraa  vveerreerreekk..””  Güneş de Doğar’dan. 

““BBeenn  hheepp  bbuuzzddaağğıı  kkuurraallıınnaa
ggöörree  yyaazzaarrıımm..  BBiirr  bbuuzzddaağğıınnıınn
ggöörrüünneenn  kkııssmmıı  aannccaakk  sseekkiizzddee
bbiirriiddiirr..  SSeekkiizzddee  yyeeddiissii  ssuuyyuunn
aallttıınnddaaddıırr..  SSeekkiizzddee  yyeeddiissiinnii
aattttıınnıızz  mmıı  bbuuzzddaağğıı  kkeesskkiinnlleeşşiirr..
ÖÖzzllüü  yyaazzmmaannıınn  ssıırrrrıı,,  eerriişşiillmmeeyyeenn
uussllüübbuunn  hhiikkmmeettii  bbuurraaddaa,,  aakkllıınnaa
hheerr  ggeelleennii  ddeeğğiill,,  bbuunnuunn  aannccaakk
sseekkiizzddee  bbiirriinnii  yyaazzmmaakk,,  kkaallaannıınnıı
aattmmaakkttaaddıırr..””  

Ernest Hemingway

Tülay ÜNLÜEVCEK (PSY’83)

Güneş de Doğar
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11  MMaarrtt  11993355 TBMM’de ilk kez 18 kadın milletvekili yer aldı.

11  MMaarrtt  11994477 IMF finans işlemlerine başladı. Aynı yıl 11 Mart ta-
rihinde Türkiye, Dünya Bankası ve  IMF’ye katıldı.

33  MMaarrtt  11888833 Mektebi Sanayii Nefise (Güzel Sanatlar Akademi-
si) öğretime açıldı.

33  MMaarrtt  11992244 Halifeliğin kaldırılması ve Osmanlı hanedanı men-
suplarının yurtdışına çıkarılmasına ilişkin yasa kabul edildi, Tev-
hid-i Tedrisat Kanunu çıkarıldı. Şer’i ye ve Evkaf ve Genelkur-
may bakanlıkları kaldırıldı. Diyanet İşleri Başkanlığı, Vakıflar Ge-
nel Müdürlüğü kuruldu. Genelkurmay Başkanlığı oluşturuldu ve
hükümetten ayrıldı.

44  MMaarrtt  11990033 Beşiktaş Jimnastik Kulübü kuruldu.

55  MMaarrtt  11997711  ABD'li 4 asker Ankara'da THKO örgütü mensupla-
rınca kaçırıldı. Bir duyum üzerine polisin ODTÜ’ye düzenlediği

baskında çatışma çıktı; Erdal Şener adlı öğrenci öldü, yarala-
nanlar oldu. Kaçırılan askerler 8 Mart'ta serbest bırakıldı.

66  MMaarrtt  11999955 Avrupa Birliği üyesi 15 ülke ile Türkiye arasında
Gümrük Birliği Antlaşması imzalandı.

77  MMaarrtt  11995544 Petrol işletmeciliğini yabancı sermayeye açan Pet-
rol Yasası kabul edildi. 

77  MMaarrtt  11999900 Gazeteci-yazar Çetin Emeç (d.1935 ) öldürüldü.

88  MMaarrtt  11991111 Dünya Kadınlar Günü ilk kez kabul edildi.

88  MMaarrtt  11993355 TBMM 5. dönem seçimlerinde kadınlar ilk kez oy
kulandı.

1100  MMaarrtt  11997722 Türkiye Büyük Millet Meclisi, Deniz Gezmiş, Yu-
suf Aslan ve Hüseyin İnan hakkındaki idam kararlarını, 53 red,
altı çekimser, 238 kabul oyuyla onayladı.

1122  MMaarrtt  11997711 Türk Silahlı Kuvvetleri, 12 Mart Muhtırası'nı
verdi. 

1144  MMaarrtt  11882277 II. Mahmut döneminde, Mekteb-i Tıbbiye-i
Şahane kuruldu. 1919 yılında 14 Mart Tıp Bayramı olarak
kutlanmaya başlandı. 

1166  MMaarrtt  11992200 İtilaf Devletleri, İstanbul'u işgal etti.

1188  MMaarrtt  11991155 Çanakkale Deniz Zaferi: Çanakkale Sava-
şı'nın deniz savaşı bölümü Osmanlı Devleti'nin zaferiyle
sonuçlandı, kara savaşı başladı.

1188  MMaarrtt  11994499  NATO kuruldu.

1188  MMaarrtt  11996655 Sovyet kozmonot Aleksey Leonov ilk kez
uzayda yürüyen insan oldu. 

1188  MMaarrtt  11999900 Alman Demokratik Cumhuriyeti ve Almanya
Federal Cumhuriyeti birleşti.

2200  MMaarrtt  11991166 Albert Einstein görecelik kuramını yayınladı.

2244  MMaarrtt  11887799  Ünlü neyzen ve şairimiz Neyzen Tevfik doğ-
du (ö.28 Ocak 1953).

2244  MMaarrtt  11997788 Ankara Cumhuriyet Savcısı Doğan Öz
(d.1934) öldürüldü.

2266  MMaarrtt  11993311 Ölçüler Kanunu'nun kabul edilmesiyle; ok-
ka, endaze gibi eski ölçülerin yerine gram, metre, litre gibi
yeni ölçülerin kullanılması öngörüldü.

2277  MMaarrtt  11997766  ABD ile Savunma İşbirliği Anlaşması imza-
landı ve Türkiye üslere izin verdi.

3300  MMaarrtt  11995511 ABD'de, Ethel ve Julius Rosenberg çifti, Sov-
yetler Birliği hesabına çalıştıkları ve ABD'nin nükleer sırları-
nı bu ülkeye sattıkları iddiasıyla idama mahkûm edildi.

ÇİLE
Bizim hiç bir hürriyetimiz yok,

Hiç bir hürriyetimiz,

Ne çalışmak, ne konuşmak, ne sevişmek,

Sen orda bağrına bas dur en büyük çileyi,

Ben burda en büyük çileyi doldurayım,

Ekmeğe muhtaç, hürriyete muhtaç, sana muhtaç.

Sen orda dalından koparılmış bir zerdali gibi dur,

Ben burda zerdalisiz bir dal gibi durayım.

AA..KKAADDİİRR  ((11991177--  0011  MMaarrtt  11998855))

MART AYINDA NELER OLDU, BİLİYOR MUYDUNUZ?

88  MMAARRTT  Dünya Emekçi Kadınlar
Günü

1144  MMAARRTT  Tıp Bayramı, Dünya
Pi Sayısı Günü

1188  MMAARRTT  Çanakkale Şehitlerini
Anma Günü

2211  MMAARRTT  Nevruz Bayramı, Dün-
ya Şiir Günü, 

Uluslararası Irk Ayrımı ile Müca-
dele  Günü

2222  MMAARRTT Dünya Su Günü

2277  MMAARRTT Dünya Tiyatrolar Günü

MART AYININ 
ÖNEMLİ GÜNLERİ

…

“Ah ben gamlı kış güneşi, aydınlığın

Bütün suçlarını kalbimde taşırım,

Görerek ah, görerek, bilerek bir yığın

Karanlık gündüzün üstünde yaşarım”

…

CCeeyyhhuunn  AAttuuff  KKAANNSSUU

((11991199--1177  MMaarrtt  11997788))

KIZAMIK AĞIDI
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DUHULDEKİ DENEY
Bir düşe uyanıyorum ve ağırdan alıyorum şiddetimi.

Giderken öğreniyorum gidilmesi pek gereken o yeri..."  

MMuussttaaffaa  IIRRGGAATT  ((11995500--  0044  MMaarrtt  11999955) 

Şair A.Kadir (1917-1985), Şair Mustafa Irgat (1950-1995, Şair Salah Birsel

(1919-1999), Şair Yusuf Ziya Ortaç (1895-1967), Şair Yaşar Nabi Nayır (1908-

1981), Şair Ceyhun Atuf Kansu (1919-1978), Ozan Aşık Veysel Şatıroğlu

(1894-1973), Hikâye Yazarı Ömer Seyfettin (1884-1920), Edebiyatçı Hüseyin

Rahmi Gürpınar (1864-1944), Yazar Cevat Fehmi Başkurt (1905-1971), Ede-

biyatçı Halit Ziya Uşaklıgil (1866-1945), Ressam Cihat Burak (1915-1994),

Karikatürist Mustafa (Mim) Uykusuz (1922-1983), Karikatürist Nehar Tüblek

(1924-1995), Karikatürist Necmi Rıza Ayça (1914-2001), Karikatürist Mustafa

Eremektar (1930-2000), Besteci ve Orkestra Şefi Nedim Otyam (1919-2008), 

Opera Sanatçısı Suna Korad (1935-2003), Tiyatro ve sinema oyuncusu Cahi-

de Sonku (1916 -1981), Tiyatro ve Sinema oyuncusu Sadri Alışık (1925-

1995), Sinema Sanatçısı Belgin Doruk (1936-1995), Sporcu ve Eğitmen Se-

lim Sırrı Tarcan (1874-1957), Felsefeci Nusret Hızır (1899-1980), İktisatçı ve

Tarihçi Şevket Süreyya Aydemir (1897-1976), Alman Filozof ve Ekonomist

Karl Marx (1818-1883), Bilim ve Siyaset Adamı Prof. Dr. Sadun Aren (1922 -

2008),  Halkbilim Araştırmacısı Pertev Naili Boratav (1907-1998), İngiliz Mma-

tematikçi ve Fizikçi Isaac Newton (1643-1727), Gazeteci-Yazar Vala Nureddin

(Va-Nü) (1901-1967), Gazeteci Emil Galip Sandalcı (1922-1993), Gazeteci ve

Yazar Falih Rıfkı Atay(1894-1971), Ankara Eski Belediye Başkanı Vedat Dalo-

kay (1927-1991), İlk Kadın Pilotumuz Sabiha Gökçen (1913-2001)

MART AYINDA KİMLERİ YİTİRDİK?

MMuussttaaffaa EERREEMMEEKKTTAARR
(1930-28 MART 2000)

Hazırlayan: Günay BULUT (ADM’85)


